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Συνοπτική Ενημέρωση για το Πρόγραμμα 

Το Πρόγραμμα Διασυνοριακής Συνεργασίας Interreg IPA «Ελλάδα – Αλβανία 2014-2020» 

εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 30/07/2015 με την απόφαση Γ (2015) 5482. Ο 

συνολικός προϋπολογισμός του Προγράμματος (σύμφωνα με τη 2η Τροποποίηση) ανέρχεται σε 

54.076.734,00€ εκ των οποίων το ποσό των 45.965.222,00€ (85%) προέρχεται από Υποστήριξη 

Ένωσης και το ποσό των 8.111.512,00€ (15%) από τους πόρους των δύο συμμετεχουσών κρατών. 
Η επιλέξιμη περιοχή του Προγράμματος αποτελείται από της περιφερειακές ενότητες Γρεβενών, 

Καστοριάς, Φλώρινας, Άρτας, Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Πρέβεζας, Ζακύνθου, Κέρκυρας, 

Κεφαλληνίας και Λευκάδας στην Ελλάδα και β τις Περιφέρειες Vlorë, Gjirokastër, Korçë και Berat 

στην Αλβανία. Άξονες Προτεραιότητας του Προγράμματος Συνεργασίας Interreg IPA «Ελλάδα – 

Αλβανία 2014-2020» είναι 1. Προώθηση του περιβάλλοντος, των βιώσιμων μεταφορών και των 

δημόσιων υποδομών, 2. Ανάπτυξη της τοπικής οικονομίας και 3. Τεχνική Βοήθεια 
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1 Εισαγωγή 

1.1 Το πλαίσιο του έργου MileSTONES III και το αντικείμενο του 

παραδοτέου ως αναπόσπαστο τμήμα του 

Το έργο MileSTONES III έχει σχεδιαστεί σε πλήρη συμφωνία με τον Ειδικό Στόχο 2.1 του 

Προγράμματος «Διατήρηση πολιτιστικών και φυσικών πόρων ως προαπαιτούμενο για την τουριστική 

ανάπτυξη στη διασυνοριακή περιοχή». Ως εκ τούτου αποσκοπεί στην ανάδειξη και διατήρηση των 

πολιτιστικών και τουριστικών πόρων  και σε δεύτερο χρόνο στην κινητοποίηση των τοπικών φορέων 

και των εμπλεκόμενων στο πεδίο του τουρισμού και του πολιτισμού προκειμένου να επιτευχθούν τα 

βέλτιστα δυνατά αποτελέσματα.  

Επιπλέον, το έργο στοχεύει: 

1. Στη δημιουργία πρόσθετων εργαλείων ανάδειξης της τοπικής και περιφερειακής πολιτιστικής 

κληρονομιάς.   

2. Στη διατήρηση του μεγέθους του με της φήμης του με την πάροδο του χρόνου με την 

πραγματοποίηση προωθητικών δραστηριοτήτων.   

3. Στην καθιέρωση πολιτιστικών γεγονότων υψηλών επιδόσεων και μεγάλης εμβέλειας. 

4. Στην ανάπτυξη της ικανότητας για τη βιώσιμη αξιοποίηση των πολιτιστικών πόρων. 

5. Στην εκπαίδευση των επαγγελματιών τουρισμού στο μάρκετινγκ της πολιτιστικής 

κληρονομιάς. 

6. Στην ενδυνάμωση των τοπικών κοινοτήτων και εμπλοκή τους στο έργο σαν βασικούς 

παράγοντες. 

7. Στη συντήρηση της διασυνοριακής πολιτιστικής κληρονομιάς. 

8. Στη βελτίωση της προσβασιμότητας σε διασυνοριακά πολιτιστικά μνημεία. 

Το αντικείμενο του συγκεκριμένου παραδοτέου εστιάζει σε τρία βασικά πεδία άμεσα συνδεδεμένα με 

το πλαίσιο του περιεχομένου του έργου. Δεδομένου ότι στον πυρήνα της στόχευσης του έργου 

βρίσκεται η ανάδειξη και διατήρηση των τουριστικών και πολιτιστικών πόρων οι επιμέρους δράσεις 

του παραδοτέου αποβλέπουν 

I. Στην χάραξη και αποτύπωση πολιτιστικών διαδρομών στον πλαίσιο ενός Χάρτη Πορείας, οι 

οποίες στην εφαρμογή τους λειτουργούν συνδυαστικά ως προς την προσέγγιση του 

πολιτισμικού αποθέματος. Δεδομένου ότι οι εμπλεκόμενοι δήμοι βρίσκονται εντός ενός 

ευρύτερου γεωγραφικού και πολιτισμικού πλαισίου με κοινές αναφορές γίνεται άμεσα 

αντιληπτή η αξία των διαδρομών αυτών ως προς την σφαιρική πρόσληψη και την 

ενοποιημένη αντίληψη του ιστορικού χώρου και χρόνου 

II. Στην καταγραφή και αποτύπωση στο επίπεδο ενός Πολιτιστικού Ημερολογίου όλων των 

εκδηλώσεων πολιτιστικού περιεχομένου στον  κύκλο του χρόνου. Η καταγραφή αυτή 

λειτουργεί υποστηρικτικά ως προς την στοχοθεσία και το πλαίσιο του έργου Milestones III 

καθώς ενισχύει την ανάδειξη και καθιέρωση εκδηλώσεων τοπικού αλλά και υπερτοπικού 

χαρακτήρα.  

III. Στην ενεργοποίηση των τοπικών φορέων οι οποίοι κατά κανόνα διαδραματίζουν ρόλο 

αποσπασματικό αδυνατώντας εν πολλοίς να ενταχθούν από κοινού σε ένα συνεργατικό 

πλαίσιο. Μέσω της στρατηγικής crowdsourcing οι εμπλεκόμενοι φορείς στον τομέα του 

τουρισμού και του πολιτισμού θα είναι σε θέση να αναλάβουν ένα ενεργό ρόλο αποκτώντας 

παράλληλα την αναγκαία και βασική κατάρτιση στο πεδίο του μάρκετινγκ της Πολιτιστικής 

Κληρονομιάς. Με τον τρόπο αυτό και μέσω της υιοθέτησης των βέλτιστων εργαλείων 

προώθησης θα καταστεί εφικτή η διάχυση της εμπειρίας με το τελικό αποτέλεσμα να 

αντανακλά πολλαπλασιαστικά στο επίπεδο της ενδυνάμωσης των τοπικών κοινωνιών 

 



 

10 

 

1.2 Μεθοδολογία υλοποίησης του παραδοτέου 

Σε ότι αφορά την μεθοδολογία της υλοποίησης του παραδοτέου που αφορούσε στο σχεδιασμό 

των Πολιτιστικών Διαδρομών  ακολουθήθηκαν τα εξής στάδια:  

I. Μελέτη της σχετικής βιβλιογραφίας σχετικά με την ιστορία των επιμέρους περιοχών και 

αναδρομή στα site των δήμων προκειμένου να εντοπιστούν οι πληροφορίες που αφορούν στα 

Σημεία Ενδιαφέροντος.  

II. Επιπλέον πραγματοποιήθηκε μια σειρά επαφών με ένα σύνολο τοπικών φορέων και 

συλλόγων προκειμένου να συγκεντρωθούν επαρκείς πληροφορίες οι οποίες αφορούν στο 

πολιτιστικό απόθεμα. Συγκεκριμένα οι πληροφορίες αυτές αφορούσαν τόσο στο περιεχόμενο 

όσο στο πλαίσιο οργάνωσης και υλοποίησης των πολιτιστικών δραστηριοτήτων. Η αρχική 

επαφή με τους φορείς έγινε τηλεφωνικά, δεδομένων των συνθηκών που επέβαλλε η πανδημία 

ενώ σε δεύτερο χρόνο πραγματοποιήθηκαν δια ζώσης συναντήσεις προκειμένου να 

συμπληρωθεί αναλυτικά το δελτίο που αφορούσε σε κάθε εκδήλωση.  

III. Σε δεύτερο χρόνο συντάχθηκε ένας κατάλογος των επιμέρους σημείων και στην συνέχεια 

καταρτίστηκε ένας δεύτερος  στη βάση της θεματικής κατηγοριοποίησης των Σημείων 

Ενδιαφέροντος. Ως προς την θεματική κατηγοριοποίηση αυτή έγινε σε δύο άξονες. Ο πρώτος 

σχετίζεται με τον χρόνο και ο δεύτερος με το περιεχόμενο των πολιτιστικών πόρων. Ως εκ 

τούτου ο πρώτος άξονας αναλυόταν στο επίπεδο της εποχής στην οποία ανάγεται το μνημείο 

και ο δεύτερος στην θεματική (οχυρή εγκατάσταση, χώρος λατρείας, χώρος συναθροίσεων 

και αθλητικών εκδηλώσεων).Η ανάλυση αυτή σε δεύτερο χρόνο λειτούργησε βοηθητικά ως 

προς την επιλογή των σημείων ενδιαφέροντος και την ένταξη τους στο πλαίσιο μιας 

διαδρομής.  

IV. Στο επόμενο στάδιο ακολούθησε μια διαδικασία επιλογής των κατάλληλων σημείων στη 

βάση μιας ακολουθίας παραγόντων που σχετίζονταν  

 Με την ιστορική και αρχαιολογική αξία του χώρου 

 Με τους όρους προσβασιμότητας και παροχής πληροφορίας 

 Με την οργανική και λειτουργική ένταξη στα συμφραζόμενα της εκάστοτε 

πολιτιστικής διαδρομής ούτως ώστε το περιεχόμενο της να χαρακτηρίζεται από 

ειρμό και συνοχή. 

V. Η επιλογή των σημείων έγινε στη βάση των ανωτέρω όρων αλλά και στη βάση της 

αντιπροσωπευτικότητας ούτως ώστε ο επισκέπτης να έχει μια συγκεντρωτική και ενδεικτική 

εικόνα του μνημειακού αποθέματος των εμπλεκόμενων δήμων.  

VI. Στο επόμενο στάδιο ακολούθησε η επεξεργασία του πληροφοριακού υλικού και η απόδοση 

του σε κειμενική μορφή με βασικό κριτήριο τη δυνατότητα αφομοίωσης και κατανόησης από 

τον μέσο επισκέπτη καθώς και η γραφιστική αποτύπωση των σημείων ενδιαφέροντος σε 

επίπεδο ενός Χάρτη Πορείας (Road Map)  
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2 Πολιτιστικές Διαδρομές 

2.1 Η έννοια της Πολιτιστικής Διαδρομής  

Η έννοια της Πολιτιστικής Διαδρομής αναφέρεται στην αποτύπωση και ενσωμάτωση σε ένα χάρτη 

πορείας (road map) ενός συνόλου σημείων ενδιαφέροντος (POI) τα οποία διέπει είτε ένας κοινός 

νοηματικός άξονας είτε μια κοινή ερμηνευτική αναφορά. Σε ότι αφορά το περιεχόμενο της διαδρομής 

θα μπορούσαμε συνοπτικά να αναφέρουμε ότι η διαδρομή αποτελεί μια περιήγηση γύρω από ένα 

κεντρικό θεματικό πυρήνα. Θεωρείται ως ένα συγκεκριμένο και επώνυμο προϊόν το οποίο 

προσφέρεται μέσα σε ένα καθορισμένο θεματικό, ιστορικό ή εννοιολογικό πλαίσιο.  Η έννοια αυτή 

της θεματοποίησης , της περιβολής δηλαδή ενός χώρου με αφηγηματική συνοχή είναι εκείνη που 

καθορίζει τους όρους και τους άξονες σχεδιασμού της πολιτιστικής διαδρομής, προσφέροντας την 

δυνατότητα για διαφοροποίηση σε ένα περιβάλλον σε μεγάλο βαθμό ομογενοποιημένο. Κατά δεύτερο 

λόγο η διαδρομή συνδέεται στενά και με την έννοια του χώρου καθώς όλα τα σημεία τα οποία 

ενσωματώνει και περικλείει εντοπίζονται σε μια χωρικά προσδιορισμένη περιοχή. 

Ο θεματικός προσανατολισμός είναι εκείνος ο οποίος λειτουργεί εγγυητικά ως προς την ερμηνευτική 

προσέγγιση ενώ  το στοιχείο του συγκεκριμένου και σαφούς χωρικού προσδιορισμού λειτουργεί 

υποστηρικτικά ως προς την βιωσιμότητα και την λειτουργικότητα της. Ο όρος της λειτουργικότητας 

με την σειρά του λειτουργεί αμφίδρομα τόσο ως προς τον επισκέπτη της περιοχής όσο και ως προς 

τον φορέα που είναι επιφορτισμένος με την εποπτεία και διαχείριση της πληροφορίας αλλά και με μια 

ακολουθία πρακτικών ζητημάτων.  

Ως προς την στόχευση τους οι πολιτιστικές διαδρομές μπορούν να εστιάζουν είτε γύρω από μια 

συγκεκριμένη θεματική που σχετίζεται με το μνημειακό και πολιτιστικό υπόβαθρο της περιοχής (π.χ. 

διαδρομές στα Μονοπάτια των κάστρων και των οχυρών) είτε να περιστρέφονται γύρω από ένα 

σύνολο θεματικών οι οποίες όμως τελούν σε νοηματική ή ερμηνευτική συσχέτιση (διατηρητέα 

θρησκευτικά και κοσμικά μνημεία, θέατρα, οχυρωματικά έργα τα οποία ανάγονται στην ίδια περίοδο 

και σε κοινό άξονα αναφοράς με ένα μείζον ιστορικό γεγονός. 

 

2.1.1 Ο σύγχρονος χαρακτήρας της πολιτιστικής διαδρομής  

 Από τα παραπάνω καθίσταται σαφές ότι η πολιτιστική διαδρομή στις μέρες μας χαρακτηρίζεται από 

μια συγκεκριμένη δυναμική που δεν αφορά αποκλειστικά στο μνημειακό απόθεμα μιας περιοχής αλλά 

εμπερικλείει κι ένα σύνολο στοιχείων της υλικής και άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς. Αυτή είναι και 

η στόχευση των προτεινόμενων διαδρομών του έργου οι οποίες θα παρουσιαστούν αναλυτικά. Πιο 

συγκεκριμένα η συνθετική προσέγγιση δομείται στη βάση του συσχετισμού μιας ακολουθίας 

παραγόντων:   

 Η γεωγραφική γειτνίαση ή μη των σημείων ενδιαφέροντος 

 Οι ιδιαιτερότητες του φυσικού περιβάλλοντος που καθιστούν εφικτή την συμπερίληψη και 

από κοινού αξιοποίηση με το αντίστοιχο ανθρωπογενές  

 Το οικιστικό και αρχιτεκτονικό περιβάλλον 

 Ιδιαίτερα στοιχεία της άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς (ήθη- έθιμα) 

Βάσει του σκεπτικού αυτού προκρίνεται ο σχεδιασμός διαδρομών που θα δίνουν στον επισκέπτη την 

δυνατότητα να έλθει σε επαφή με το μνημειακό απόθεμα στη βάση της προσέγγισης των σημείων 

ενδιαφέροντος και σε δεύτερο χρόνο να οικειωθεί την σύγχρονη πολιτιστική δραστηριότητα όπως 

αυτή τελεί σε εξέλιξη στο παρόν μέσα από ένα σύνολο πολιτιστικών εκδηλώσεων. Η προσέγγιση αυτή 

διαθέτει ένα ολιστικό χαρακτήρα που λειτουργεί αθροιστικά και ενισχυτικά ως προς την ποιότητα της 

εμπειρίας του επισκέπτη ενός τόπου. 
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2.1.2 Σημεία Ενδιαφέροντος που μπορούν να ενσωματωθούν στο πλαίσιο μιας 

διαδρομής  

Οποιοδήποτε συστατικό στοιχείο του πολιτισμικού τουρισμού μπορεί να αποτελέσει υλικό για τη 

δημιουργία μιας διαδρομής: αρχαιολογικοί χώροι, μνημεία, μουσεία,  λαογραφικά και εθνογραφικά 

στοιχεία, θρησκευτικές τοποθεσίες, φεστιβάλ και καλλιτεχνικές εκδηλώσεις, αρχιτεκτονικά μνημεία, 

τοπία, μνημεία φυσικού ή τεχνητού κάλλους, αθλητικές εκδηλώσεις. Τα στοιχεία αυτά θα πρέπει να 

είναι κατανεμημένα με τέτοιο τρόπο μέσα στο χώρο ώστε να είναι εφικτή η διασύνδεσή τους για την 

πραγματοποίηση μιας περιήγησης.    

Ωστόσο, η διασύνδεση αυτή δεν αποτελεί απλή «παράθεση» σημείων με κοινό θέμα, ενταγμένων σε 

ένα χωρικό πλαίσιο, αλλά εμπεριέχει ένα κείμενο που διατρέχει όλη τη διαδρομή και λειτουργεί 

ενοποιητικά και συνεκτικά.  Πρόκειται, δηλαδή, για μια επιλεκτική διαδικασία, μέσω της οποίας 

ερμηνεύεται πρακτικά η πολιτιστική κληρονομιά. 

 

2.2 Τι περιλαμβάνει το πλάνο μιας Πολιτιστικής Διαδρομής  

Το πρόγραμμα –σχέδιο μιας πολιτιστικής διαδρομής προβλέπει καθορισμένες επισκέψεις σε τόπους 

μνημειακής σημασίας και αρχαιολογικού ενδιαφέροντος τοποθετημένες σε συγκεκριμένο χωρικό και 

χρονικό πλαίσιο με στόχο την εκπαίδευση, την αναψυχή και παράλληλα την ευαισθητοποίηση των 

τουριστών σε ζητήματα πολιτιστικής κληρονομιάς. Μέσα από την επαφή τους με το πολιτιστικό 

απόθεμα μιας περιοχής οι επισκέπτες δομούν μια συγκροτημένη πρόσληψη της ιστορίας, 

αφομοιώνοντας το περιεχόμενο γεγονότων συνδεδεμένων με τα σημεία –σταθμούς της διαδρομής, 

ενώ παράλληλα κατανοούν την σημασία της προστασίας του αναλαμβάνοντας ενεργό ρόλο προς την 

κατεύθυνση αυτή.  

Σύμφωνα με την έκθεση του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού η διάκριση των πολιτιστικών 

διαδρομών σε πέντε κατηγορίες πραγματοποιείται με βάση  

1. Τον σχεδιασμό και τον τρόπο με τον οποίο είναι δομημένες 

2. Τον θεματικό τους άξονα 

3. Την χωροθέτηση τους  

4. Την συσχέτιση του περιεχομένου τους με ένα ιστορικό γεγονός  

5. Την ανάγκη για διανυκτέρευση ή όχι των συμμετεχόντων σε αυτές  

Στη βάση της κατηγοριοποίησης αυτής το πολιτιστικό προϊόν θα μπορούσε να στηρίζεται σε μια 

υπαρκτή ή νοητή διαδρομή, η θεματολογία του να περιστρέφεται γύρω από ένα ή περισσότερα θέματα, 

να διαθέτει τοπικό ή υπερτοπικό χαρακτήρα και τέλος να ολοκληρώνεται εντός του διαστήματος μιας 

ή περισσοτέρων ημερών.  

 

2.3 Μεθοδολογία σχεδιασμού και αποτύπωσης της Πολιτιστικής 

Διαδρομής  

Εκ πρώτης όψεως η διαδικασία της επιλογής των Σημείων Ενδιαφέροντος τα οποία θα ενταχθούν στην 

διαδρομή προκύπτει και εξελίσσεται με τρόπο αυθόρμητο καθώς ορισμένα από αυτά συνιστούν κοινό 

τόπο, λόγω της ιστορικής η ευρύτερα πολιτισμικής  νοηματοδότησης τους που τα κατατάσσει πρώτα 

στην κλίμακα αξιολόγησης. Ωστόσο η εγγενής σημασία ενός μνημειακού χώρου ή μιας άυλης 

έκφανσης του πολιτισμικού αποθέματος δεν λειτουργεί πάντοτε εγγυητικά και μονομερώς ως προς 

την συμπερίληψη του. Θα πρέπει να λάβουμε υπόψη μια ακολουθία παραγόντων και συγκεκριμένα: 

 Τον χωρικό εντοπισμό του μνημείου σε άξονα αναφοράς με τα λοιπά σημεία τα οποία 

εντάσσονται στην διαδρομή.  
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 Την ομαλή ενσωμάτωση του σε ένα πλαίσιο ερμηνευτικής αλληλουχίας ούτως ώστε ο 

επισκέπτης που διατρέχει την διαδρομή να μπορεί να ακολουθήσει το «νήμα» στη βάση μιας 

συγκεκριμένης θεματικής ή μιας ιστορίας.  

 Την λειτουργικότητα του χώρου που αφορά στην προσβασιμότητα, στην παροχή της 

πληροφορίας, στην τεχνική υποστήριξη , στην παρουσία προσωπικού εκεί όπου απαιτείται 

(αρχαιολογικοί χώροι), στην τήρηση μέτρων ασφαλείας τα οποία συνδέονται με την 

παράμετρο της προσβασιμότητας (παράδειγμα στην περίπτωση μας αποτελεί το κάστρο της 

Ρηνιάσας, το οποίο έχει ιστορική αξία , βρίσκεται σε μικρή απόσταση από τον κύριο άξονα 

όδευσης που διατρέχει την διαδρομή από την άλλη όμως υστερεί ως προς την ασφάλεια, την 

στελέχωση και την προσβασιμότητα. Από την άλλη η ένταξη ενός Σημείου Ενδιαφέροντος 

το οποίο υστερεί ως προς αυτές τις παραμέτρους, λειτουργεί ενισχυτικά ως προς την ανάδειξη 

του μέσω της διασφάλισης των αναγκαίων πόρων. – Άρα τα αδύνατα σημεία δεν λειτουργούν 

κατ ανάγκη απαγορευτικά απλά με την ολοκλήρωση της χάραξης και της απόδοσης της 

διαδρομής στο κοινό θα πρέπει να έχουν υπερκερασθεί οι περισσότερες ατέλειες.  

Στην μεθοδολογία σχεδιασμού της Πολιτιστικής Διαδρομής θα πρέπει να συμπεριλάβουμε τον 

συντονισμό των φορέων που εμπλέκονται στην διαχείριση. Αποτελεί βασικό μέρος του σχεδιασμού 

καθώς σε περίπτωση που έχουμε επικάλυψη αρμοδιοτήτων θα πρέπει να υπάρχει μια σαφής κατανομή 

ρόλων ούτως ώστε να διασφαλίζεται η λειτουργικότητα της. Θα πρέπει να υπάρχει ένας σαφής 

καταμερισμός σε ότι αφορά το ζήτημα της πληροφοριακής υποστήριξης, των ζητημάτων ασφαλείας 

και των όρων διαχείρισης της..  

Με την σειρά της η διαδικασία σχεδιασμού μιας πολιτιστικής διαδρομής σε πρακτικό επίπεδο 

περιλαμβάνει τα ακόλουθα στάδια  

 Τον προσδιορισμό του θέματος της διαδρομής 

 Τον καθορισμό του οράματος και των στρατηγικών στόχων της  

 Την καταγραφή του πολιτισμικού αποθέματος είτε στην υλική είτε στην άυλη έκφανση του 

καθώς και την προετοιμασία της συμμετοχικής σύνθεσης του γνωστικού πλαισίου.  

 Την κατόπιν μελέτης και ανάλυσης SWOT επιλογή των στοιχείων εκείνων τα οποία θα 

ενταχθούν στην Πολιτιστική Διαδρομή. Στην διαδικασία της επιλογής λαμβάνονται υπόψη 

εκτός των άλλων δεδομένα όπως η γεωγραφική και πολιτιστική συσχέτιση των πόρων μεταξύ 

τους καθώς και με το φυσικό περιβάλλον. 

 Την σύνταξη και κατάρτιση των αναγκαίων προδιαγραφών και ακολούθως τον σχεδιασμό 

και την πραγματοποίηση των αναγκαίων επεμβάσεων προκειμένου τα σημεία αυτά να 

καταστούν πλήρως επισκέψιμα και προσβάσιμα. Στο ίδιο πλαίσιο εντάσσονται δράσεις που 

σχετίζονται με την κινητοποίηση των εμπλεκόμενων φορέων και την ανάληψη 

πρωτοβουλιών εκ μέρους τους. 

 

2.4 Η διάκριση των πολιτιστικών διαδρομών  

Πιο συγκεκριμένα, οι πολιτιστικές διαδρομές μπορούν να διακριθούν σε: 

 θεματικές πολιτιστικές διαδρομές: δηλαδή διαδρομές που να περιλαμβάνουν ένα 

συγκεκριμένο θεματικό στοιχείο, όπως είναι για παράδειγμα τα μουσεία μιας περιοχής, οι 

αρχαιολογικοί χώροι, τα οινοποιεία, τα ανενεργά βιομηχανικά κτίρια κ.ο.κ), 

 ιστορικές πολιτιστικές διαδρομές: δηλαδή διαδρομές που περιστρέφονται γύρω από 

μνημεία και πολιτιστικά στοιχεία μιας συγκεκριμένης χρονικής περιόδου ή εποχής, 

 μικτές πολιτιστικές διαδρομές: οι οποίες συμπεριλαμβάνουν πολιτιστικά στοιχεία 

ανεξάρτητα είδους ή εποχής, ή ακόμη και στοιχεία της φυσικής κληρονομιάς ως μέρος της 

συνολικότερης πολιτιστικής ταυτότητας ενός τόπου. 

Επίσης, πέραν της παραπάνω διάκρισης, οι πολιτιστικές διαδρομές, ανάλογα την κλίμακά τους 

μπορούν να διακριθούν σε: 
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 αστικές πολιτιστικές διαδρομές, οι οποίες περιορίζονται στα μνημεία και πολιτιστικά 

στοιχεία μιας πόλης - αστικής περιοχής, 

 τοπικές πολιτιστικές διαδρομές, που εστιάζονται σε μια περιορισμένη γεωγραφική ενότητα 

(π.χ. στα όρια ενός Δήμου, Νομού), 

 υπερτοπικές ή διασυνοριακές  πολιτιστικές διαδρομές, οι οποίες μπορούν να εκτείνονται 

σε μια αρκετά ευρύτερη γεωγραφική περιοχή, κυρίως όταν πρόκειται για διαδρομές με 

συγκεκριμένη θεματολογία (π.χ. τα μεσαιωνικά κάστρα σε όλο το Ιόνιο). 

Συμπερασματικά, αξίζει να σημειωθεί ότι η επιλογή της καταλληλότερης πολιτιστικής διαδρομής που 

αρμόζει σε μια περιοχή εξαρτάται κάθε φορά από την ιδιαίτερη φυσιογνωμία και ταυτότητά της. 

Επίσης, είναι σημαντικό να ειπωθεί ότι η συμμετοχή ενός πολιτιστικού στοιχείου/μνημείου σε μια 

πολιτιστική διαδρομή δεν αναιρεί τη δυνατότητα το ίδιο στοιχείο να περιλαμβάνεται και σε άλλες 

πολιτιστικές διαδρομές, άλλου χαρακτήρα. Στην ίδια λογική, ένα πολιτιστικό μνημείο/στοιχείο, 

μπορεί ταυτόχρονα να αποτελεί μέρος πολιτιστικών διαδρομών διαφορετικής κλίμακας.   
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3 Καταγραφή Πολιτιστικών και Τουριστικών Πόρων  

3.1 Πολιτιστικοί και τουριστικοί πόροι Δήμου Πρέβεζας  

3.1.1 Ο Δήμος Πρέβεζας 

Ο Δήμος Πρέβεζας, με έδρα την Πρέβεζα, βρίσκεται στη βορειοδυτική ηπειρωτική Ελλάδα, στο νότιο 

τμήμα, στην είσοδο του Αμβρακικού κόλπου και βρέχεται από τις παραλίες του Ιονίου και του 

Αμβρακικού κόλπου. Είναι ένας από τους τέσσερις μητροπολιτικούς Δήμους που απαρτίζουν την 

Περιφέρεια Ηπείρου και ο μεγαλύτερος δήμος της Περιφερειακής Ενότητας Πρέβεζας, ενώ η πόλη 

της Πρέβεζας είναι η διοικητική έδρα της Περιφερειακής Ενότητας. Εκτείνεται νότια από το λιμάνι 

Πρέβεζας, βόρεια μέχρι την Χαράδρα του Αχέροντα (Τρίκαστρο) και στον οριζόντιο άξονα δυτικά 

από το Ιόνιο πέλαγος, ακτή Μονολίθι, μέχρι ανατολικά τη Στεφάνη και το άκρο της χερσονήσου της 

Λασκάρας. Η συνολική έκταση του Δήμου είναι περίπου 350km2. 

Στους φυσικούς πόρους του οικοσυστήματος του Δήμου Πρέβεζας περιλαμβάνονται δάση, βιότοποι, 

λίμνες και πεδιάδες. Τα δάση είναι το Δάσος Λεκατσά (5.650 στρ.), Άλσος Μονολιθίου (771,3 στρ.).  

Οι βιότοποι, είναι ο Υγροβιότοπος Αμβρακικού κόλπου, η Δέλτα Λούρου ποταμού, η Λιμνοθάλασσα 

Τσοπέλι (Ιβάρι), η Λιμνοθάλασσα Μάζωμα (Ιβάρι), η Λιμνοθάλασσα Πωγωνίτσας, η Παράκτια 

θαλάσσια ζώνη από Πάργα μέχρι τη χερσόνησο Αγίου Θωμά (Ακρ. Κελάδιο), τη (ζώνη Ποσειδωνίας), 

τη Νήσο Γάιδαρος και τη Λιμνοθάλασσα Σαλτίνη (Άκτιο).  Η περιοχή διαθέτει και τρία βουνά, το 

όρος Ζάλογγο, ο Βαλαωρίτης και τα όρη Σουλίου. Οι πεδιάδες της είναι η Χερσόνησος Πρέβεζας και 

το Δέλτα Λούρου ποταμού.  

Δυο μεγάλα ποτάμια, ο Λούρος και ο Αχέροντας, διατρέχουν την περιοχή Η ιστορία της Πρέβεζας 

ξεκινά στα τέλη του 13ου αιώνα οπότε έχουμε και την πρώτη αναφορά του ονόματος στο Χρονικό 

του Μορέως. Η μεσαιωνική Πρέβεζα υπήρξε αδιαμφισβήτητα συνέχεια της αρχαίας Νικόπολης. Ως 

προς την προέλευση του ονόματος αυτό συσχετίζεται είτε με το Ιταλικό Prevesione (προμήθεια) 

εξαιτίας του στρατηγικού χαρακτήρα της θέσης της πόλης, είτε με το σλαβικό Perevoz (πέρασμα, 

διάβαση) Στο πέρασμα των αιώνων η κομβική θέση της πόλης θα την καταστήσει εμπορικό 

σταυροδρόμι αναδεικνύοντας την σε σημείο αναφοράς για την ευρύτερη περιοχή.  

Οι διαδοχικές περίοδοι εναλλαγής στην κυριαρχία μεταξύ Ενετών και Οθωμανών άφησαν αισθητό το 

αποτύπωμα τους τόσο στον τομέα της αρχιτεκτονικής όσο και της τοπικής παράδοσης. Σταυροδρόμι 

μεταξύ Ανατολής και Δύσης, η πόλη της Πρέβεζας αναδεικνύει στην διαχρονία αυτό τον ιδιαίτερο 

χαρακτήρα της μέσα από τις  πολλαπλές όψεις του μνημειακού της αποθέματος. 

 

3.1.2 Πολιτιστικοί πόροι Δήμου Πρέβεζας 

Νικόπολη 

Η Νικόπολη ανοικοδομήθηκε το 31 π. Χ. σε ανάμνηση του θριάμβου του στην ναυμαχία του Ακτίου 

ενάντια στον Μάρκο Αντώνιο και την Κλεοπάτρα, μια νίκη η οποία σηματοδοτεί την μετάβαση από 

την περίοδο των Εμφυλίων πολέμων στην περίοδο της Ρωμαϊκής Ειρήνης (Pax Romana). Στην 

περίοδο της ακμής της οπότε και αποτελούσε την πρωτεύουσα της Ηπείρου ο πληθυσμός της 

Νικόπολης έφθανε τους 300.000 κατοίκους. Με τρία λιμάνια τα οποία εξυπηρετούσαν τις ανάγκες του 

στόλου αλλά και την εμπορική δραστηριότητα εξελίσσεται σε μείζον εμπορικό κέντρο. Παράλληλα 

αποτέλεσε σημείο αναφοράς για την ευρύτερη περιοχή λόγω των Ακτίων, αγώνων που οργανώνονταν 

προς τιμήν του Ακτίου Απόλλωνα ο οποίος εθεωρείτο ότι χάρισε την νίκη στον Οκταβιανό Αύγουστο.  

Τις ανάγκες των Ακτίων εξυπηρετούσε ένα ολοκληρωμένο συγκρότημα υποδομών που αποτελούταν 

από το Στάδιο, , το Γυμνάσιο, τις Θέρμες  το Θέατρο το Ωδείο τα οποία εντοπίζονται στην περιοχή 

που ήταν γνωστή ως εν Άλσει Προάστιον , σε μικρή απόσταση από τον λόφο στον οποίο ανεγέρθηκε 

το Μνημείο του Οκταβιανού Αυγούστου μετά το τέλος της ναυμαχίας.  

Κασσώπη  
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 Η Κασσώπη πολιτικό κέντρο του φύλου των Κασσωπαίων , ενός από τα τέσσερα πιο σημαντικά φύλα 

της αρχαίας Ηπείρου, όπως μνημονεύονται από τον Στράβωνα ιδρύθηκε με συνοικισμό κωμών κατά 

το πρώτο μισό του 4ου αιώνα π. Χ.  σε ευρύχωρο οροπέδιο στις νότιες πλαγιές του Ζαλόγγου με 

υψόμετρο 550-560 μέτρων. Από την στρατηγική αυτή θέση που κατείχε, δέσποζε στην πεδιάδα της 

Πρέβεζας καθιστώντας δυνατό τον έλεγχο τόσο των ακτών του Αμβρακικού κόλπου όσο και του 

Ιονίου πελάγους. Η αρχαία πόλη καταλαμβάνει έκταση 400 περίπου στρεμμάτων ενώ περικλείεται 

από τείχη η συνολική περίμετρος των οποίων φθάνει τα 3000 μέτρα.  

Κάστρο Αγίου Ανδρέα 

Η ιστορία και η αρχιτεκτονική του κάστρου του Αγίου Ανδρέα στα βόρεια της πόλης της Πρέβεζας 

αντανακλά, τρεις διαφορετικές περιόδους που οδήγησαν στην τελική διαμόρφωση του μέσα από 

διαδοχικές επεμβάσεις. Στην αρχική του μορφή θα σχεδιαστεί και θα ανεγερθεί από τους Οθωμανούς 

μέσα σε διάστημα 12 μηνών κατά τα έτη 1701-1702. Στην συνέχεια με την διαδοχή των Ενετών στην 

εξουσία, η αρχική του έκταση θα περιοριστεί στο μισό ενώ τέλος στη  διάρκεια της διακυβέρνησης 

του Αλή πασά θα εκτελεστούν έργα ενίσχυσης των οχυρώσεων και βελτίωσης των προμαχώνων του 

κάστρου. Μετά την απελευθέρωση της πόλης το 1913  το κάστρο χρησιμοποιήθηκε ως χώρος 

εγκατάστασης στρατιωτικών μονάδων. 

Κάστρο Αγίου Γεωργίου 

Το κάστρο του Αγίου Γεωργίου χτίστηκε από τον Αλή πασά στις αρχές του 19ου αιώνα. Στο 

εσωτερικό του υπήρχε ναός προς τιμή του Αγίου Γεωργίου ο οποίος μετασκευάσθηκε από τους 

Οθωμανούς για να χρησιμεύσει ως πυριτιδαποθήκη. Έχει επίμηκες σχήμα μήκους 200 μέτρων και 

πλάτους 75 μέτρων με δυο προμαχώνες στα άκρα της βόρειας πλευράς. Στο εσωτερικό των τειχών και 

των προμαχώνων αναπτύσσεται ένα σύστημα από καμάρες ενώ στο φρούριο αυτό στεγάζονταν και οι 

αποθήκες των πολεμοφοδίων.  

Κάστρο Παντοκράτορα 

Το κάστρο του Παντοκράτορα κτίστηκε στις αρχές του 19ου αιώνα από τον Αλή Πασά βάσει σχεδίου 

του Γάλλου μηχανικού Vadocourt. Η θέση του εξυπηρετούσε τον απόλυτο έλεγχο της ναυσιπλοΐας 

της εισόδου του Αμβρακικού κόλπου. Το κυρίως τμήμα του οχυρού διαμορφώνεται σε σχεδόν 

κανονικό πεντάγωνο με ψηλά, περιμετρικά τείχη ενώ στην περίμετρο διατάσσονται θολωτοί χώροι 

που διαμορφώνουν στο κέντρο μια μεγάλη εσωτερική αυλή. 

Κάστρο Ρηνιάσας  

Ονομαζόταν και Θωμόκαστρο από το όνομα του ιδρυτή του κάστρου, Θωμά, δεσπότη της Ηπείρου. 

Από στρατηγικής άποψης η θέση του κάστρου ήταν εξαιρετική, γιατί είναι στον δρόμο που οδηγεί από 

τα Αλβανικά βουνά προς τη νότια Ελλάδα , ελέγχει τη δίοδο από τη Νικόπολη και τη σημερινή πόλη 

της Πρέβεζας με την Πάργα και τη Θεσπρωτία και είναι πολύ κοντά στη θάλασσα ελέγχοντας τους 

θαλάσσιους δρόμους προς την Ιταλία και τα Ιόνια νησιά. Συνδέεται επίσης με τον θρύλο της Δέσπως 

Μπότσαρη.  

Παναγία των Ξένων  

Ο ναός αυτός συνδέθηκε με τους ξένους οι οποίοι προσέρχονταν προσκυνητές κατά την άφιξη τους 

στην πόλη είτε από το δρόμο της θάλασσας, είτε από το δρόμο της ξηράς. Με την πάροδο του χρόνου 

ο ναός της Κοίμησης της Θεοτόκου ταυτίστηκε στη συλλογική συνείδηση με τους ξένους δίνοντας 

αυτό το προσωνύμιο.  

Άγιος Αθανάσιος 

 Ο ναός του αγίου Αθανασίου ξεχωρίζει για την αρχιτεκτονική του (μονόχωρη βασιλική με κόγχη στα 

ανατολικά) ακολουθώντας ένα τύπο ιδιαίτερα διαδεδομένο στα Επτάνησα. Η κτίση του ναού ανάγεται 

στα χρόνια της Ενετοκρατίας ενώ οι αγιογραφίες του χρονολογούνται στα 1780.  

Άγιος Χαράλαμπος 
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Κτισμένος στα τέλη του 19ου αιώνα (1793) στη θέση παλαιότερου ναού που βρισκόταν στο ίδιο 

σημείο ο ναός του αγίου Χαραλάμπους σώζει τη μνήμη της θαυματουργικής επέμβασης του αγίου 

κατά την διάρκεια της επιδημίας πανώλης η οποία έπληξε την πόλη. Συνδυάζοντας την τοπική 

παράδοση με τις ενετικές επιρροές ξεχωρίζει για τους εξαιρετικούς πίνακες, έργο του Λευκαδίτη 

Σπυρίδωνα Γαζή,  οι οποίοι καλύπτουν την οροφή και τους τοίχους αναπαριστώντας σκηνές από την 

Παλαιά και την Καινή Διαθήκη. Εξίσου εντυπωσιακό είναι και το ξυλόγλυπτο τέμπλο το οποίο 

φιλοτεχνήθηκε το έτος 1827 και επιχρυσώθηκε από τον Δημήτριο Παππά το έτος 1836. Οι εικόνες 

του τέμπλου χρονολογούνται στα 1793 με εξαίρεση την εφέστια εικόνα του πολιούχου η οποία είναι 

μεταγενέστερη (1804).  

Μονή Αβάσσου 

Η Μονή Αβάσσου αφιερωμένη στην Κοίμηση της Θεοτόκου βρίσκεται σε μικρή απόσταση από τον 

οικισμό του Άνω Κοτσανόπουλου. Ως κτήτορες της μονής φέρονται τα μέλη της οικογένειας 

Αββασιώτη από την Οδησσό της Ουκρανίας στην κατοχή των οποίων βρισκόταν εκτεταμένη έκταση 

πέριξ της μονής. Η οικογένεια είναι αυτή που θα δώσει και το όνομα στη Μονή. Η ίδρυση και 

θεμελίωση της μονής ανάγεται στα μέσα του 18ου αιώνα ενώ τεχνοτροπικά συγκεντρώνει τα κύρια 

χαρακτηριστικά της μεταβυζαντινής περιόδου (θολοσκέπαστη βασιλική, αγιογραφίες, μαρμάρινα 

αρχιτεκτονικά μέλη). Μεταξύ άλλων ξεχωρίζει για το ξυλόγλυπτο τέμπλο οι δεσποτικές εικόνες του 

οποίου είναι έργο του αγιογράφου Καρατζούλα και χρονολογούνται στα 1891 

Μονή Αγίου Δημητρίου 

Στους πρόποδες του όρους Ζάλλογο, κάτω από το μνημείο των Σουλιωτισσών βρίσκεται η μονή του 

Αγίου Δημητρίου. Αρχιτεκτονικά εντάσσεται στον τύπο της μονόχωρης βασιλικής με πολυγωνικό 

τρούλο. Ο χρόνος ανέγερσης της μονής δεν μπορεί να προσδιοριστεί με ακρίβεια, κατά πάσα 

πιθανότητα όμως είναι μεταγενέστερος του 1800. Το εσωτερικό του καθολικού είναι κατάγραφο με 

αγιογραφίες του 1816, όπως μας πληροφορεί η επιγραφή που βρίσκεται πάνω από τη δυτική θύρα. 

Πρόκειται, μάλιστα, για έργο συντεχνίας ζωγράφων από την Κορύτιανη Κατσανοχωρίων. Μια τρίτη 

επιγραφή, στο πάνω μέρος της θύρας του περιβόλου της μονής, αναφέρει τη χρονολογία 27 

Φεβρουαρίου 1831. Υπολογίζουμε λοιπόν ότι τότε πρέπει να κτίστηκαν και τα υπόλοιπα κτήρια της 

μονής (κελιά μοναχών, ξενώνες κλπ), τα οποία όμως έχουν υποστεί πολλές μεταγενέστερες 

επεμβάσεις. 

Μνημείο Ζαλόγγου 

Το μνημείο βρίσκεται σε μικρή απόσταση από την μονή του Αγίου Δημητρίου στον ομώνυμο βράχο, 

ανατολικά του χωριού Καμαρίνα στο σημείο όπου έλαβε χώρα η ηρωική θυσία των γυναικών του 

Σουλίου μετά την τρίτη εκστρατεία του Αλή πασά εναντίον των Σουλιωτών. . Στον τόπο της θυσίας 

έχει ανεγερθεί μνημείο που απεικονίζει τον θρυλικό και μαρτυρικό χορό των γυναικών προς την 

αθανασία.  

Η ιδέα για την ανέγερση του μνημείου διατυπώθηκε για πρώτη φορά το 1950 ωστόσο θα 

μεσολαβήσουν έντεκα χρόνια έως την ολοκλήρωση και τα εγκαίνια του στις 11 Ιουνίου 1961, 

παρουσία των βασιλέων Παύλου και Φρειδερίκης.   

Ναός Αγίου Βαρνάβα   

O ναός του αγίου Βαρνάβα βρίσκεται σε απόσταση 1 χιλιομέτρου ανατολικά του Λούρου, σε ένα 

δάσος από λεύκες, ιτιές και πλατάνια. Η περιοχή έχει χαρακτηριστεί ως αισθητικό αλσύλλιο. Σύμφωνα 

με σωζόμενες επιγραφές η ανέγερση του ναού ανάγεται στο έτος 1149 ενώ ως κτήτορας αναφέρεται 

ο Κωνσταντίνος Μάγιστρος Μανιάκης ενώ το 1833 θα λάβει χώρα η ανακαίνισή του από τον Κώστα 

Παπαχρήστο και τον γιό του Δημήτριο. Μια ιδιαιτερότητα σε ότι αφορά την αρχιτεκτονική του ναού 

σχετίζεται με το γεγονός ότι έχει υποστεί επίχωση κατά 1,5 μέτρο λόγω της εισροής των νερών του 

ποταμού Λούρου με αποτέλεσμα το δάπεδο του να βρίσκεται 3 σκαλοπάτια πιο χαμηλά από το έδαφος 

το οποίο καλύπτεται με πλάκες 

 Μονή Κοζύλης 
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Η μονή βρίσκεται στους πρόποδες του λόφου του Ζαλόγγου, βορειοανατολικά του χωριού Καμαρίνα. 

Ήταν η έδρα της επισκοπής Κοζύλης, που ιδρύθηκε μετά την παρακμή της Νικόπολης πριν από το 

1020. Κατά τα χρόνια της τουρκοκρατίας η επισκοπή Κοζίλης αρχίζει σιγά- σιγά να λησμονιέται και 

μένει μόνο η ομώνυμη μονή. Η μονή παρήκμασε στο β’ μισό του 19ου αιώνα και περιήλθε στη μονή 

Ζαλόγγου ως μετόχι της, ώσπου τελικά διαλύθηκε. 

Ο ναός της μονής είναι αφιερωμένος στην Κοίμηση της Θεοτόκου. Το καθολικό είναι μονόχωρο με 

νάρθηκα. Ο κυρίως ναός καλύπτεται στο κέντρο με ευρύ και χαμηλό πολυγωνικό τρούλο, σχεδόν 

κυκλικό. Στο εσωτερικό υπήρχαν τοιχογραφίες, από τις οποίες διασώθηκαν μερικά ασήμαντα 

λείψανα. 

Μονή Λεκατσά 

Η μονή Αγίας Τριάδος Φανερωμένης, Λεκατσά, είναι κτισμένη στη καρδιά ενός δάσους που είναι από 

τα σημαντικότερα μνημεία της φύσης στην Ελλάδα. Από την Πρέβεζα απέχει περίπου 30 χιλιόμετρα 

και μόλις τέσσερα χιλιόμετρα από το χωριό Άνω Μυρσίνη.  Η μονή αρχικά κτίστηκε τον 8ο ή τον 9ο 

αιώνα και ήταν αφιερωμένη στο Γενέσιο της Θεοτόκου, στην κορυφή του βουνού στη θέση 

“Παλαιομονάστηρο”. Δεν είναι ωστόσο γνωστό πότε καταστράφηκε. Η επωνυμία Λεκατσά μάλλον 

οφείλεται στο όνομα του κτίτορος της μονής ή κάποιου ηγουμένου ο οποίος καταγόταν από Ιθάκη, ή 

την Λευκάδα. 

Η σημερινή μονή της Αγ. Τριάδος Λεκατσά, κτισμένη στους πρόποδες της κορυφής του βουνού, 

οφείλει την ύπαρξή της στην παρουσία του Κοσμά του Αιτωλού. Η παράδοση θέλει τον άγιο 

Κοσμά  όταν περνούσε το 1777 από κει, να συνάντησε τον ληστή Σπύρο Ζέρβα, ο οποίος μετανόησε 

όταν άκουσε τη διδασκαλία του. Οι αμαρτίες του ληστή συγχωρέθηκαν από τον άγιο και τότε αυτός 

σε ένδειξη ευγνωμοσύνης έκτισε εκεί το μοναστήρι με την προτροπή του. 

Μονή Αγίας Πελαγίας 

Η μονή Αγίας Πελαγίας βρίσκεται σε μικρή απόσταση στα νότια του οικισμού Καστροσυκιάς. Είναι 

κτισμένο στην ελαιόφυτη πλαγιά που εκτείνεται από τις παρυφές του οικισμού προς το Ιόνιο Πέλαγος, 

δίπλα στην εθνική οδό Πρέβεζας – Ηγουμενίτσας. 

Χτίστηκε τον 17° αιώνα και ανακαινίστηκε δύο φορές, το 1613 και το 1795, σύμφωνα με τις 

επιγραφές. Το 1856 φαίνεται ότι κατασκευάσθηκε το λίθινο τέμπλο του καθολικού. Η χρονολογία 

είναι γραμμένη στις εικόνες της Σταυρώσεως και των Αγίων Αποστόλων. Το καθολικό της μονής είναι 

απλός τετρακιόνιος σταυροειδής, εγγεγραμμένος ναός με πλάγιους χορούς και κτιστό τέμπλο του 

1856. 

Τα κελιά βρίσκονται στα δυτικά του καθολικού και αποτελούν κτίσμα σχήματος ορθογωνίου με τρεις 

χώρους διαμονής και ανοικτού εξώστη. Από τα κτίρια που διατηρούνται σήμερα το παλαιότερο 

χρονολογημένο είναι ο πυλώνας με το τοξωτό θύρωμα, ο οποίος φέρει τη χαραγμένη στο επίχρισμα 

επιγραφή «Σ/Σ/ 1894». Κτίστηκε το 1894. 

 

3.1.3 Περιβαλλοντικοί πόροι Δήμου Πρέβεζας 

Οι φυσικοί πόροι και τα οικοσύστημα του Δήμου Πρέβεζας περιλαμβάνουν δάση, βιοτόπους, 

πεδιάδες, λίμνες κτλ.  

Τα δάση είναι το Δάσος Λεκατσά (5.650 στρ.), Άλσος Μονολιθίου (771,3 στρ.).  

Οι βιότοποι, είναι ο Υγροβιότοπος Αμβρακικού κόλπου, η Δέλτα Λούρου ποταμού, η Λιμνοθάλασσα 

Τσοπέλι (Ιβάρι), η Λιμνοθάλασσα Μάζωμα (Ιβάρι), η Λιμνοθάλασσα Πωγωνίτσας, η Παράκτια 

θαλάσσια ζώνη από Πάργα μέχρι τη χερσόνησο Αγίου Θωμά (Ακρ. Κελάδιο), τη (ζώνη Ποσειδωνίας), 

τη Νήσο Γάιδαρος και τη Λιμνοθάλασσα Σαλτίνη (Άκτιο).  

Η περιοχή διαθέτει και τρία βουνά, το όρος Ζάλογγο, ο Βαλαωρίτης και τα όρη Σουλίου. 

Οι πεδιάδες της είναι η Χερσόνησος Πρέβεζας και το Δέλτα Λούρου ποταμού.  
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Δυο μεγάλα ποτάμια, ο Λούρος και ο Αχέροντας, διατρέχουν την περιοχή ενώ είναι διάσημοι 

προορισμοί, τόσο για το φυσικό καλός τους, όσο και για το περιβαλλοντικό ενδιαφέρον που 

παρουσιάζουν 

 

3.1.4 Τουριστικές Υποδομές Δήμου Πρέβεζας 

Η  Πρέβεζα έχει έντονο τουριστικό απόθεμα και μπορεί να αναπτυχθεί ως τουριστικός προορισμός 

καθόλη τη διάρκεια του έτους. Ο συνδυασμος διαφορετικών δραστηριοτήτων στην περιοχή επιτρέπει 

την ανάπτυξη του τουρισμού όλων των εποχών. Αναδεικνύεται δε, ότι ο τουρισμός μπορεί να 

αναπτύξει το ΑΕΠ της περιοχής και να δώσει ώθηση σε νέες επενδύσεις. Οπωσδήποτε, αυτό θα πρέπει 

να γίνει χωρίς να συρρικνωθούν οι υπόλοιποι οικονομικοί κλάδοι.  

Στον Πίνακα 23 παρουσιάζονται οι κλίνες και τα δωμάτια στην Περιφερειακή Ενότητα της Πρέβεζας. 

Φαίνεται ότι η περιοχή έχει σχετική ανάπτυξη στις κλίνες και τα δωμάτια από το 2017 έως το 2019, 

οπού υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία. 
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Πίνακας 1 Ξενοδοχειακό δυναμικό, Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας, 2017-2019 

Ξενοδοχειακό δυναμικό 2019  

Περιφερειακή Ενότητα 5* 4* 3* 2* 1* Σύνολο 

2019 

Μονάδες 1 20 33 47 10 111 

Δωμάτια 110 582 1.101 946 171 2.910 

Κλίνες 218 1.265 2.235 1.865 339 5.922 

2018 

Μονάδες 1 20 31 46 13 111 

Δωμάτια 110 584 1.041 924 233 2.892 

Κλίνες 218 1.284 2.073 1.779 472 5.826 

2017 

Μονάδες 1 18 28 47 13 107 

Δωμάτια 110 544 960 974 227 2.815 

Κλίνες 218 1.173 1.859 1.858 462 5.570 

Πηγή: MHTE - Επεξεργασία INSETE Intelligence 

 

Ειδικότερα, από τα στοιχεία της Νέας Ένωσης Ξενοδόχων Πρέβεζας, εντοπίζονται στον Δήμο 3 

ξενοδοχεία 4*, 6 ξενοδοχεία 3 αστέρων και 21 ξενοδοχεία 2 αστέρων. Από τη σύγκριση αυτών των 

στοιχείων, φαίνεται ότι υπάρχει έντονη συγκέντρωση των ξενοδοχειακών επιχειρήσεων στον Δήμο 

Πρέβεζας.  

Πίνακας 2 Ενοικιαζόμενα δωμάτια, Περιφερειακή Ενότητα Πρέβεζας, 2017-2019 

Ενοικιαζόμενα δωμάτια 

Ενότητα   4Κ 3Κ 2Κ 1Κ Σύνολο 

2019 

Μονάδες 79 263 301 113 756 

Δωμάτια 825 1.704 1.833 613 4.975 

Κλίνες 2.057 4.357 4.237 1.377 12.028 

2018 

Μονάδες 79 263 301 114 757 

Δωμάτια 825 1.704 1.833 618 4.980 

Κλίνες 2.057 4.357 4.237 1.389 12.040 

2017 

Μονάδες 80 262 302 112 756 

Δωμάτια 829 1.700 1.836 601 4.966 

Κλίνες 2.074 4.340 4.243 1.360 12.017 

Πηγή MHTE - Επεξεργασία INSETE Intelligence 

Αναφορικά με την πληρότητα και τα στοιχεία των αφίξεων παρουσιάζονται στον Πίνακα 3.  Η περιοχή 

εμφανίζει αύξηση των αλλοδαπών επισκεπτών όπως και των ημεδαπών. Το ίδιο συμβαίνει και με τις 

διανυκτερεύσεις. Ωστόσο, οι διανυκτερεύσεις των αλλοδαπών είναι περισσότερες έναντι των 

ημεδαπών. Το παραπάνω καταδεικνύει ότι οι αλλοδαποί τουρίστες μένουν περισσότερο στον 

προορισμό έναντι των ημεδαπών. Συνολικά ωστόσο, η πληρότητα των ξενοδοχειακών καταλυμάτων 

βρίσκεται περισπούν στο 30-35%. Το τελευταίο καταδεικνύει ότι σε ορούς επισκεψιμότητας της 

περιοχής μπορούν να γίνουν πολλές δράσεις ώστε να αυξηθεί.  
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Πίνακας 3 Στοιχεία αφίξεων, διανυκτερεύσεων και πληρότητας σε ξενοδοχειακά καταλύματα, 2010-2019 

Πρέβεζα 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

Αφίξεις αλλοδαπών 18.866 21.933 22.062 24.407 27.899 31.493 38.003 45.673 52.238 54.192 

Αφίξεις ημεδαπών  67.609 62.322 45.600 50.553 47.847 43.631 44.407 51.021 55.979 56.189 

Διανυκτερεύσεις αλλοδαπών  92.578 110.333 125.468 134.570 158.718 164.896 182.941 218.270 263.092 259.032 

Διανυκτερεύσεις ημεδαπών 184.543 173.416 109.899 128.983 112.423 104.432 113.839 128.314 144.941 143.029 

Πληρότητα 35 34,5% 28,2% 30,5% 30,8% 29,3% 30,5% 33,5% 29,8% 30,1% 

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence, Τα στοιχεία για τα έτη 2010-2017 προκύπτουν από μέρος των συνολικά διαθέσιμων κλινών - η εκτίμηση και προβολή των αποτελεσμάτων 

γίνεται στο 80% των διαθέσιμων κλινών λόγω έλλειψης της πληροφορίας των µηνών λειτουργίας του κάθε καταλύματος µέσα στο έτος. Τα στοιχεία για τα έτη 2018-2019 λόγω αλλαγής της 

μεθοδολογίας προκύπτουν από το 100% των διαθέσιμων κλινών 

Αναφορικά με την άφιξη των κρουαζιερόπλοιων στο λιμάνι της Πρέβεζας, φαίνεται ότι το 2018 και το 2019, δεν υπήρχε καμία άφιξη. Αυτό αποτελεί ένα πρόβλημα για το 

Δήμο καθώς μειώνονται οι τουριστικές του ροές. Ωστόσο, αναδεικνύεται και μια ευκαιρία ανάπτυξης για την περιοχή, η οποία μπορεί να οδηγήσει σε άφιξη περισσοτέρων 

τουριστών και σε νέα έσοδα για την περιοχή. 

Πίνακας 4 Κίνηση Κρουαζιερόπλοιων στο λιμάνι της Πρέβεζας 

Κίνηση Κρουαζιερόπλοιων στο λιμάνι της Πρέβεζας 

  2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

Κρουαζιερόπλοια 4 4 5 4 0 0 0 

% μεταβολή   0,0% 25,0% -20,0% -100,0%     

Επιβάτες  908 1.112 967 556 0 0 0 

% μεταβολή    22,5% -13,0% -42,5% -100,0%     

Πηγή: Ένωση Λιμένων Ελλάδος - Επεξεργασία INSETE Intelligence 
    

Αναφορικά με τους επισκέπτες στα Μουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους φαίνεται ότι υπάρχει μια σταδιακή διαχρονική αύξηση. Αυτό καταδεικνύει ότι η προβολή των αρχαιολογικών 

χωρών της περιοχής κερδίζει διαρκώς αναγνωρισημότητα και αποτελεί και μελλοντική πηγή ανάπτυξης του Δήμου, αλλά και του τουριστικού προϊόντος. 
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Πίνακας 5 Επισκέπτες σε Μουσεία / Αρχαιολογικούς χώρους 2011-2019 

Πόλη Μουσεία / Αρχαιολογικοί χώροι 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 

Πρέβεζα 
Μουσεία  3.336 2.782 5.569 5.547 11.547 7.247 6.775 7.770 8.570 

Αρχαιολογικοί χώροι 14.550 11.098 7.581 38.094 36.757 38.010 41.281 45.727 41.723 

 

Πηγή: ΕΛ.ΣΤΑΤ - Επεξεργασία INSETE Intelligence 
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Τα Μουσεία της Πρέβεζας  

Αρχαιολογικό Μουσείο Νικόπολης 

Το Αρχαιολογικό Μουσείο Νικόπολης είναι αφιερωμένο αποκλειστικά στη Νικόπολη, την πόλη που 

ίδρυσε ο Οκταβιανός σε ανάμνηση της νίκης του στη ναυμαχία του Ακτίου το 31 π.Χ. Μέσω του 

Μουσείου αυτού παρουσιάζεται με απλό τρόπο στο ευρύ κοινό την ιστορία της σπουδαίας αυτής 

πόλης.  

Η μόνιμη έκθεση αφηγείται στους επισκέπτες τις κυριότερες πτυχές της δημόσιας και ιδιωτικής ζωής 

των κατοίκων της Νικόπολης, μιας πόλης-σύμβολο της μεγαλειώδους νίκης που πέτυχε ο ιδρυτής της 

και πρώτος Ρωμαίος αυτοκράτορας, Οκταβιανός, επί του Αντωνίου και της Κλεοπάτρας (ναυμαχία 

Ακτίου, 31 π.Χ.). Μέσα από εννέα θεματικές ενότητες και περισσότερα από 1000 εκθέματα 

προβάλλεται η πορεία και εξέλιξη της πόλης σε ακμαίο αστικό κέντρο κατά τους ρωμαϊκούς χρόνους 

και η μετατροπή της σε θρησκευτική μητρόπολη κατά τους παλαιοχριστιανικούς. 

Η αφήγηση ξεκινά με τα γεγονότα που οδήγησαν στην ίδρυση της και φτάνει μέχρι και την πλήρη 

εγκατάλειψή της και την χρονολογική αυτή παρουσίαση βλέπει ο επισκέπτης στην Αίθουσα Α, ενώ 

στην Αίθουσα Β έχουμε κυρίως τις καθημερινές ασχολίες της ζωής των κατοίκων της Νικόπολης, 

αναφερόμενοι σε όλη τη διάρκεια παρουσίας της ανά τους αιώνες.  

Μουσείο Τεχνών και Επιστημών Ηπείρου 

Το Μουσείο Τεχνών και Επιστημών Ηπείρου πρόκειται για ένα ιδιωτικό μουσείο, το οποίο και 

φιλοξενεί μια πλούσια ιδιωτική συλλογή. Αφορά συλλογή πετρωμάτων, εργαλεία και όπλα από 

διάφορες περιόδους, νομίσματα, γραμματόσημα, λευκώματα καθώς και πλήθος ιστορικών εγγραφών. 

Στον προαύλιο χώρο γίνεται παρουσίαση εικαστικών κατασκευών με θεματολογία από γεγονότα που 

σημάδεψαν την Ήπειρο. Βρίσκεται σε απόσταση 16 χλμ από την πόλη της Πρέβεζας με κατεύθυνση 

προς Ιωάννινα.  

Λαογραφικό Μουσείο Τοπικής Κοινότητας Καμαρίνας 

Στο Δήμο Ζαλόγγου και στο Δημοτικό Διαμέρισμα Καμαρίνας, κάτω απ’ το Ζάλογγο και την αρχαία 

Κασσώπη, συναντάμε το Λαογραφικό Μουσείο. Ένα αξιόλογο κτίριο στην πλατεία του χωριού, 

ευρύχωρο, γεμάτο εκθέματα που με μεγάλο κόπο έχουν συλλεχτεί. Εκθέματα του 19ου και 20ου αιώνα 

κοσμούν τις αίθουσες του Μουσείου. Όσοι το επισκέπτονται οπωσδήποτε ταξιδεύουν σε άλλες εποχές 

μαθαίνοντας τον τρόπο ζωής και τις ασχολίες των κατοίκων. 

Ο χώρος διαμορφώνεται σε τρεις Αίθουσες: 

 Αίθουσα 1η : Ντόπια επαγγέλματα – εργαλεία, περιλαμβάνει παραδοσιακά εργαλεία 

παλαιοτέρων εποχών – αποστακτήρα – άροτρο κλπ. 

 Αίθουσα 2η: Οικιακά σκεύη – Νομίσματα – Αργαλειός, περιλαμβάνει παραδοσιακό 

αργαλειό, παλαιά νομίσματα-διάφορα, οικιακά σκεύη-παλαιά ραδιόφωνα. 

 Αίθουσα 3η: Παραδοσιακές στολές-Παραδοσιακό δωμάτιο, παραδοσιακές αυθεντικές στολές 

του 20ου αιώνα καθώς και δωμάτιο (κρεβατοκάμαρα) τυπικού σπιτιού. 

Δημοτικό Ναυτικό Μουσείο Πρέβεζας 

Το Μουσείο της Ναυμαχίας ιδρύθηκε με Ευρωπαϊκή χρηματοδότηση το 2002, βρίσκεται στην 

Πρέβεζα και περιλαμβάνει ένα επιτραπέζιο χάρτη με παρατεταγμένα ομοιώματα πλοίων από 

σπιρτόξυλα, που έλαβαν μέρος στη ναυμαχία, ενώ προβάλλεται και ιστορικό βίντεο του Ελληνο-

Σουηδού σκηνοθέτη Τζόκα.  

Ιδιωτική Πινακοθήκη Λέανδρος Σπαρτιώτης 

Η Πινακοθήκη Λέανδρος Μιχ. Σπαρτιώτης είναι ένας σύγχρονος πολυχώρος Τέχνης στην Πρέβεζα. 

Στεγάζεται σε ισόγειο κτιρίου στον Άγιο Θωμά, σε χώρο που δημιουργήθηκε για το σκοπό αυτό, από 

τον ιδρυτή της συλλέκτη Λέανδρο Σπαρτιώτη. Η Πινακοθήκη απλώνεται σε εμβαδό 400m2, 

χωρισμένη σε επίπεδα με τρεις κύριες αίθουσες, Α, Β, Γ, στις οποίες εκτίθενται έργα τέχνης σπουδαίων 

Ελλήνων και ξένων ζωγράφων. Πέραν των μόνιμων συλλογών, στο χώρο φιλοξενούνται κατά 
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διαστήματα και άλλες καλλιτεχνικές δραστηριότητες, με χαρακτηριστικότερη την ετήσια έκθεση των 

Πρεβεζάνων Ζωγράφων.  

Υπαίθριο Εθνογραφικό Μουσείο Φλάμπουρων – Στάνες Σαρακατσαναίων 

Στην εθνική οδό Πρέβεζας – Ιωαννίνων, στο ύψος των Φλάμπουρων, σε δενδρόφυτη έκταση 

παράπλευρα της Ε. Ο. Πρέβεζας Ιωαννίνων, στα όρια του Δ.Δ. Φλαμπούρων, έχει κατασκευασθεί σε 

ειδικά διαμορφωμένο χώρο η «Σαρακατσάνικη Στάνη στα χειμαδιά» που αναπαριστά 

ένα παραδοσιακό οικισμό Σαρακατσαναίων, εμπλουτισμένο με όλες τις απαραίτητες εγκαταστάσεις 

της εποχής, καθώς και την κατάλληλη οικοσκευή. Στον χώρο πραγματοποιείται το Αντάμωμα στα 

«Χειμαδιά». Πρόκειται για διήμερες εκδηλώσεις στο τέλος Αυγούστου.  

Λαογραφικό Μουσείο Γκούρα 

Στο χωριό Κάτω Ρευματιά σε μια περιοχή κατάφυτη , με εντυπωσιακά σε μέγεθος πλατάνια 

τρεχούμενα νερά, νερόμυλο και νεροτριβή υπάρχουν οι πηγές Γκούρα. Εκεί θα βρείτε και το 

Λαογραφικό Μουσείο που δημιουργήθηκε το 1986 με πρωτοβουλία του Πολιτιστικού Συλλόγου 

Ρευματιάς «Η Γκούρα», περιλαμβάνει υφαντά, ενδυμασίες, οικιακά σκεύη, γεωργικά εργαλεία κ.α.. 

Η συλλογή είναι πλούσια και σε συνδυασμό με το τοπίο φυσικού κάλους, μια βόλτα εκεί θα σας 

εκπλήξει ευχάριστα. 

 

Συνολικά και με βάση τις κατευθύνσεις της Έξυπνης Εξειδίκευσης για την Ήπειρο (RIS3) προκύπτει 

ότι μια προτεραιότητα ανάπτυξης είναι η διαφοροποίηση και επέκταση τουριστικού προϊόντος και 

ανάπτυξη του τουρισμού εμπειρίας. Ως προς αυτήν τη διάσταση ενισχύονται οι μορφές εναλλακτικών 

μορφών τουρισμού και συνεργασιών ανάμεσα στις επιχειρήσεις σε όλη την αλυσίδα αξίας της 

βιομηχανίας της εμπειρίας και τις εναλλακτικές μορφές της τουριστικής βιομηχανίας. Μέσω αυτής 

της προτεραιότητας, ο Δήμος Πρέβεζας μπορεί να συμβάλει στην ανάδειξη των περιοχών ευθύνης του 

μέσω της αξιοποίησης πλήρως ανεκμετάλλευτων ή ατελώς εκμεταλλεύσιμων ανταγωνιστικών 

πλεονεκτημάτων. Για παράδειγμα, η δράση δύναται να εστιάσει στην ανάπτυξη επιχειρηματικών 

δραστηριοτήτων και υποδομών στον: 

Σχολικό Τουρισμό (υποδομές και δίκτυα που συνδυάζουν την επίσκεψη με την φύση και πολιτισμό 

της Ηπείρου) (έρευνα για διαθέσιμες υποδομές και θεματικές επισκέψεις για ολοκληρωμένα πακέτα 

προσφορών) Αν λάβουμε υπόψη το χαμηλό αριθμό επισκέψεων από σχολεία αυτό θα πρέπει να 

θορυβήσει και συνάμα να κινητοποιήσει τη δημοτική αρχή-Απαιτείται η υιοθέτηση ενός μοντέλου 

εξωστρέφειας στη βάση της συνέργειας τουριστικών πρακτόρων - ιδιοκτητών καταλυμάτων - 

δημοτικής αρχής προκειμένου να κοινοποιηθεί η δυναμική αυτή μέσω απευθείας επαφών με μεγάλους 

ομίλους αλλά και με τις κατά τόπους Διευθύνσεις Δευτεροβάθμιας και τα Σχολεία για να εντάξουν 

είτε εν μέρει είτε κατά κύριο λόγο στα προγράμματα των εκδρομών τους. 

1. Καταδυτικό Τουρισμό (επιλεγμένα καταδυτικά πάρκα - πλούτος του θαλάσσιου βυθού -

ναυάγια - Άκτιο) - Συγχρηματοδότηση δραστηριοτήτων - Αδειών - Πιστοποιήσεων 

2. Ιστιοπλοϊκό Τουρισμό - Θεματικός (π.χ. ιστορικός) - Οργάνωση και πιστοποίηση μαρίνων - 

Ολοκλήρωση Υποδομών - Διεθνές μάρκετινγκ - ένταξη σε διεθνείς αλυσίδες 

3. Θρησκευτικό Τουρισμό - Έρευνα για ανάπτυξη προϊόντων (π.χ. μοναστήρια, ξωκλήσια, 

εικόνες, Άγιοι, εορτολόγιο και συσχέτιση με συγκεκριμένες χώρες πελάτες, όπως Ουκρανία, 

Ρωσία, Γεωργία)  

4. Ο θρησκευτικός τουρισμός μπορεί να αναδειχθεί και στη βάση του άξονα που αφορά τους 

καθολικούς και όχι μόνο τους ορθόδοξους καθώς συνδέεται και με τον Απόστολο Παύλο και 

τον Απόστολο Βαρνάβα και τις περιοδείες στην περιοχή καθώς και με την παλαιοχριστιανική 

περίοδο της Νικόπολης όπου δεν είχε ακόμη επέλθει το Σχίσμα μεταξύ των δυο εκκλησιών 

οπότε λειτουργεί ως τόπος κοινής αναφοράς. Αν λάβουμε υπόψη το εύρος των επισκεπτών 

που κινούνται προς την κατεύθυνση αυτή και στη βάση αυτού του προγραμματισμού 

ανοίγεται σαφώς μια νέα προοπτική που μπορεί να συνδεθεί και με τα μοναστήρια ως χώρους 

ανάπτυξης της τέχνης για εκείνους που επιδεικνύουν ειδικό ενδιαφέρον όπως είναι οι 
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σπουδαστές –μελετητές –καθηγητές της βυζαντινής τέχνης και αρχαιολογίας, σύλλογοι, 

όμιλοι μελέτης κτλ που δεν έχουν αυστηρά θρησκευτικό προσανατολισμό. Μια ακόμη αγορά 

έντονα προσανατολισμένη προς τον θρησκευτικό και ιστορικό-αρχαιολογικό τουρισμό είναι 

η αγορά της Κύπρου τόσο στο επίπεδο των σχολικών της εκδρομών όσο και των 

οργανωμένων τουρ τα οποία κινούνται στην ευρύτερη περιοχή όπου και υπάρχουν 

ανταγωνιστικοί προορισμοί (Ιωάννινα, Ζαγοροχώρια, Μέτσοβο, Μετέωρα) και τους οποίους 

θα μπορούσε να προσελκύσει η Πρέβεζα λόγω του συγκριτικού πλεονεκτήματος ότι 

συνδυάζει τα πολιτισμικά –θρησκευτικά θέλγητρα με τον τουρισμό αναψυχής.  

5. Δραστηριότητες, όπως περίπατοι, διαδρομές με ποδήλατα, ιππασία, ιστορία, θαλάσσιος 

πλούτος και τοπικά προϊόντα, ορεινές διαδρομές – Δημιουργία διαδρομών Οι διαδρομές 

αυτές θα πρέπει να έχουν χαρακτήρα συνδυαστικό και να μην είναι αυστηρά θεματικά 

προσανατολισμένες προκειμένου να αναδεικνύουν τη σύνθεση των επιλογών. Π.χ. μια 

πεζοπορική διαδρομή που θα καταλήγει σε ένα χώρο θρησκευτικού χαρακτήρα ή σε ένα 

αρχαιολογικό μνημείο.  

6. Διαδρομές γαστρονομίας σε συνδυασμό με τον περιπατητικό τουρισμό  

7. Υποστήριξη Θεματικών Πάρκων και Δικτύων (εξωτικής ομορφιάς παραλίες, μοναστήρια, 

δίκτυα αρχαίων θεάτρων) – Συγχρηματοδότηση ανάπτυξης με ιδιωτικά κεφάλαια. 

8. Το πλούσιο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον και υπόβαθρο της περιοχής προσφέρει 

πληθώρα δυνατοτήτων για ανάπτυξη νέων μορφών τουρισμού συμβάλλοντας ουσιαστικά 

στη διαφοροποίηση και επέκταση του τουριστικού προϊόντος. 

 

3.2 Πολιτιστικοί και τουριστικοί πόροι Δήμου Δωδώνης 

3.2.1 Ο Δήμος Δωδώνης 

Ο Δήμος Δωδώνης είναι ένας από τους (8) οκτώ Δήμους του Νομού Ιωαννίνων. Προέκυψε από το 

σχέδιο Καλλικράτης με τη συνένωση των πρώην καποδιστριακών Δήμων Δωδώνης, Σελλών, Αγίου 

Δημητρίου και Λάκκας Σουλίου. Βρίσκεται νοτιοδυτικά της πόλης των Ιωαννίνων. Έδρα του Δήμου 

είναι ο συνοικισμός Αγία Κυριακή της Τοπικής Κοινότητας Θεριακησίου. 

Ο Δήμος Δωδώνης ανήκει στην Π.Ε. Ιωαννίνων της Περιφέρειας Ηπείρου που συνορεύει βόρεια με 

την Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας, Ανατολικά με την Περιφέρεια Θεσσαλίας νότια με την 

Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας και Δυτικά με την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων. 

Ο ευρύτερος γεωγραφικός χάρτης στον οποίο εντάσσεται ο Δήμος Δωδώνης οριοθετείται στα 

ανατολικά από τα όρη της Πίνδου (Τζουμέρκα, Ξηροβούνι) στα βόρεια από το λεκανοπέδιο Ιωαννίνων 

στα νοτιοδυτικά από τα όρη του Σουλίου. Η οικονομία της περιοχής στηρίζεται κατά κύριο λόγο στον 

γεωργοκτηνοτροφικό τομέα. Συνεχώς αναπτύσσεται τα τελευταία χρόνια ο τομέας παροχής 

υπηρεσιών αγροτουριστικού χαρακτήρα με την δημιουργία ξενώνων – εστιατορίων. 

 

3.2.1 Πολιτιστικοί πόροι Δήμου Δωδώνης 

Λαογραφικό Μουσείο Μελιγγών  

Το Λαογραφικό Μουσείο Μελιγγών βρίσκεται σε απόσταση τεσσάρων χιλιομέτρων από την αρχαία 

Δωδώνη, στους πρόποδες του όρους Τόμαρος, σε μία κατάφυτη έκταση από καρυδιές και οπωροφόρα 

δέντρα. Στεγάζεται δίπλα στην εκκλησία και στις τρεις αίθουσές του φιλοξενούνται παραδοσιακά 

εργαλεία, ενδυμασίες, υφαντά, εργαλεία οικοτεχνίας, ζώνες, σκεύη και έπιπλα αγροτικής κουζίνας.  

Λαογραφικό Μουσείο Πέρδικας 

Στην Τ. Κ. Πέρδικας από το 1995 φιλοξενείται υπαίθριο Μουσείο Βιωματικής Μάθησης, με πέτρινες 

κατασκευές. Το υπαίθριο Μουσείο Ποιμενικής Ζωής, αποτελείται από πέτρινα κτίσματα 

χαρακτηριστικά υποτυπώδους ποιμενικού οικισμού της περιοχής Ολύτσικας και Ξηροβουνίου. 

Επίσης, στο σχολείο της Κοινότητας φιλοξενείται λαογραφικό τμήμα με εργαλεία λαϊκού πολιτισμού. 
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Οι χώροι που έχουν δημιουργηθεί είναι κατάλληλοι για επισκέψεις σχολείων, όπου τα παιδιά μπορούν 

να δουν, να πιάσουν, να δημιουργήσουν και να ερμηνεύσουν μόνοι τους τη χρηστικότητα των 

εργαλείων και  να ενημερωθούν για την ιστορία και τον πολιτισμό της περιοχής.  

Λαογραφικό Μουσείο Σκλίβανης 

Το Μουσείο Νεώτερης Ιστορίας Σκλίβανης βρίσκεται στην κεντρική πλατεία του χωριού, στεγάζεται 

στο παλιό δημοτικό σχολείο της περιοχής και εγκαινιάστηκε στις 15 Αυγούστου 2016 από την 

Αδελφότητα Σκλιβανιτών Ιωαννίνων. Τα εκθέματα του μουσείου προέρχονται αποκλειστικά και μόνο 

από δωρεές των κατοίκων της Σκλίβανης και χρονολογούνται, κατά κύριο λόγο, από τα μέσα του 19ου 

ως τα μέσα του 20ού αιώνα. Βάσει της χρονικής τους τοποθέτησης, μπορούμε να πούμε πως τα 

μουσειακά εκθέματα αποτελούν αντιπροσωπευτικά δείγματα της Νεώτερης Ιστορίας του τόπου, 

καθώς εκτίθενται αντικείμενα λαογραφικού περιεχομένου αλλά και αντικείμενα αμιγώς ιστορικού 

περιεχομένου, που απαντούν στη χρονική περίοδο της Εθνικής Αντίστασης. 

Εκκλησιαστικό Μουσείο Σκλίβανης 

Στο «Μουσείο Εκκλησιαστικής Τέχνης Σκλίβανης», η λειτουργία του οποίου ξεκίνησε το 2013 στο 

παλαιό λιθόκτιστο σχολείο του χωριού, είναι συγκεντρωμένα έργα τέχνης και αντικείμενα, που 

σχετίζονται με τη θρησκευτική τέχνη και τελετουργία και προέρχονται από τους μεταβυζαντινούς 

ναούς της περιοχής. Αυτά τα εκκλησιαστικά ιστάμενα και κινητά μνημεία αποτελούν για τη Σκλίβανη 

την πλουσιότερη πηγή τεκμηρίων για την εν λόγω ιστορική περίοδο. 

Μουσείο Πολέμου 1912-13 

Το μουσείο στεγάζεται στο Χάνι Εμίν Αγά, το οποίο χρησιμοποιήθηκε ως Στρατηγείο του Ελληνικού 

Στρατού κατά τις επιχειρήσεις για την απελευθέρωση της Ηπείρου στον Α' Βαλκανικό Πόλεμο. 

Πρόκειται για κτίριο του 19ου αιώνα που χρησιμοποιούνταν ως χάνι και το οποίο ανακατασκευάστηκε 

το 1950, διατηρώντας όλα τα αρχιτεκτονικά στοιχεία του. Σκοπός της δημιουργίας του Μουσείου είναι 

η παρουσίαση των επιχειρήσεων του Ελληνικού Στρατού για την απελευθέρωση των Ιωαννίνων και 

της Ηπείρου γενικότερα στη διάρκεια του Α' Βαλκανικού Πολέμου. Στο μουσείο εκτίθενται όπλα 

(τυφέκια Γκρας και Μάνλιχερ με ξιφολόγχη καθώς και ξίφη αξιωματικών), παράσημα και μετάλλια 

του Ελληνικού και τουρκικού στρατού. Επίσης εκτίθενται φωτογραφίες από τις πολεμικές 

Αρχαιολογικός χώρος Δωδώνης 

Ο αρχαιολογικός χώρος της Δωδώνης βρίσκεται 22 χιλιόμετρα από την πόλη των Ιωαννίνων, στους 

πρόποδες του όρους Τόμαρος και αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του πολιτισμού, της ιστορίας και 

της παράδοσης της περιοχής. Περιλαμβάνει το ιερό του Δία, που βρίσκεται στους πρόποδες του λόφου 

και ορίζεται από περίβολο, και την ακρόπολη του οικισμού, που καταλαμβάνει την κορυφή του λόφου. 

Ιερός Ναός Ταξιαρχών Κωστάνιανης 

Ο Ναός των Ταξιαρχών κτίστηκε το δεύτερο μισό του 13ου αιώνα, την εποχή του Δεσποτάτου της 

Ηπείρου και αποτελεί χαρακτηριστικό δείγμα της αρχιτεκτονικής της εποχής. Είναι ο αρχαιότερος 

βυζαντινός ναός του νομού Ιωαννίνων. Ιστορικά στοιχεία για την ίδρυση και την λειτουργία του ναού 

δεν σώζονται. Ωστόσο ο Ναός συνδέεται με διάφορες τοπικές παραδόσεις σχετικές με τη θαυματουργή 

δράση του Αρχάγγελου Μιχαήλ. Την περίοδο της οθωμανικής κατάκτησης κτίστηκε στη νότια πλευρά 

του Ναού παρεκκλήσιο, από το οποίο σώζεται σήμερα η ανατολική πλευρά του και νάρθηκας στα 

δυτικά, ο οποίος δεν σώζεται σήμερα.Ο Ναός είναι κατάγραφος με τοιχογραφίες που χρονολογούνται 

επίσης τον 13ο αιώνα. Ο τοιχογραφικός διάκοσμος είναι διατεταγμένος σε ζώνες. Οι ζώνες 

περιλαμβάνουν σκηνές από το βίο του Χριστού και της Παναγίας ενώ οι κατώτερες αγίους σε προτομή 

καθώς και ολόσωμους αγίους. 

 

3.2.2 Περιβαλλοντικοί πόροι Δήμου Δωδώνης 

Πηγές Αχέροντα στο Σιστρούνι 
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Στους πρόποδες των βουνών του Σουλίου βρίσκονται οι πηγές του ποταμού Αχέροντα, μέσα σε ένα 

τοπίο μοναδικού φυσικού κάλλους. Τα Στενά, οι εκβολές του ποταμού αλλά και η ευρύτερη περιοχή 

ανήκουν στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Προστατευόμενων Περιοχών Φύση 2000 (Natura 2000) και τα νερά 

του φιλοξενούν μοναδική χλωρίδα και πανίδα, καθώς προσφέρουν θαυμάσιο καταφύγιο σε πολλά είδη 

της Ελληνικής φύσης. Οι πηγές του ποταμού, το φαράγγι, η άγρια ομορφιά της φύσης, καθώς και  ο 

μύθος και η ιστορία γύρω από το όνομα του ποταμού συνθέτουν ένα εντυπωσιακό μωσαϊκό για 

περιηγητές και φυσιολάτρες. 

Λίμνη Βηρού  

Η λίμνη Βηρός -όπως είναι το επίσημο όνομά της- βρίσκεται στο 30ο χιλιόμετρο της εθνικής οδού 

Ιωαννίνων – Άρτας και σε υψόμετρο 296 μέτρα. Η λίμνη επικοινωνεί υπόγεια με τον Λούρο που 

εκβάλλει στον Αμβρακικό.  

Είναι κρυμμένη μέσα σε ένα κατάφυτο τοπίο με δεκάδες δέντρα να την περιβάλλουν. Τα νερά της 

είναι τόσο καθαρά που τα δέντρα καθρεπτίζονται στην επιφάνειά της. Η λίμνη είναι στρογγυλή και η 

διάμετρός της φτάνει τα 100 μέτρα. Το βάθος της δεν ξεπερνά τα 10 μέτρα. Η θερμοκρασία των νερών 

είναι σταθερή στους 11-12 βαθμούς. 

Ολύτσικα (Τόμαρος) 

Ο ορεινός όγκος της Ολύτσικας, με ψηλότερη κορυφή στα 1974μ και αλπικό/υποαλπικό τοπίο 

αποτελεί τοπίο ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, με αρκετές πηγές και ρέματα.  

Τα πετρώματα του βουνού είναι κυρίως ασβεστολιθικά, ενώ μεγάλο μέρος του βουνού καλύπτεται 

από βλάστηση. Στην περιοχή αναπτύσσονται πολλά είδη χλωρίδας που δεν έχουν μελετηθεί καθόλου. 

Επίσης, συνυπάρχουν πολλά είδη πουλιών και ορισμένα μικρά θηλαστικά.   

Στα όρη του Σουλίου και στην Ολύτσικα, εντυπωσιάζουν τα άγρια άλογα, των οποίων η παρουσία 

συνδέεται απόλυτα με την ιστορία της περιοχής.  

Πύλες του Άδη 

Ιστορικά η είσοδος του φαραγγιού του Αχέροντα θεωρούνταν οι Πύλες του Άδη. Με τους μύθους να 

συνοδεύουν την ιστορία του ο ποταμός αποτελεί πόλο έλξης, καθώς παρουσιάζει πλούσιο ιστορικό 

και οικολογικό ενδιαφέρον.  

Ο ποταμός Λούρος και οι πηγές του 

Ο ποταμός Λούρος, με συνολικό μήκος 80 χλμ, αποτελεί έναν εξαιρετικό μνημείο φυσικής ομορφιάς, 

ενώ αποτελεί έναν εξαιρετικό προορισμό περιπατητικού τουρισμού.  

Στην περιοχή αυτή κυριαρχούν υδρόμυλοι, παλιά υδραγωγεία, καθώς και τα περίφημα «Χάνια», που 

υπήρξαν σημαντικά στοιχεία οργάνωσης του χώρου κατά το παρελθόν και τα ίχνη τους είναι ακόμη 

ορατά. Σήμερα τα «Χάνια» (το Χάνι Σιαφίκ Μπέη στο Κουκλέσι, το Τέροβο και το Εμίν Αγά) πέρα 

από μνημεία φυσικής ομορφιάς, αποτελούν και στάσεις ξεκούρασης. 

 

3.2.3 Τουριστικές Υποδομές Δήμου Δωδώνης 

Ξενοδοχεία/ Ξενώνες 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδας (2016) στον Δήμο Δωδώνης 

δραστηριοποιούνται 7 Ξενοδοχειακές Μονάδες/ Ξενώνες, εκ των οποίων 1 Ξενοδοχείο 4 αστέρων, 3 

Ξενοδοχεία 3 αστέρων και 3 Ξενώνες. 

 

3.3 Πολιτιστικοί και τουριστικοί πόροι Δήμου Φοινίκης  

3.3.1 Ο Δήμος Φοινίκης 

Ο Δήμος Φοινίκης βρίσκεται στην περιοχή της Αυλώνας. Περιλαμβάνει 58 χωριά, τα οποία 

κατοικούνται κυρίως από τα μέλη της ελληνικής μειονότητας στην Αλβανία. Ο δήμος δημιουργήθηκε 
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το 2015 με τη μεταρρύθμιση της τοπικής αυτοδιοίκησης από τη συγχώνευση των πρώην δήμων 

Αλύκου, Δίβρης, Φοινίκης, Λειβαδιάς και Μεσοποτάμου που έγιναν δημοτικές ενότητες. Η έδρα του 

δήμου είναι το χωριό Ντερμίσι. Ο συνολικός πληθυσμός είναι 11.862 άτομα (απογραφή του 2011) 

από τα οποία τα 5.513 δηλαδή σχεδόν το 50% είναι Έλληνες.  

 Η συνολική έκταση του Δήμου είναι 44.100 στρέμματα, πλούσια σε αρχαιολογικά και φυσικά 

μνημεία, τα οποία στο μέλλον μπορούν να προσφέρουν οικονομική ανάπτυξη μέσω του τουρισμού. 

 

3.3.2 Πολιτιστικοί πόροι Δήμου Φοινίκης 

H σπηλιά της Αγίας Μαρίνας 

H σπηλιά της Αγίας Μαρίνας βρίσκεται στο φαράγγι του Μπογγαζη, νοτιοανατολικά του βουνού 

Mιλια. Έχει ύψος επτά μέτρων, πλάτος τρεισήμισι μέτρων και το βάθος φτάνει τα 7 μέτρα. Ανήκει 

στην πρώιμη Παλαιολιθική περίοδο. Ανακαλύφθηκε από την ιταλική αρχαιολογική αποστολή το 

1930. Οι πρώτες ανασκαφές πραγματοποιήθηκαν από τον αρχαιολόγο Cardini το 1939. Κατά τις 

ανασκαφές ανακαλύφθηκαν δύο στρώματα. 

Το πρώτο, στο οποίο βρέθηκαν κεραμικά κομμάτια, ανήκει σε μεταγενέστερα χρόνια, ενώ το άλλο 

ανάγεται στην Παλαιολιθική περίοδο καθώς ανακαλύφθηκαν εργαλεία λαξευμένα σε πέτρα όπου ένα 

από αυτά έχει μια πιο αιχμηρή άκρη από την άλλη. 

Στην αριστερή πλευρά του βράχου είναι ζωγραφισμένες εικόνες αγίων που, δυστυχώς, έχουν 

διαγραφεί με ισχυρά εργαλεία. Οι ορθόδοξοι Χριστιανοί της περιοχής τιμούν το όνομα της Αγίας 

Μαρίνας. 

Το 1963 το σπήλαιο ανακηρύχθηκε πολιτιστικό μνημείο. 

Η οχυρωμένη βίλα στην Ντόμπρα 

Η οχυρωμένη βίλα στην Ντόμπρα είναι χτισμένη σε ένα χαμηλό λόφο στο χωριό με το ίδιο όνομα 

κοντά στο Βαγγαλατι . Χρονολογείται στην ίδια περίοδο με τα αντίστοιχα οικήματα που εντοπίζονται 

στην Τσούκα και το Μετόχι.  Ανάγεται στον 4ο αιώνα π. Χ. και αποτελεί μέρος των εγκαταστάσεων 

της Αρχαίας Φοινίκης στις οποίες έβρισκαν καταφύγιο εύπορες οικογένειες της αρχαίας πόλης  

Η βίλα, από δομική άποψη, σας θυμίζει τους ναούς της αρχαιότητας. Διατηρούνται ορισμένα μόνο 

τμήματα της αρχαίας τοιχοδομίας τα οποία ακολουθούν ένα παράλληλο σύστημα δόμησης.  

Κατά τη διάρκεια των ανασκαφών εντοπίστηκαν στο χώρο νομίσματα που ανάγονταν στην περίοδο 

του Κοινού των Ηπειρωτών.  Φαίνεται ότι η εγγύτητα της βίλας με την πόλη της Φοινίκης έδωσε 

στους κατοίκους την ευκαιρία να χρησιμοποιήσουν τα νομίσματα ακόμη και μετά το 168 π. Χ.  μια 

εποχή κατά την οποία το Κοινό των Ηπειρωτών δεν υφίσταται πλέον. Στον ίδιο χώρο εντοπίστηκαν 

νομίσματα οι κοπές των οποίων ανάγονται στα χρόνια του Τραϊανού και του Αντωνίνου Πίου.  

Εκκλησία του Αγίου Αθανασίου στο χωριό Σωπική 

Η εκκλησία του αγίου Αθανασίου στο χωριό Σωπική είναι ένα από τα πιο αξιόλογα μνημεία της 

περιοχής. Κτίστηκε κατά τον 17ο αιώνα το βέβαιο όμως είναι ότι ο συγκεκριμένος ναός ανεγέρθηκε 

στα ερείπια προγενέστερου κτίσματος. Δυστυχώς στο εσωτερικό του ναού δεν σώζονται αγιογραφίες 

καθώς καλύφθηκαν στο μεγαλύτερο μέρος τους με ασβέστη κατά την διάρκεια του καθεστώτος 

Χότζα.  

Οι πιθοι του Καίσαρα 

Η Καισάρεια ή Καισαράτι όπως είναι ευρύτερα γνωστό είναι ένας μικρός οικισμός στον οποίο ο 

Ιούλιος Καίσαρας είχε εγκαταστήσει υπόγειες αποθήκες τροφίμων οι οποίες προμήθευαν τον στρατό 

με τα αναγκαία εφόδια κατά την διάρκεια των εκστρατειών του. Η ονομασία πιθάρια αποδόθηκε σε 

ένα σύνολο λάκκων οι οποίοι είχαν ανασκαφεί με τρόπο κατάλληλο ώστε να λειτουργούν ως 

αποθηκευτικοί χώροι ενώ το επάνω μέρος τους σφράγιζε ερμητικά με τη βοήθεια μεγάλων λίθων.   

Το κάστρο του Μαχαλά στην Γραβα 
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Το κάστρο του Μαχαλά στη Γράβα γνωστό και ως κάστρο του Αλή πασά δέσποζε επάνω από την 

κοιλάδα της Πόβλας. Το πλάτος των τειχών του έφθανε τα 3,5 μέτρα. Στις τέσσερις γωνίες του φέρει 

οχυρώσεις τετράγωνου σχήματος. Στο εσωτερικό του περιβόλου υπήρχε κτίσμα για τις ανάγκες της 

φρουράς το οποίο δεν σώζεται. Κτίστηκε με εντολή του Αλή πασά το έτος 1797 όταν οι Ενετοί 

αποχωρούσαν από το Βουθρωτό αφήνοντας το υπό γαλλική κυριαρχία.  

Το κάστρο του Παλαιομονάστηρου στο Καροκι.  

Στα βόρεια του χωριού Καρόκι εντοπίζονται τα κατάλοιπα του κάστρου του Παλαιομονάστηρου τα 

οποία καλύπτουν συνολικά μια έκταση τεσσάρων εκταρίων. Η μια πλευρά του κάστρου 

προστατεύεται φυσικά καθώς γειτνιάζει με το παρακείμενο βάραθρο ενώ οι άλλες πλευρές είναι 

οργανωμένες με τείχη. Στο εσωτερικό του κάστρου βρίσκονται τα ερείπια μιας μικρής ακρόπολης, 

κατοικιών καθώς και αποθηκών νερού. Το κάστρο χτίστηκε τον 4ο αιώνα π.Χ. και χρησίμευσε ως 

σημείο ελέγχου της εισόδου του φαραγγιού.  

Βρανια και Ρηπεση  

Περιμετρικά του οικισμού Καρόκι εντοπίζονται τα ερείπια τριών οχυρωματικών έργων τα οποία στην 

αρχαιότητα προστάτευαν ολόκληρη την περιοχή.  Ένα από αυτά βρίσκεται στα νοτιοανατολικά του 

σημερινού χωριού και ονομάζεται Βρανια , το άλλο βρίσκεται στα δυτικά και φέρει το όνομα του 

Αγίου Ιωάννη. Το τρίτο, το Ρηπεση, βρίσκεται κοντά στο χωριό Ζμινετση. 

Το Κάστρο του Ριπεση είναι μια οχύρωση προσαρμοσμένη στο φυσικό περιβάλλον. Οι τοίχοι ξεκινούν 

από τα βορειοδυτικά και  εκτείνονται σε μήκος 7 μέτρων για να συνεχίσουν από τα ανατολικά σε 

μήκος 45 μέτρων, ακολουθώντας τη δυτική κατεύθυνση για 125 μέτρα, με ύψος που κυμαίνεται από 

0,70 έως τέσσερα μέτρα. 

Μέσα στο κάστρο οι αρχαιολόγοι ανακάλυψαν διάφορα εργαλεία σιδήρου και χαλκού, κεραμικά 

δοχεία καθημερινής χρήσης, καθώς και στολίδια 

Εκκλησία της αγίας Μαρίνας  στη Μαλτσάνη 

Η εκκλησία του χωριού Μαλτσανη ανάγεται στην μεταβυζαντινή περίοδο και είναι δομημένη με 

ιδιαίτερο και πρωτότυπο τρόπο. Βλέποντας την από πάνω μοιάζει με τον σταυρό ενώ η πλάγια όψη 

παραπέμπει σε μικρογραφία της Αγίας Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη. 

Μοναστήρι του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου στην Τσερκοβιτσα 

Κοντά στο χωριό Τσερκοβιτσα υψώνεται το μοναστήρι του Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου, χτισμένο το 

1600, το οποίο λειτούργησε για μεγάλο χρονικό διάστημα ως επισκοπικό κέντρο. 

Σε αυτό το μοναστήρι, από το 1876, λειτουργούσε το κεντρικό σχολείο για τα γύρω χωριά. Οι ιδρυτές 

του ήταν οι αδελφοί Λάππα από τη Δρόβιανη, και καθώς ήταν αφιερωμένο στη μνήμη του αδελφού 

τους Ευθύμιου, το σχολείο μετονομάστηκε σε "Ευθύμειος Κεντρική Σχολή Ρίζας". 

Από το μοναστήρι αυτό θα περάσει και ο άγιος Κοσμάς ο Αιτωλός μετά την επίσκεψη του στην Πόβλα, 

όπου και θα κηρύξει μπροστά σε ένα μεγάλο πλήθος το οποίο είχε συγκεντρωθεί στον περίβολο του 

μοναστηριού.  

Η Γέφυρα της Τσερκοβιτσας 

Η γέφυρα της Τσερκοβιτσας είναι η μεγαλύτερη στην επαρχία του Θεολόγου. Φαίνεται ότι χτίστηκε 

τον δέκατο όγδοο αιώνα και χρησίμευσε ως πέρασμα για το μοναστήρι του Αγίου Ιωάννη αλλά και 

για τα ορεινά χωριά της Άνω Λεσινίτσας και της Κάτω Λεσινίτσας. Έχει μήκος 37 μέτρα και το 

πλακόστρωτο πέρασμα έχει πλάτος δύο μέτρα και εξήντα μέτρα. Στηρίζεται σε δύο καμάρες 

διαφορετικών υψών μεταξύ τους. Η μεγάλη καμάρα έχει ακτίνα τεσσάρων μέτρων, ενώ η δεύτερη 

είναι τρεισήμισι μέτρα. 

 Η Γέφυρες στην Κάτω και Άνω Λεσινίτσα  

Η Γέφυρα στην Κάτω Λεσινίτσα χτίστηκε τον 19ο αιώνα πάνω από το χωριό. Η μόνη ελαφριά καμάρα 

είναι 6 μέτρα. Το μήκος της φθάνει τα  έντεκα μέτρα,  το ύψος  τα τέσσερα ενώ το πλάτος φτάνει τα 
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δύο μέτρα. Κοντά στο μοναστήρι του Αγίου Γεωργίου στην Άνω Λεσινίτσα υπάρχει μια δεύτερη 

γέφυρα που χρονολογείται στον δέκατο έβδομο αιώνα.  

Το Μοναστήρι του Άγιου Αθανασίου στην Κάτω Λέσινητσα 

Το Μοναστήρι του Αγίου Αθανασίου βρίσκεται στο χωριό Κάτω Λεσινητσα.  Σύμφωνα με επιγραφή 

που σώζεται στην είσοδο του ναού το μοναστήρι χρονολογείται στα 1797. Σύμφωνα με την τοπική 

παράδοση όμως το αρχικό κτίσμα είναι προγενέστερο του 1797.  

Ο ναός χωρίζεται από το ιερό με σκαλιστό ξύλινο τέμπλο, στο οποίο διακρίνονται οι εικόνες του Αγίου 

Αθανασίου και των  άλλων αγίων. Στο εσωτερικό, οι τοίχοι είναι διακοσμημένοι με σπάνιες εικόνες  

Εκκλησία της Μονής του Αγίου Γεωργίου στην Άνω Λέσινητσα 

Η εκκλησία της Ιεράς Μονής του Αγίου Γεωργίου υψώνεται στην είσοδο του χωριού Πάνω 

Λεσινητσα, σε έναν χαμηλό λόφο.  

Στο σύνολό του, ο ναός ξεχωρίζει για την απλότητά του, αλλά και για τις εξαιρετικής τέχνης 

αγιογραφίες του , έργο του Δροβιανίτη αγιογράφου Ηλία Λογγοβίτη. Οι αγιογραφίες αυτές ανάγονται 

στο έτος 1525 και θεωρούνται οι παλαιότερες στην ευρύτερη περιοχή.  

Μοναστήρι του Αγίου Νικολάου στη Δίβρη 

Νοτιοανατολικά του χωριού Δίβρη, βρίσκεται η Μονή του Αγίου Νικολάου. Η κτητορική επιγραφή 

αναφέρει ως έτος ίδρυσης το 1736. Το καθολικό της μονής χρονολογείται στον δέκατο έκτο αιώνα, 

ενώ εντοπίζονται τρία στρώματα αγιογράφησης.  Στα αρχεία της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας 

υπάρχουν στοιχεία που αποδεικνύουν ότι η Μονή του Αγίου Νικολάου λειτούργησε πολύ καιρό ενώ 

το 1428 κατείχε πολλές εκτάσεις φυτεμένες με σίκαλη και αμπελώνες.   

 Ο Άγιος Γεώργιος στη Δρόβιανη 

Ο ναός του αγίου Γεωργίου στην Δρόβιανη είναι  από τους πιο σημαντικούς της περιοχής καθώς 

χρονολογείται στον 9ο αιώνα μ. Χ. Έχουμε επίσης ένα σύνολο εικόνων που χρονολογούνται στον 17ο 

αιώνα.  

Η Μονή του Αγίου Νικολάου στο Μεσοπόταμο 

Το μοναστήρι του Αγίου Νικολάου στο Μεσοπόταμο, το οποίο ανοικοδομήθηκε σύμφωνα με το θρύλο 

στα 1306 από τον Μέγα Κωνσταντίνο και ανακαινίστηκε το 1043 επί Κωνσταντίνου του Μονομάχου.  

Σύμφωνα με  το Μυστακίδη κτίστηκε το 306 μ. Χ. από το Μεγάλο Κωνσταντίνο και ξανακτίστηκε  

από τον αυτοκράτορα Κωνσταντίνο Θ’ τον Μονομάχο (1042-1045). Το μοναστήρι είχε άλλοτε  γύρω-

γύρω ψηλό καστρότοιχο που στεφάνωνε σαν οχυρή ακρόπολη ολόκληρο το λόφο.  

Στον καστρότοιχο , στα κελιά, στους  τοίχους της εκκλησίας και στα άλλα κτίσματα είχαν 

χρησιμοποιηθεί πολλά λιθάρια αρχαίων κτισμάτων της ελληνορωμαϊκής εποχής, αρχιτεκτονικά μέλη, 

αγκωνάρια, κιονόκρανα, ανάγλυφα κλπ. φερμένα από τα ερείπια της αρχαίας Φοινίκης.  

Το πλινθοπερίκλιστο σύστημα δόμησης  ο πλούσιος κεραμοπλαστικός διάκοσμος των ανωτέρων 

τμημάτων της τοιχοδομίας, καθώς και το περίστωο θυμίζουν τη ναοδομία του Δεσποτικού της 

Ηπείρου. Το μήκος του ναού είναι 18 μ περίπου και πλάτος 11 μ. Θόλοι και τρούλοι και αετώματα, 

κολώνες και κεραμοπλαστικές διακοσμήσεις  δείχνουν ότι ο ναός ήταν ένα μεγάλο και λαμπρό 

οικοδόμημα, περίπλοκο και κομψό αρχιτεκτονικό αριστούργημα. 

Η μονή της Παναγίας του Κωσταρίου  

Ιερά Μονή της Παναγίας του Κωσταριού. Τη βρίσκει κανείς ανατολικά της Αρχαίας πόλης της 

Φοινίκης, κτισμένη μέσα σε ένα σπήλαιο του βουνού του Κωσταριού. Αγιογραφήθηκε για πρώτη 

φορά το 1332 στην βορειοδυτική στοά και αργότερα κατά τα έτη 1690 -1770 ενώθηκε με τον υπόλοιπο 

χώρο. Είναι αφιερωμένη στην Κοίμηση της Θεοτόκου, γιορτάζει στις 15 Αυγούστου, και αποτελεί ένα 

μεγάλο προσκύνημα της περιοχής μέχρι και τη Χιμάρα. Λαξευμένος στο βράχο ο ναός του διατηρεί 

μεγάλες ιστορικές αξίες εφόσον σ’ αυτό την «κρύπτη» λειτουργούσε επί τουρκοκρατίας κρυφό 

σχολείο, με τελευταίο δάσκαλο τον Πήλιο Παππά 
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Η Αρχαία Φοινίκη 

Η Φοινίκη αρχαία πόλη και πρωτεύουσα της Χαονίας κοντά στους Αγίους Σαράντα της Β. Ηπείρου, 

στη θέση του σημερινού χωριού Φοινίκη, κοντά στο Ιόνιο Πέλαγος. Η πόλη είχε ανεγερθεί πάνω σε 

λόφο μεταξύ Δελβίνου και Αγίων Σαράντα, σε έδαφος χαμηλό. 

Περιβρεχόταν από λιμνάζοντα νερά του «Πηλώδη Λιμένα» (Βουθρωτού). Την περιοχή διαρρέουν οι 

ποταμοί Δώδων (Μπίστριτσας), Καλίασας και Νίβιτσας. Τα νερά του ποταμού χύνονται στη λίμνη 

στα Εξαμίλια. Από τη λίμνη δημιουργείται ο Πηλώδης Λιμήν «Βούρκος». Στην κορυφή του λόφου 

βρίσκονται ερείπια από τα κυκλώπεια τείχη, με τα οποία ήταν οχυρωμένη η πόλη την αρχαία εποχή. 

Επίνειό της το λιμάνι του Ογχησμού (Αγίων Σαράντα). 

 

3.3.3 Περιβαλλοντικοί πόροι Δήμου Φοινίκης 

Το Μπλε Μάτι 

Δεκατέσσερα χιλιόμετρα μακριά από την αρχαία πόλη Φοινίκη είναι το Μπλε Μάτι, ένα υπέροχο 

φυσικό τοπίο όπου το μπλε και το πράσινο συνυπάρχουν για να δημιουργήσουν ένα σπάνιο θέαμα για 

το μάτι του επισκέπτη. 

Είναι μια από τις δεκαοκτώ φυσικές πηγές του ποταμού Σιμο ή όπως λέγεται σήμερα, Μπιστριτσα, 

που μοιάζει με ένα τεράστιο μπλε μάτι. Το βάθος του υπολογίζεται σε εβδομήντα μέτρα και από εδώ 

ρέουν 7.8 κυβικά μέτρα πόσιμου νερού κάθε δευτερόλεπτο. 
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4 Καταγραφή των φορέων και παραγόντων που εμπλέκονται 

στην πολιτιστική και τουριστική ανάπτυξη και ανάδειξη της 

περιοχής 

Στον Δήμο Πρέβεζας δραστηριοποιούνται 27 Πολιτιστικοί Σύλλογοι, οι οποίοι παρουσιάζονται στον 

παρακάτω πίνακα 

Σύλλογοι 

1. Χορωδία ΑΡΜΟΝΙΑ 

2. Ίδρυμα ΑΚΤΙΑ ΝΙΚΟΠΟΛΗ 

3. Σύνδεσμος Συρρακιωτών Πρέβεζας 

4. Σύλλογος Μικρασιατών και Ποντίων Πρέβεζας 

5. Μορφωτικός εκπολιτιστικός σύλλογος Ν. Σινώπης ΔΙΟΓΕΝΗΣ 

6. Εξωραϊστικός εκπολιτιστικός σύλλογος Ν. Σαμψούντας Η ΑΜΙΣΟΣ 

7. Χορευτικός Όμιλος Πρέβεζας 

8. Πολιτιστικός Σύλλογος Ωρωπού ΅ΤΟ ΖΑΛΟΓΓΟ 

9. Πολιτιστικός Σύλλογος Λούρου 

10 Χορευτικός Σύλλογος Σκάλας Λούρου 

11 Πολιτιστικός Σύλλογος Καναλίου 

12 Σύλλογος Σαρακατσαναίων Ν. Πρέβεζας 

13 Εργαστήρι Ελευθέρων Σπουδών χορού 

14 Αθλητικός Γυμναστικός Σύλλογος ΅ΚΛΕΟΠΑΤΡΑ 

15 Πολιτιστικός Σύλλογος Παντοκράτορα 

16 Δημοτική Βιβλιοθήκη Πρέβεζας 

17 Δημοτικό Ωδείο Πρέβεζας 

18 Πολιτιστικός Σύλλογος ΠΡΕΒΕΖΑ 

19 φωτογραφική Λέσχη Πρέβεζας 

20 Φιλαρμονική Πρέβεζας ΟΡΦΕΑΣ 

21 Χορωδία ΗΧΟΧΡΩΜΑΤΑ 

22 Θεατρικό Εργαστήρι Πρέβεζας 

23 Σύλλογος Περι βιβλίου 

24 Αερολέσχη Πρέβεζας 

25 Κινηματογραφική Λέσχη Πρέβεζας 

26 Θεατρική σκηνή Πρέβεζας 

27 Κίνηση φίλων ποδηλάτου Πρέβεζας 

28 Περιβαντολογικός Σύλλογς Νεοχωρίου – Αγ.Τριάδας 

29 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΌς σύλλογος ΜυτικΑ 

30 Πολιτιστικός Σύλλογος Σμυρτούλας – Νικόπολη 

31 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ – ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ -ΥΓΕΙΑΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΠΡΕΒΕΖΑΣ ( ΦΥΣΗ-ΘΕΣΗ) 

32 πολιτιστικός Σύλλογος ΅Μιχαλιτσίου 

33 Πολιτιστικός Σύλλογος Κρυοπηγής 

34 Σύλλογος Γυναικών Λούρου 

35 Εκπολιτιστικός Σύλλογος Γυναικών  Φλαμπούρων 

36 Σύλλογος Γυναικών Χειμαδιού 

37 Ελληνική Περιηγητική Λέσχη Πρέβεζας   

38 Καρναβαλικό Κομιτατο Πρέβεζας 
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39 Άτυπη επιτροπή Καρναβάλι Γυναικών Πρέβεζας 

40 Σύλλογος Ατόμων με Αναπηρία “Η Ελπίς “ 

41 Σύλλογος ΑΜΕΑ Πρέβεζας 

42 Πολιτιστικός Σύλλογος Τρικάστρου 

 

Υπό την εποπτεία και μέριμνα των συλλόγων αυτών διοργανώνεται ένα σύνολο εκδηλώσεων που 

εκτείνονται σε ποικίλους τομείς της πολιτιστικής δραστηριότητας όπως η μουσική, το θέατρο, οι 

χορωδιακές εκδηλώσεις αλλά και ένα σύνολο εκδηλώσεων που σχετίζονται είτε με τις τοπικές εορτές 

είτε με εορτές μνήμης.  

Πέραν τον πολιτιστικών συλλόγων, και ο Δήμος Πρέβεζας διαθέτει Τμήμα Παραδοσιακών Χορών 

από το 1984. Σκοπός της δημιουργίας του ήταν η συνέχιση και η διάδοση του πλούσιου λαϊκού 

πολιτισμού της Ηπείρου και της Ελλάδας γενικότερα. Το χορευτικό αποτελείται από δύο τμήματα. 

Συμμετέχουν περίπου 250 χορευτές ηλικίας 6-45 ετών. Παρουσιάζει χορούς από όλη την Ελλάδα 

δίνοντας έμφαση στους χορούς της Ηπείρου.  
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5 Διασυνοριακές –Διακρατικές Πολιτιστικές Διαδρομές  

5.1 Η διασύνδεση των πολιτιστικών διαδρομών σε διακρατικό επίπεδο 

Από τη διασύνδεση σημείων μπορούμε, να περάσουμε στη διασύνδεση διαδρομών, εφόσον πάλι 

υπάρχει κάποιο συνεκτικό στοιχείο και εξασφαλίζεται η χωρική εγγύτητα. Με τον τρόπο αυτό, 

δημιουργείται ένα δίκτυο πολιτιστικών διαδρομών, που συντελεί στην ακόμα μεγαλύτερη 

διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος, προσφέροντας πολλές και διαφορετικές εμπειρίες στον 

τουρίστα-καταναλωτή. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι οι «Δρόμοι της ελιάς» , ένα πρόγραμμα 

μικρών και μεγάλων πολιτιστικών διαδρομών για την προβολή του πολιτισμού της ελιάς, που 

απλώνεται σε διάφορες χώρες της μεσογειακής ζώνης. 

Σε ότι αφορά τα δίκτυα των διαδρομών μπορούν να αναπτυχθούν από κοινού στη βάση μιας 

διακρατικής προσέγγισης. Δεδομένου ότι οι πολιτιστικές περιοχές δεν ταυτίζονται κατ ανάγκη με τα 

σημερινά γεωγραφικά και κρατικά όρια καθώς στο παρελθόν η εικόνα ήταν διαφορετική , είναι σαφές 

ότι υπάρχει ένα πολιτιστικό υπόβαθρο το οποίο αν αξιοποιηθεί θα καταδείξει τις κοινές αναφορές που 

υπερβαίνουν τα στενά όρια , δομώντας συνέργειες και δίκτυα επικοινωνίας. Άρα δεν έχουμε μόνο μια 

ιστορικά υπερτοπική προσέγγιση αλλά το περιεχόμενο της εκτείνεται και στο παρόν με ωφέλιμο 

αντίκτυπο. 

 

5.2 Ο διασυνοριακός χαρακτήρας της Πολιτιστικής Διαδρομής  

Μια Πολιτιστική Διαδρομή μπορεί να αναπτυχθεί σε δυο επίπεδα ως προς την χωρική-εδαφική 

αποτύπωση της. Στην πρώτη περίπτωση έχουμε να κάνουμε με μια διαδρομή που αναπτύσσεται στο 

εσωτερικό μιας συγκεκριμένης περιοχής, είτε σε επίπεδο νομού είτε σε επίπεδο Περιφέρειας ενώ σε 

δεύτερο χρόνο η διαδρομή αναπτύσσεται σε διασυνοριακό επίπεδο αποτελώντας με τον τρόπο αυτό 

τον συνεκτικό νοηματικό ιστό μεταξύ τόπων και σημείων αναφοράς τα οποία παραπέμπουν στην ίδια 

θεματική ή στην ίδια ιστορική περίοδο ανεξάρτητα από το αν εντοπίζονται γεωγραφικά σε μια 

συγκεκριμένη περιοχή. Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η Ήπειρος το αρχαίο παρελθόν της 

οποίας τελεί σε αναφορά με ένα γεωγραφικό χώρο ο οποίος υπερβαίνει τα όρια τα οποία γνωρίζουμε 

σήμερα.  

Μνημεία όπως το θέατρο της Φοινίκης και το θέατρο της αρχαίας Δωδώνης είναι ενδεικτικά του 

εκτοπίσματος, της επιρροής και της ισχύος του Κοινού των Ηπειρωτών κατά την αρχαιότητα. Οι 

όποιες μεταβολές επήλθαν στους νεότερους χρόνους με την χάραξη των συνόρων και την αναδιάταξη 

των γεωγραφικών οροσήμων δεν αναιρούν σε καμία περίπτωση το βάσιμο και τεκμαρτό του κοινού 

πολιτισμικού υποστρώματος. Σε δεύτερο χρόνο είναι αυτή ακριβώς η κοινή ταυτότητα που μπορεί να 

λειτουργήσει συνδετικά μέσω της ανάδειξης των κοινών στοιχείων και την ένταξη τους σε μια 

Πολιτιστική Διαδρομή.  

Σε ότι αφορά τον διασυνοριακό χαρακτήρα της διαδρομής θα πρέπει επίσης να συμπληρώσουμε ότι 

αποτελεί την βάση για την ανάπτυξη ενός συνόλου συνεργειών ανάμεσα σε όμορες ή μη περιοχές 

καταδεικνύοντας το κοινό πολιτισμικό υπόστρωμα τους. 

5.3 Όροι και προϋποθέσεις απόδοσης και λειτουργικότητας μιας 

διαδρομής σε τοπικό και διασυνοριακό επίπεδο  

Σε ότι αφορά την λειτουργικότητα και την απόδοση των επιθυμητών αποτελεσμάτων σχετικά με την 

Πολιτιστική Διαδρομή θα πρέπει να συντρέχει μια ακολουθία προϋποθέσεων  

Απαιτείται η παρουσία ενός φορέα εποπτείας και διαχείρισης είτε αυτός λειτουργεί αυτόνομα είτε στο 

επίπεδο ενός ευρύτερου συντονιστικού οργάνου που επιβλέπει αντίστοιχες δράσεις. Μεταξύ των 

αρμοδιοτήτων του (επίβλεψη λειτουργικότητας / παροχή και ανανέωση-επικαιροποίηση της 

παρεχόμενης πληροφορίας/ ζητήματα προσβασιμότητας και ασφάλειας) συγκαταλέγεται και το έργο 
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του συντονισμού των επιμέρους εμπλεκόμενων φορέων. Είναι ένα έργο που απαιτεί δεξιότητες και 

καλό συντονισμό καθώς ο τελικός στόχος είναι η ομοιογένεια ως προς το επίπεδο των παρεχόμενων 

υπηρεσιών.  

Επίσης ιδιαίτερη μέριμνα θα πρέπει να λαμβάνεται προκειμένου το αφήγημα της διαδρομής να έχει 

μια ομαλή ροή η οποία θα βασίζεται στα επιστημονικά δεδομένα με το περιεχόμενο της πληροφορίας 

να μένει ανεπηρέαστο από τις όποιες πολιτικές οπτικές οι οποίες ενδέχεται να δημιουργήσουν 

αντικρουόμενες εντυπώσεις.  

Θα πρέπει επίσης να λαμβάνεται μέριμνα ούτως ώστε η πληροφορία να διακρίνεται από ομοιογένεια 

ως προς το format (λογότυπο, κοινή βάση δεδομένων, κοινή ομάδα διαχείρισης και επικαιροποίησης 

της πληροφορίας). 

 

5.4 Παρουσίαση καλών πρακτικών πολιτιστικών διαδρομών 

Οι Πολιτιστικές Διαδρομές λοιπόν έχοντας κερδίσει έδαφος στην προώθηση του τουριστικού 

προϊόντος των εμπλεκόμενων περιοχών,  ανανεώνονται ως προς την προσέγγιση και υλοποίησή τους 

από τους εμπλεκόμενους φορείς. Πολλά τα παραδείγματα των Πολιτιστικών Διαδρομών που ήδη 

βρίσκονται σε εφαρμογή και ακόμη περισσότερα όσων προτείνονται προς υλοποίηση.  

Η «Πολιτιστική Διαδρομή της Εγνατίας Οδού», θεωρείται ένα από τα παραδείγματα καλών πρακτικών 

των πολιτιστικών διαδρομών. Πρόκειται για  ένα αναπτυξιακό πρόγραμμα από την Περιφέρεια 

Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης,  το οποίο διαμορφώνεται στη βάση ενός συγκεκριμένου 

συνεκτικού στοιχείου, που είναι η ενοποίηση των αρχαιολογικών χώρων και μνημείων που 

περιβάλλουν την Εγνατία Οδό.  Τα ίχνη της Εγνατίας οδού και η ιστορική της διαδρομή μέσα στα 

2.500 χρόνια της ύπαρξής της αποτελούν τον καμβά για τη δημιουργία μιας σύγχρονης περιηγητικής 

διαδρομής που θα συνδέει τους αρχαιολογικούς και ιστορικούς χώρους της Περιφέρειας. Στρατηγικός 

στόχος αυτής της Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης είναι να δημιουργηθεί ένα ολοκληρωμένο 

πλέγμα τουριστικών προορισμών με παρεμβάσεις σε σημαντικούς πόρους πολιτιστικής κληρονομιάς, 

σε αστικά κέντρα και σε πόλους τουριστικής ανάπτυξης. Συγκεκριμένα οι κύριοι πόλοι της 

«Πολιτιστικής διαδρομής της Εγνατίας Οδού» είναι: Aρχαιολογικό Πάρκο Φιλίππων, πόλος Δράμας, 

νήσος Θάσος, Ανοιχτό Αρχαιολογικό Πάρκο Αβδήρων – Πόρτο Λάγους, η πόλη της Ξάνθης, η πόλη 

της Κομοτηνής και το Αρχαίο Θέατρο της Μαρώνειας, η Αλεξανδρούπολη, η νήσος Σαμοθράκη, ο 

Βόρειος Έβρος. Σχεδιάστηκε λοιπόν μια ολοκληρωμένη Πολιτιστική Διαδρομή με γνώμονα και 

αφετηρία περιοχές που έχουν αστείρευτο πολιτιστικό πλούτο αλλά και το συνδυασμό φυσικού 

κάλλους, η οποία μπορεί και να αποτελέσει και να αναδειχθεί σε βασικό πυλώνα ανάπτυξης της 

τοπικής οικονομίας.  

Η πολιτιστική διαδρομή «VIA EGNATIA» θα συνδέει τους αρχαιολογικούς χώρους της Περιφέρειας 

όλων των εποχών: προϊστορικής, κλασσικής αρχαιότητας, Ρωμαϊκής, Βυζαντινής, Οθωμανικής και 

της νεότερης. Η σχεδόν ταύτιση αρχαίας και σύγχρονης Εγνατίας μπορεί να δώσει καινοτόμες 

προτάσεις σε συνδυασμό με την τεχνολογία της ψηφιακής επικοινωνίας και απεικόνισης για συνεχή 

ιστορική ενημέρωση των ταξιδιωτών που θα διανύουν τον αρχαιότερο οδικό άξονα με την ιστορική 

σημασία των τόπων της διαδρομής, των ιστορικών προσώπων και των μύθων. 

Ακόμη ένα από τα παραδείγματα μιας Πολιτιστικής διαδρομής, η οποία προσπαθεί να ενώσει και να 

αξιοποιήσει περιοχές με πολιτιστικό και τουριστικό ενδιαφέρον είναι και η «Διαδρομή Φύσης και 

Πολιτισμού της Στερεάς Ελλάδας – Οιδίπους», η οποία σχεδιάζεται από την Περιφέρεια Στερεάς 

Ελλάδας, η οποία διαμορφώνεται με βάση τα σημαντικότερα μνημεία φύσης και πολιτισμού σε 7 

επιλεγμένους πόλους της Περιφέρειας: α) Χαλκίδα – Ερέτρια (Εύβοια), β) Δελφοί (Παρνασσός), γ) 

Καρπενήσι (Ευρυτανία), δ) Θερμοπύλες (Καμένα Βούρλα-Λαμία-Κάστρο Λαμίας-Οίτη), ε) Θήβα, στ) 

Ορχομενός Βοιωτίας και ζ) Σκύρος. 

Τα χαρακτηριστικά της αυτά συνηγορούν στο ότι η Στερεά Ελλάδα προσφέρεται για διάφορες 

κατηγορίες τουρισμού, από το πρότυπο του μαζικού «ήλιος και θάλασσα», κυρίως στις ακτές της 
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Ευβοίας, της Φθιώτιδας και της Σκύρου, έως τον εναλλακτικό θεματικό τουρισμό (πολιτισμικός 

τουρισμός, τουρισμός φύσης, τουρισμός της εμπειρίας, θερμαλιστικός τουρισμός και τουρισμός 

ευεξίας, θρησκευτικός τουρισμός, γαστρονομικός, αθλητικός, θαλάσσιος τουρισμός κ.λπ.) - 

δυνατότητες που εφόσον αξιοποιηθούν μπορούν να επιφέρουν αύξηση του τουρισμού στην 

Περιφέρεια και επέκταση της τουριστικής περιόδου, με αποτέλεσμα η οικονομία των περιοχών αυτών 

να σημειώσει άνοδο. 

 

5.4.1 Η πολιτιστική διαδρομή της Ηπείρου 
Αποτέλεσε ένα από τα αρχικά παραδείγματα και εγχειρήματα μιας οργανωμένης Πολιτιστικής 

Διαδρομής στην περιοχή της Ηπείρου, πρόκειται για το πρόγραμμα «Πολιτιστική Διαδρομή στα 

Αρχαία Θέατρα της Ηπείρου». Το πρόγραμμα ξεκίνησε έπειτα από πρόταση του «Διαζώματος» αλλά 

με πρωταγωνιστικό ρόλο της Περιφέρειας Ηπείρου για την υλοποίησή του, εκμεταλλευόμενη πόρους 

προς την κατεύθυνση αυτή. Το πρόγραμμα αφορά και τις τέσσερις Περιφερειακές Ενότητες της 

Ηπείρου και περιλαμβάνει πέντε Αρχαιολογικούς Χώρους (Δωδώνη, Κασσώπη, Νικόπολη, Γίτανα, 

Αμβρακία),  οκτώ αρχαίους χώρους θέασης και ακρόασης (μεταξύ των οποίων και τα θέατρα της 

Νικόπολης, της Δωδώνης, της Κασσώπης, της Αμβρακίας και των Γιτάνων), 344 χιλιόμετρα 

διαδρομής και 2.300 χρόνια ιστορίας. Το έργο αυτό αποτελεί μάλιστα και το πρώτο έργο της χώρας 

που εντάχθηκε στο Ε.Σ.Π.Α. (2014-2020). Στην κατεύθυνση αυτή ήδη ξεκίνησε η εκμετάλλευση 

πόρων, αρχικά για την βελτίωση των υποδομών, οι οποίες και θα συνδέουν τις διαδρομές 

ενδιαφέροντος στην περιοχή, αλλά και θα βελτιώσουν την προσέλκυση των επισκεπτών καθώς η 

προσέγγιση στην περιοχή θα γίνει ευκολότερη.   

 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει το Διάζωμα στην ιστοσελίδα του έργου  

Τα «Θέατρα της Ηπείρου» είναι μια πολιτιστική διαδρομή που υπόσχεται πολλά ταξίδια μαζί, στο 

χώρο, στο χρόνο, στον κόσμο των πέντε αισθήσεων. Πέντε αρχαιολογικοί χώροι, και τα Θέατρά τους, 

είναι οι κεντρικοί σταθμοί, οι βάσεις εκκίνησης για να συλλέξει και να συνθέσει ο καθένας τις 

εμπειρίες που τον εμπνέουν και τον ενδιαφέρουν. 

Τα Θέατρα είναι οι πρωταγωνιστές της διαδρομής, και όχι τυχαία. Στην αρχαιότητα το θέατρο ήταν 

πολλά παραπάνω από όσα νομίζουμε σήμερα. Μαζί με την αγορά αποτελούσε σήμα-κατατεθέν της 

πόλης-κράτους, της δημόσιας ζωής της, αφού εκεί συγκεντρώνονταν οι πολίτες για να 

παρακολουθήσουν θεατρικές παραστάσεις, εκδηλώσεις συνδεδεμένες με τη θρησκεία, προορισμένες 

όχι απλά να ψυχαγωγήσουν αλλά να διδάξουν. Το Θέατρο, ως οικοδόμημα, ήταν ένας από τους 

υλικούς πυρήνες της ζωής στην αρχαία πόλη. Και το Θέατρο, ως πράξη, ένας από τους άυλους. Το 

ρόλο του πυρήνα παίζουν τα Θέατρα και στη διαδρομή μας. Της αφορμής για μια πλούσια, 

πολυδιάστατη, ολιστική πολιτιστική εμπειρία 

 

5.4.2 Το  έργο Cult2Routes 

Ένα αξιόλογο έργο που αφορά στην χάραξη και υλοποίηση μιας διαδρομής σε διασυνοριακό πλαίσιο 

είναι το έργο Cult2Routes  

Το περιεχόμενο του αφορά στον σχεδιασμό και υλοποίηση μιας ακολουθίας διαδρομών οι οποίες 

αποσκοπούν στην ανάδειξη του φυσικού και πολιτισμικού αποθέματος των περιοχών που βρίσκονται 

εκατέρωθεν της συνοριακής γραμμής και συγκεκριμένα των δήμων Νεστορίου και Τεπελενίου.  

Πρωταρχικός στόχος του προγράμματος Cult2Routes είναι η βελτίωση των τουριστικών και 

πολιτιστικών υποδομών στο πλαίσιο των εμπλεκόμενων δήμων μέσω της ανάπτυξης αναρριχητικών 

και πολιτιστικών διαδρομών μέσω της ανάλογης σήμανσης, της ανάρτησης πληροφοριακών πάνελ και 

της χαρτογράφησης με ψηφιακά εργαλεία και έναν πλήρη Οδηγό Περιπατητικών Διαδρομών στα 
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σημεία ενδιαφέροντος. Επιπλέον στόχος του προγράμματος είναι να δώσει ένα νέο νόημα στην 

εμπειρία της πεζοπορίας εφοδιάζοντας τον περιπατητή με πληροφορίες σχετικά με τα σημεία 

πολιτιστικού ενδιαφέροντος που εντοπίζονται κατά μήκος της διαδρομής, καθώς και ένα σύνολο 

πρακτικών πληροφοριών που αφορούν στον εξοπλισμό, τα ρούχα, τις καιρικές συνθήκες. Παράλληλα 

παρέχει την δυνατότητα ανάρτησης πληροφοριών και σχολίων, χρήσιμα για τους επόμενους 

επισκέπτες. Επιπλέον θα δίνονται πληροφορίες σχετικά με την χλωρίδα και την πανίδα της περιοχής  

Ο επισκέπτης μπορεί να ακολουθήσει την πολιτιστική πορεία χρησιμοποιώντας το smart phone ως 

πυξίδα η οποία του παρέχει αναλυτικές πληροφορίες σχετικά με τα πολιτιστικά στοιχεία της διαδρομής 

καθώς και για την πολιτιστική κληρονομιά με τις εκδηλώσεις, τις παραδόσεις , την γαστρονομία και 

κάθε τι που καθένας μπορεί να απολαύσει. Οι δήμοι που συμμετέχουν στο πρόγραμμα διαθέτουν 

πλούσιο πολιτισμικό απόθεμα το οποίο παραμένει κατά μεγάλο μέρος ανεκμετάλλευτο χωρίς επαρκή 

σήμανση και πληροφορίες στα Αγγλικά για τους τουρίστες και τους περιπατητές. Ο απώτερος στόχος 

του προγράμματος είναι η βελτίωση του τουριστικού προϊόντος των εν λόγω περιοχών προκειμένου 

να καταστεί εφικτή η παράταση της παραμονής των επισκεπτών προς όφελος της τοπικής κοινωνίας. 

Παράλληλα η δράση αυτή θα λειτουργήσει ανασχετικά ως προς την τάση των νέων να εγκαταλείψουν 

τον τόπο εξαιτίας της έλλειψης εργασίας και προοπτικής. Συμπερασματικά μπορούμε να πούμε ότι το 

έργο θα λειτουργήσει ως ένα μέσο ανάδειξης και προβολής των φυσικών και πολιτιστικών πόρων της 

περιοχής ενισχύοντας παράλληλα το εύρος της εμπειρίας εκ μέρους του επισκέπτη.  
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6 Ανάλυση SWOT των Πολιτιστικών Διαδρομών στην 

περιοχή της Πρέβεζας  

Στόχος του συγκεκριμένου κεφαλαίου είναι να παρουσιάσει μια ανάλυση των Δυνατών/Αδύναμων 

Σημείων, καθώς και των Ευκαιριών/Απειλών, σε σύνδεση με τους όρους βιωσιμότητας του όλου 

εγχειρήματος. Ο στρατηγικός χαρακτήρας της ανάλυσης έγκειται στον εντοπισμό αφενός των 

πλεονεκτημάτων /μειονεκτημάτων και αφετέρου των ευκαιριών/κινδύνων που εντοπίζονται επί του 

παρόντος σε σχέση με την πρόταση χάραξης σχεδιασμού και εφαρμογής των πολιτιστικών διαδρομών. 

Διευκρινίζεται ωστόσο ότι σαν εργαλείο ανάλυσης η συγκεκριμένη μέθοδος δεν συνιστά πλήρη 

μελέτη του εν λόγω θέματος, αλλά λειτουργεί ως συμπληρωματικό μέσο που συμβάλλει στην 

προκαταρκτική εξέταση και την εξαγωγή βασικών συμπερασμάτων. Κατά την ανάλυση έχουν ληφθεί 

υπόψη συγκεκριμένοι παράγοντες που επηρεάζουν άμεσα ή έμμεσα την βιωσιμότητα του όλου 

εγχειρήματος και οι οποίοι σχετίζονται με το ευρύτερο πλαίσιο εντός του οποίου αναπτύσσεται ο 

σχεδιασμός.  

Μέσα από την εφαρμογή της ανάλυσης του σχήματος SWOT στο επίπεδο των Πολιτιστικών 

Διαδρομών καταλήγουμε στα εξής βασικά συμπεράσματα :  

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ (STRENGTHS) 

 Στην περιοχή υπάρχει ένα πολιτισμικό απόθεμα το οποίο εκτείνεται σε όλες τις χρονικές -

ιστορικές περιόδους ξεκινώντας από την αρχαιότητα περνώντας στα ρωμαϊκά και βυζαντινά 

χρόνια και κλείνοντας στην περίοδο της νεώτερης ιστορίας. Με τον τρόπο αυτό ο επισκέπτης 

ανατρέχοντας στο παρελθόν μέσα από την επίσκεψη στα μνημεία θα έχει την ευκαιρία να 

προσλάβει μια σφαιρική εικόνα.  

 Ορισμένα από αυτά είναι ευρέως αναγνωρίσιμα και συνδέονται με μείζονες εξελίξεις της 

παγκόσμιας ιστορίας όπως είναι η ναυμαχία στο Άκτιο οπότε το κοινό το οποίο είναι σε θέση 

να προσελκύσουν έχει εκ των πραγμάτων μια ιδιαίτερη δυναμική και η εμπειρία του μπορεί 

να λειτουργήσει πολλαπλασιαστικά. Εκτός από τον τουρισμό αναψυχής μπορεί να 

προσελκύσει και τουρισμό ειδικού ενδιαφέροντος (αρχαιολόγους, φοιτητές, ομίλους μελέτης 

της ιστορίας) γεγονός που θα συμβάλλει και στην περαιτέρω προώθηση και ανάδειξη της 

περιοχής.  

 Ένα επιπλέον στοιχείο που συντείνει ως προς το θετικό πρόσημο των  διαδρομών είναι η 

θέση των σημείων ενδιαφέροντος η οποία και ευνοεί την διασύνδεση τους καθώς αρκετά από 

αυτά βρίσκονται σε μικρή απόσταση από τον κύριο άξονα όδευσης. Επιπλέον ακόμη και στην 

περίπτωση των μνημείων εκείνων που δεν βρίσκονται κοντά σε κεντρικές οδικές αρτηρίες 

όπως είναι για παράδειγμα η Μονή Λεκατσά, έχει ληφθεί η σχετική μέριμνα εκ μέρους του 

δήμου ούτως ώστε η πρόσβαση να γίνεται με τη μεγαλύτερη δυνατή άνεση και ασφάλεια.  

 Τα σημεία της διαδρομής μπορούν να συνδυαστούν είτε με άλλες παράλληλες και σχετικές 

διαδρομές είτε με σημεία αναψυχής (ακτογραμμή) προκειμένου να δομηθεί- προταθεί μια 

συνολική εμπειρία.  

 Εκτός από τα ιστορικά  μνημεία υπάρχει κι ένα σύνολο χώρων –μνημείων της φυσικής 

κληρονομιάς όπως είναι ο Αμβρακικός που προσφέρει ένα σύνολο εναλλακτικών 

δραστηριοτήτων για τους επισκέπτες εκείνους που έχουν το ειδικό ενδιαφέρον. 

Αναφερόμαστε σε δραστηριότητες όπως είναι το ψάρεμα ή το bird-watching.  

ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ (WEAKNESSES)  

 Οι συγκεκριμένες περιοχές (Πρέβεζα –Φοινίκη) παρά το γεγονός ότι διαθέτουν ένα σύνολο 

κινήτρων και αξιοθεάτων δεν τυγχάνουν ανάλογης προώθησης και αναγνωρισιμότητας με 

όρους εθνικής στρατηγικής Marketing.  

 Μια περαιτέρω δυσκολία έχει να κάνει με το γεγονός ότι δεν έχει δοθεί ιδιαίτερη ώθηση και 

βαρύτητα στις εργασίες ανάδειξης και συντήρησης και στην τεκμηρίωση και παροχή 
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πληροφορίας. Έτσι υπάρχουν μνημεία τα οποία διαθέτουν ένα σημαντικό υπόβαθρο ωστόσο 

είτε δεν είναι προσβάσιμα ή δεν πληρούν τις αναγκαίες προϋποθέσεις ασφάλειας.  

 Επιπλέον σε ορισμένα από τα σημεία η κατάσταση γίνεται σύνθετη λόγω του ιδιότυπου 

διαχειριστικού καθεστώτος (π.χ. στα φρούρια όπου άλλα υπάγονται στην δικαιοδοσία του 

YΠΠO και άλλα στο Δήμο Πρέβεζας ή στο Υπουργείο Εθνικής Άμυνας καθώς είχαν 

χρησιμοποιηθεί ως στρατόπεδα) 

 Ελλιπής, πληροφόρηση και σήμανση, μερική αποκατάσταση, έλλειψη ή δυσχέρεια 

πρόσβασης σε ορισμένα σημεία.  

 Ανάγκη συντονισμού μιας ομάδας φορέων σε διακρατικό επίπεδο προκειμένου για την 

προώθηση των πολιτιστικών διαδρομών κάτι το οποίο δεν είναι πάντοτε εφικτό λόγω των 

ιδιαιτεροτήτων ενός εκάστου.  

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ (OPPORTUNITIES)  

 Στις ευκαιρίες συγκαταλέγεται η προοπτική πιστοποίησης και ένταξης της διαδρομής σε ένα 

ευρύτερο σύνολο διαδρομών πολιτισμού 

 Πολλαπλασιαστικά οφέλη στο επίπεδο της ροής των επισκεπτών 

 Παροχή κινήτρων για παραμονή και όχι απλά διέλευση των επισκεπτών από την περιοχή. 

 Συνδυασμός του τουρισμού αναψυχής με ένα σύνολο δράσεων οι οποίες θα ενισχύουν το 

κομμάτι του πολιτισμού αναβαθμίζοντας με τον τρόπο αυτό την θέση ως τουριστικού 

προορισμού  

 Ανάδειξη του κοινού- διασυνοριακού πολιτιστικού υποβάθρου ανάμεσα στις δυο περιοχές  

 Ανάδειξη του ευρύτερου χώρου της βόρειο-δυτικής Ελλάδας ως προορισμού  

ΑΠΕΙΛΕΣ (THREATS)  

 Να μην μπορέσει η διαδρομή να είναι λειτουργική καθώς απαιτείται η συνέργεια ενός 

συνόλου φορέων που ενεργούν συνδυαστικά ως προς την διαχείριση  

 Η διάχυση της πληροφορίας να μην έχει τα προσδοκώμενα αποτελέσματα σε επίπεδο 

προσέλκυσης νέων επισκεπτών στην περιοχή δεδομένου ότι πρόκειται για έναν προορισμό ο 

οποίος δεν χαρακτηρίζεται από ευρεία αναγνωρισιμότητα στην τουριστική αγορά.  
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7  Προτάσεις Διαδρομών  

7.1 Εισαγωγή 

4 βασικές διασυνοριακές διαδρομές που συνδυάζουν την προσέγγιση του μνημειακού αποθέματος των 

τριών εμπλεκομένων εταίρων (Δήμος Πρέβεζας, Δήμος Δωδώνης, Δήμος Φοινίκης) σε άξονα 

αναφοράς με τις επιμέρους χρονικές περιόδους (Αρχαιότητα, Βυζάντιο, Νεότεροι Χρόνοι, Φυσικό 

Περιβάλλον). 

Μεταξύ των τριών εμπλεκόμενων εταίρων Δήμος Πρέβεζας, Δήμος Δωδώνης και Δήμος Φοινίκης, 

προτάθηκαν 4 βασικές διασυνοριακές διαδρομές, οι οποίες είχαν ως βασικό τους στόχο την προώθηση 

του πολιτιστικού τους αποθέματος, επιδιώκοντας την προσέλκυση ποικίλων τουριστικών ομάδων. Ο 

άξονας αναφοράς για την προσέγγιση των διασυνοριακών αυτών διαδρομών, υπήρξαν οι επιμέρους 

χρονικές περιόδους των εμπλεκόμενων περιοχών, διαχωρίζοντάς τες σε Αρχαιότητα, Βυζάντιο, 

Νεότεροι χρόνοι και Φυσικό Περιβάλλον. Με τον τρόπο αυτό επετεύχθη η ολοκληρωμένη 

παρουσίαση του συνόλου των πολιτιστικών πόρων των εμπλεκόμενων φορέων συγκαταλέγοντας 

αρχαιολογικούς χώρους, μνημεία νεότερης ιστορίας, τόπους φυσικού κάλους, τόπους μνήμης και 

θρησκευτικής σημασίας για τους περιηγητές, οι οποίοι θα επιλέξουν τον συνδυασμό των 

προτεινόμενων διαδρομών για την γνωριμία τους με τον τόπο 

 

7.2 Διασυνοριακές διαδρομές  

7.2.1 Διαδρομή στις αρχαιότητες και τα θέατρα της Ηπείρου 

Ξεκινώντας την περιήγησή μας με γνώμονα την αρχαία ιστορία του τόπου, έχουμε ως αφετηρία την 

Νικόπολη ή Πόλη της Νίκης. Κτισμένη στον αυχένα της χερσονήσου της Πρέβεζας που χωρίζει τον 

Αμβρακικό κόλπο από το Ιόνιο πέλαγος, μόλις 6 χλμ από την σημερινή πόλη της Πρέβεζας. Η 

Νικόπολη ιδρύθηκε ως σύμβολο της μεγάλης νίκης του Γάιου Ιουλίου Καίσαρα Οκταβιανού, ενάντια 

στον Μάρκο Αντώνιο και την Κλεοπάτρα Ζ΄ της Αιγύπτου στο Άκτιο το 31 π.Χ. Με τη μεγάλη του 

αυτή νίκη, ο Αύγουστος έδωσε τέλος στην εμφύλια ρωμαϊκή διαμάχη, αποφασίζοντας να ιδρύσει τη 

νέα πόλη, όχι μόνο ως ανάμνηση της νίκης, αλλά κυρίως ως κέντρο ελέγχου της δυτικής Ελλάδας μαζί 

με την Πάτρα. Δημιουργήθηκε με συνένωση άλλων οικισμών (Κασσώπη, Αμβρακία, Λευκάδα κ.ά.) 

και τη βίαιη, ως ένα σημείο, μεταφορά κατοίκων στη νεοϊδρυθείσα πόλη.  

Ο Αύγουστος θέλησε να προικίσει την Νικόπολη με προνόμια για τους κατοίκους αλλά και με ένα 

αξιοζήλευτο οικοδομικό πρόγραμμα, χαρίζοντάς τους πλούσια δημόσια κτίρια. Τείχισε την πόλη 

περικλείοντας μια έκταση 1400 στρεμμάτων, ενώ η περίμετρός τους υπολογίζεται στα 5000μ. Ρωμαίοι 

γεωμέτρες όρισαν το πολεοδομικό σύστημα της πόλης, χαράζοντας  δύο κεντρικούς κάθετους 

δρόμους, τον cardo maximus με κατεύθυνση Β-Ν και τον decumanus maximus με κατεύθυνση Α-Δ, 

οι οποίοι διαιρούσαν τον χώρο σε τέσσερα περίπου ισομεγέθη τμήματα. Εκτός των τειχών της πόλης 

οι οδικές αρτηρίες οδηγούν τους κατοίκους στις Νεκροπόλεις, στα Λιμάνια αλλά και στις αγροικίες, 

καθώς και στο «Εν άλσει Προάστειο», το οποίο συγκέντρωνε τρία από τα πιο σημαντικά δημόσια 

κτίριά της, όπως το Τρόπαιο της Ναυμαχίας του Ακτίου ή Μνημείο του Αυγούστου, το Στάδιο και το 

Μεγάλο Θέατρο. 

Η ύπαρξη Υδραγωγείου στη Νικόπολη είναι ενδεικτική του μεγέθους και της σημασίας της πόλης. Το 

Υδραγωγείο καλύπτει απόσταση άνω των 50 χλμ. από τις πηγές του Αγίου Γεωργίου έως το 

συγκρότημα του Νυμφαίου, ένα έργο απαραίτητο για την κάλυψη των καθημερινών αναγκών των 

κατοίκων της πόλης, καθώς εντός των τειχών της εντοπίζεται το Ωδείο αλλά και τα δημόσια λουτρά, 

κρήνες και άλλες υποδομές. 

Με την επικράτηση του Χριστιανισμού και τις επιπτώσεις των βαρβαρικών επιδρομών, οι οποίες 

αρχίζουν τον 3ο αι. μ.Χ. και συνεχίζονται στους επόμενους αιώνες, επηρεάζεται άμεσα και η μορφή 

της Νικόπολης. Οι επιδρομές αυτές καταδεικνύουν τις αδυναμίες της οχύρωσης της εποχής του 
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Αυγούστου και οδηγεί στη μείωση της περιμέτρου του τείχους και την αναδιοργάνωση του αστικού 

χώρου. Η παλαιοχριστιανική πόλη περιορίστηκε στον βορειοανατολικό τομέα του αρχικού 

(ρωμαϊκού) πολεοδομικού σχεδίου, δηλαδή στο ένα πέμπτο της έκτασης που περιέκλειαν τα ρωμαϊκά 

τείχη. Τα λατρευτικά κτίσματα της νέας θρησκείας, επίκεντρο όχι μόνο της θρησκευτικής αλλά και 

της κοινωνικής και πολιτικής ζωής, κατέλαβαν με την έκταση και τον όγκο τους, σημαντικό μέρος 

του αστικού χώρου. 

Μέχρι σήμερα, έξι παλαιοχριστιανικές βασιλικές έχουν εντοπιστεί στη Νικόπολη. Ωστόσο, δεδομένου 

ότι ένα μεγάλο τμήμα της πόλης δεν έχει ακόμη ερευνηθεί ανασκαφικά, πιθανότατα υπήρχαν και 

άλλες εκκλησίες. Η υπόθεση αυτή στηρίζεται και από το γεγονός ότι η Νικόπολη ήταν η έδρα του 

επαρχιακού κυβερνήτη της Παλαιάς Ηπείρου καθώς και του αρχιεπισκόπου της ίδιας επαρχίας, που 

προΐστατο όλων των τοπικών επισκόπων. Φαίνεται λοιπόν πως η Νικόπολη παρόλες τις επιδρομές που 

υπέστη, ανασυντάσσεται και ανακτά το μεγαλοπρεπή χαρακτήρα της, αποτελώντας καίριο 

θρησκευτικό και διοικητικό κέντρο, για να εγκαταλειφθεί τελικά τον 10ο-11ο αιώνα μ.Χ. 

Ένα από τα σημαντικά μνημεία του επιβλητικού αυτού χώρου με την μακραίωνη ιστορία είναι το 

Ωδείο. Το Ωδείο κατασκευάζεται στο πρώτο μισό του 2ου μ.Χ. αιώνα  εποχή ακμής για την Νικόπολη, 

και σύμφωνα με τα αρχαιολογικά ευρήματα εγκαταλείπεται πιθανότατα στα τέλη του 4ου μ.Χ. αιώνα.  

Η χωρητικότητά του υπολογίζεται περίπου στους 1600 θεατές ενώ προοριζόταν κυρίως για μουσικές 

εκδηλώσεις, συνελεύσεις δημόσιου χαρακτήρα και θεατρικές παραστάσεις, αφού πίσω από την 

πρόσοψη του προσκηνίου, υπάρχει υποδομή για την τοποθέτηση μηχανισμού αυλαίας. Με την 

ολοκλήρωση των εργασιών αποκατάστασής του το Ωδείο μπορεί πλέον να φιλοξενεί θεατρικές και 

μουσικές παραστάσεις.  

Η περιήγηση στο χώρο συνεχίζεται με το Θέατρο στην περιοχή του «εν άλσει Προαστείου». Το 

μνημείο έχει πανοραμική θέα προς τη Νικόπολη, τον Αμβρακικό Κόλπο και το Ιόνιο Πέλαγος. Η 

ανέγερσή του εντάσσεται στο οικοδομικό πρόγραμμα του Οκταβιανού και συνδέεται με την αναβίωση 

των Ακτίων, στους οποίους συμπεριλήφθηκαν και μουσικοί αγώνες.  

Το μνημείο χαρακτηρίζεται από τον ιδιότυπο συγκερασμό στοιχείων της ελληνικής και ρωμαϊκής 

αρχιτεκτονικής. Το κοίλο του θεάτρου, διαμέτρου 96 μ., αναπτύσσεται -κατά τα ελληνικά πρότυπα- 

τόσο στο φυσικό πρανές του λόφου, όσο και σε λιθόκτιστες υποδομές, σύμφωνα με το ρωμαϊκό 

σύστημα στήριξης. Η ορχήστρα, όπως και το κοίλο, είχε σχήμα κανονικού ημικυκλίου. Το διώροφο 

σκηνικό οικοδόμημα είχε μνημειακή πρόσοψη με πλούσιο γλυπτό διάκοσμο, καθώς οι είσοδοι και τα 

ανοίγματα πλαισιωνόταν με κίονες και κόγχες, που φιλοξενούσαν εξαιρετικής τέχνης, μαρμάρινα 

αγάλματα Θεών και Μουσών.  

Ολοκληρώνοντας την περιήγηση στον Αρχαιολογικό Χώρο της Νικόπολης ο επισκέπτης έχει τη 

δυνατότητα να μεταβεί στο Μουσείο, που βρίσκεται στη βόρεια είσοδο της πόλης της Πρέβεζας, το 

οποίο είναι αφιερωμένο αποκλειστικά στην πόλη που ιδρύθηκε σε ανάμνηση της νίκης του 

Οκταβιανού Αυγούστου στη ναυμαχία του Ακτίου, το 31 π.Χ.  γεγονός που έπαιξε καθοριστικό ρόλο 

στη διαμόρφωση της κεντρικής ιδέας της μόνιμης έκθεσής του με τίτλο Μία Ναυμαχία – Μία Πόλη – 

Μία Αυτοκρατορία.  

Η πορεία του επισκέπτη ακολουθεί τον Διάδρομο Α όπου ένα χρονολόγιο ενημερώνει τον επισκέπτη 

για τα κυριότερα γεγονότα που προηγήθηκαν της ίδρυσης της πόλης.  

Στην πρώτη αίθουσα με τίτλο:  Η γένεση και η πορεία της πόλης παρουσιάζεται η ναυμαχία και στη 

συνέχεια η εξέλιξη της πόλης έως τη σταδιακή παρακμή και εγκατάλειψή της. Στη δεύτερη αίθουσα 

με τίτλο:  Η ζωή στην πόλη παρουσιάζονται οι παράγοντες  που συνετέλεσαν στη δημιουργία ενός 

ισχυρού οικονομικού και εμπορικού κέντρου, ενώ προβάλλονται και διάφορες πτυχές του ιδιωτικού 

βίου των κατοίκων. Τρεις διαδοχικοί διάδρομοι φιλοξενούν εποπτικό υλικό για τη σχέση της πόλης 

με άλλα κέντρα του ρωμαϊκού κόσμου, για την τύχη της πόλης μετά την εγκατάλειψή της αλλά και 

την «ανακάλυψή» της από τους σύγχρονους περιηγητές, και την ανασκαφική έρευνα, τη συντήρηση 

και ανάδειξη των μνημείων της Νικόπολης από τις αρχές του 20ού αιώνα έως σήμερα.  
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Ακολουθώντας την Εθνική Οδό προς Ηγουμενίτσα και με κατεύθυνση προς Βορά προσεγγίζουμε την 

αρχαία Κασσώπη, η οποία είναι κτισμένη σε υψόμετρο 550μ. στις δυτικές πλαγιές του Ζαλόγγου. Η 

πόλη ιδρύθηκε τον 4ο π.Χ. αιώνα και αποτέλεσε μία από τις ισχυρές πόλεις του τότε ελλαδικού χώρου, 

με περίοδο ακμής στους Ελληνιστικούς χρόνους. Το 167 π.Χ. λεηλατείται από τους Ρωμαίους, χωρίς 

ωστόσο να εγκαταλειφθεί, αλλά γνωρίζοντας και μια μικρή περίοδο ακμής, για να οδηγηθεί οριστικά 

στην ερήμωση το 31 π.Χ. όταν ο Αύγουστος υποχρέωσε τους κατοίκους να εγκατασταθούν στην 

Νικόπολη.  

Η περιήγηση ξεκινά και ο επισκέπτης αντιλαμβάνεται την οργάνωση της πόλης μέσα από μια σύντομη 

θέαση των αρχιτεκτονικών καταλοίπων. Οργανωμένη στη βάση του Ιπποδάμειου πολεοδομικού 

συστήματος, αναπτύσσεται με επίκεντρο την Αγορά και ένα σύνολο δημοσίων κτιρίων. Η αμυντική 

της διάταξη αναπτύσσεται στο επίπεδο ενός καλά οργανωμένου τείχους που την περιβάλλει και 

συμπληρώνεται από δύο Ακροπόλεις για την προφύλαξη των κατοίκων της σε καιρούς αναταράξεων 

και εχθρικών επιδρομών.  Τα σημαντικότερα κτίρια που πλαισίωναν την αγορά ήταν οι Στοές καθώς 

και το Πρυτανείο ή Καταγώγιο και το Βουλευτήριο ή Ωδείο. Η τοποθέτηση της Αγοράς στο χώρο δεν 

έγινε με βάση το πολεοδομικό σύστημα αλλά με βάση την πανοραμική θέα προς τον Αμβρακικό 

Κόλπο, τη χερσόνησο της Πρέβεζας και το Ιόνιο Πέλαγος. Οι κάτοικοι με αυτό τον τρόπο είχαν τον 

έλεγχο της περιοχής αλλά και των εκτάσεων που βρισκόταν στην κυριαρχία τους.  

Σε ψηλότερο ακόμα επίπεδο οι Κασσωπαίοι επέλεξαν να κατασκευάσουν το Αρχαίο Θέατρο, το οποίο 

βρίσκεται στο ΒΔ άκρο της ακρόπολης της Κασσώπης, με πανοραμική θέα προς τον Αμβρακικό 

κόλπο, το Ιόνιο Πέλαγος και τα Ακαρνανικά όρη. Κατασκευάστηκε από ντόπιο ασβεστόλιθο και 

υπολογίζεται ότι η χωρητικότητα του προσέγγιζε τον αριθμό των 5.000 - 6.000 θεατών. Δύο 

πολυγωνικά αναλήμματα, στηρίζουν τα άκρα του κοίλου.  

Η ορχήστρα του θεάτρου δε σχηματίζει πλήρη κύκλο, αλλά τόξο μεγαλύτερο από το ημικύκλιο, ενώ 

το δάπεδο της ήταν από πατημένο χώμα. Η σκηνή είναι ορθογώνια με δύο μακρόστενα παρασκήνια, 

που προεξέχουν προς την κατεύθυνση της ορχήστρας. Μεταξύ του σκηνικού οικοδομήματος και της 

απόληξης του κοίλου δύο πάροδοι εξυπηρετούσαν κυρίως την κυκλοφορία (προσέλευση και 

αποχώρηση) των θεατών. Σε αυτές τις παρόδους κατέληγαν δύο από τους κάθετους δρόμους της 

αρχαίας πόλης, οι οποίοι και σήμερα έχουν την ίδια χρήση οδηγώντας τους επισκέπτες στο Θέατρο.  

Επόμενος σταθμός, μέσω της οδού που ενώνει την Πρέβεζα με τα Ιωάννινα, ο Αρχαιολογικός Χώρος 

της Δωδώνης, ο οποίος εντοπίζεται στη στενή κοιλάδα ανατολικά του Τόμαρου και σε απόσταση 20 

περίπου χλμ. νοτιοδυτικά της πόλης των Ιωαννίνων. Η Δωδώνη ήταν γνωστή για το ξακουστό μαντείο, 

που σύμφωνα με την παράδοση ήταν το αρχαιότερο στην ελληνική επικράτεια και αποτελούσε το 

θρησκευτικό κέντρο της βορειοδυτικής Ελλάδας, ενώ συνδεόταν με τη λατρεία του πατέρα των θεών, 

Δία. Εισερχόμενοι στο χώρο η ιερότητα του χώρου και η ξεχωριστή ενέργεια που τον χαρακτηρίζει  

είναι διάχυτη καθώς ξεκινά η περιήγηση σε έναν εκτεταμένο χώρο με δημόσια κτήρια που συνθέτουν 

και εναρμονίζονται με το τοπίο.  

 Σχετικά με την ίδρυση του ιερού, ο Ηρόδοτος αναφέρει το σχετικό μύθο, που του αφηγήθηκαν οι 

ιερείς, όταν επισκέφθηκε τη Δωδώνη: από τη Θήβα της Αιγύπτου ξεκίνησαν δύο μαύρα περιστέρια οι 

λεγόμενες πελειάδες, από τα οποία το ένα πήγε στη Λιβύη, όπου ιδρύθηκε το ιερό του Άμμωνος Διός, 

και το άλλο ήρθε στη Δωδώνη και κάθισε επάνω σε μία βελανιδιά, το ιερό δένδρο του Δία, και με 

ανθρώπινη λαλιά υπέδειξε το σημείο για να ιδρυθεί το μαντείο του θεού.  

Οι χρησμοί δίνονταν με βάση το θρόισμα των φύλλων του δένδρου και από το πέταγμα των πουλιών 

που φώλιαζαν σε αυτό, το κελάρυσμα των νερών της ιερής πηγής και από τον ήχο χάλκινων λεβήτων 

που στέκονταν πάνω σε τρίποδες γύρω από το ιερό δένδρο. Οι ιερείς του μαντείου ήταν αρχικά άνδρες, 

αλλά αργότερα έκαναν την εμφάνισή τους και γυναίκες, οι λεγόμενες «Πελειάδες». Χαρακτηριστικό 

των ιερέων ήταν ότι περπατούσαν ξυπόλυτοι και κοιμούνταν στη γη για να έχουν άμεση επαφή με 

αυτή. 

Αρχικά το ιερό ήταν υπαίθριο και οι διάφορες τελετουργίες πραγματοποιούνταν γύρω από το ιερό 

δένδρο, όπου κατοικούσε το ζεύγος των θεών. Από τον 8ο αι. π.Χ. έφθαναν στο ιερό και αφιερώματα 
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από τη νότια Ελλάδα, ιδιαίτερα χάλκινοι τρίποδες, αγαλματίδια, κοσμήματα και όπλα. Το ιερό 

εξακολουθούσε να είναι υπαίθριο και ο ιερός χώρος του δένδρου οριζόταν από ένα είδος περιβόλου 

που σχημάτιζαν οι χάλκινοι τριποδικοί λέβητες, οι οποίοι με τους ήχους που παρήγαγαν βοηθούσαν 

στη χρησμοδοσία.  

Μεγάλη άνθηση του ιερού σημειώθηκε τον 3ο αι. π.Χ., στα χρόνια της βασιλείας του Πύρρου (297-

272 π.Χ.), ο οποίος έδωσε στο ιερό μνημειακό χαρακτήρα. Τότε κατασκευάσθηκαν οι ναοί και τα πιο 

εντυπωσιακά οικοδομήματα, όπως το Θέατρο, το Βουλευτήριο, το Πρυτανείο και το Στάδιο, όπου 

τελούνταν τα Νάια, αγώνες προς τιμή του Δία. Ο χώρος καταστράφηκε το 219 π.Χ. από τους 

Αιτωλούς, αλλά ανοικοδομήθηκε και λειτούργησε μέχρι το 167 π.Χ., οπότε καταστράφηκε εκ νέου 

από τους Ρωμαίους. Το ιερό λειτούργησε με άλλο χαρακτήρα κατά τους ρωμαϊκούς χρόνους, ενώ το 

θέατρό του μετατράπηκε σε αρένα, την οποία επισκέφθηκε ο αυτοκράτορας Αδριανός γύρω στο 132 

μ.Χ. Το μαντείο και οι γιορτές προς τιμή του Δία συνέχισαν να προσελκύουν τους πιστούς μέχρι τον 

4ο αι. μ.Χ., ενώ με το πέρασμα στο Χριστιανισμό στο χώρο του ιερού οικοδομήθηκαν χριστιανικές 

βασιλικές, ενώ η ιερή βελανιδιά κόπηκε. Το ιερό εγκαταλείπεται οριστικά το 6ο μ.Χ. αιώνα.  

Ξεκινώντας την περιδιάβαση στον ιερό χώρο το πρώτο πράγμα που έλκει την προσοχή του επισκέπτη 

είναι το θέατρο, ένα από τα μεγαλύτερα της αρχαιότητας με χωρητικότητα 17.000 περίπου θεατών.  

Οικοδομήθηκε στις αρχές του 3ου αι. π.Χ., επί βασιλείας Πύρρου (297-272 π.Χ.) και συνδέεται με 

την τέλεση των Ναίων, γιορτή προς τιμήν του Ναΐου Διός. Τα Νάια τελούνταν πιθανότατα κάθε 

τέσσερα χρόνια και περιλάμβαναν αγώνες αθλητικούς, δραματικούς (παραστάσεις τραγωδίας και 

κωμωδίας),  μουσικούς και ιππικούς καθώς και αρματοδρομίες. 

Χτισμένο στη φυσική κοιλότητα του εδάφους, με υλικό της περιοχής, τον υπόλευκο ασβεστόλιθο. Για 

τη δημιουργία μεγαλύτερου κοίλου (135 μ. διάμετρος) κατασκευάστηκε περιμετρικά αναλημματικός 

τοίχος με πύργους στην πρόσοψη που υπολογίζεται ότι κατά την αρχαιότητα ήταν τουλάχιστον κατά 

10 μ. ψηλότεροι. Τέσσερις οριζόντιοι διάδρομοι χωρίζουν το κοίλο σε τρία τμήματα με 55 σειρές 

καθισμάτων (εδωλίων) συνολικά. Στο κατώτερο διάζωμα υπήρχαν καθίσματα για επίσημα και 

τιμώμενα πρόσωπα (προεδρία). 

Η ορχήστρα, έχει σχήμα ελλιπούς κύκλου. Στην περιφέρειά της υπάρχει δίκτυο ομβρίων υδάτων που 

οδηγούνται εκτός του θεάτρου, ενώ στο κέντρο διατηρείται η βάση του βωμού του Διονύσου (θυμέλη). 

Η ορθογώνια σκηνή αρχικά είχε δύο τετράγωνα παρασκήνια και τέσσερις πεσσούς ενδιάμεσα για τη 

στήριξη ξύλινου προσκηνίου.  

Στα χρόνια του Αυγούστου το θέατρο μετατράπηκε σε αρένα για θηριομαχίες και μονομαχίες. Στο 

κατώτερο τμήμα του κατασκευάστηκε τοίχος για την προστασία των θεατών, ο οποίος απέκοψε το 

προσκήνιο και τη σκηνή. Τα παρασκήνια μετατράπηκαν σε τριγωνικά δωμάτια φύλαξης ζώων, ενώ 

στο κέντρο του τοίχου της αρένας κατασκευάστηκε ορθογώνια κόγχη για καταφύγιο των 

αγωνιζομένων.  

Συνεχίζοντας την περιήγησή του συναντά και τα άλλα δημόσια κτήρια ενώ μεταβαίνει στο χώρο με 

την Ιερά Οικία και τους υπόλοιπους ναούς που την περιβάλλουν.  

Αφήνοντας πίσω τον Ιερό χώρο της Δωδώνης και ακολουθώντας την Εθνική Οδό Ιωαννίνων – 

Κοζάνης και μέσω του συνοριακού σταθμού Κακαβιάς, περνάμε σε αλβανικό έδαφος και 

οδηγούμαστε στο Αρχαιολογικό πάρκο της Αρχαίας Φοινίκης.  

Η οχυρωμένη αρχαία πόλη των Φοινικαίων γνώρισε την ακμή στα μέσα του 4ου π.Χ. αιώνα, καθώς 

και με την κοπή για πρώτη φορά του ντόπιου νομίσματος με την επιγραφή «Φοινικαίων» κατά τον 3ο 

αιώνα π. Χ. 

Αρκετά Δημόσια Κτήρια την πλαισιώνουν, με το κεντρικό δομικό συγκρότημα της πόλης να είναι η 

Ακρόπολη ή η Αγορά η οποία βρίσκεται στο υψηλότερο επίπεδο του λόφου.  

Η Ακρόπολη επιτελούσε τον κυριότερο κοινωνικό ρόλο και τον διατήρησε αυτόν ως την παρακμή της 

πόλης. Στο χώρο αυτό βρίσκονται τα πιο αξιόλογα κτήρια όπως είναι το θησαυροφυλάκιο και η 

βασιλική. Το θησαυροφυλάκιο χρησίμευε για τη στέγαση του θησαυρού της πόλης αλλά και του 
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«Κοινού των Ηπειρωτών». Δίπλα στο θησαυροφυλάκιο που είχε τη μορφή ακρόπολης φαίνονται 

ξεκάθαρα τα ίχνη μιας τεράστια βασιλικής.  

Η σκαπάνη των αρχαιολόγων ανακάλυψαν στη Φοινίκη τη χαρακτηριστική οικεία των δύο 

περιστυλίων του 3ου αιώνα π. Χ. Η οικία είχε σχεδόν τετράγωνη κάτοψη και καλύπτει έκταση 700 

τ.μ.  Αποτελείται από μια μεγάλη τετράγωνη αυλή με περιστύλιο, γύρω από τα οποία διατάσσονται 

επιμέρους χώροι. Την έκταση ωστόσο και την ισχύ της Φοινίκης μαρτυρούν η Νεκρόπολη, με την 

πλούσια κεραμική της, αλλά και τα πολυάριθμα νομίσματα που βρέθηκαν με την επιγραφή 

ΦΟΙΝΙΚΑΙΕΩΝ. Οι επιγραφές των νομισμάτων μαρτυρούν την εμπορική συνδιαλλαγή της Φοινίκης 

με πόλεις, οι οποίες βρίσκονταν και οι ίδιες σε ακμή, κατά τον 4ο με 1ο π.Χ. αιώνα.  

Οι αρχαιολογικές έρευνες στη Φοινίκη αποκάλυψαν επίσης ότι η πόλη αυτή και στην αρχαιότητα και 

αργότερα ανέπτυξε έντονη λατρευτική δραστηριότητα. Λίγα μέτρα πιο πέρα από τη Βασιλική 

υπάρχουν υπολείμματα χριστιανικής εκκλησίας, ενώ στην τοποθεσία «Παλαιά αυλή» σώζονται 

ερείπια παλαιοχριστιανικών ναών με ποικίλα ψηφιδωτά. Ο επισκοπικός ναός της Φοινίκης τιμώμενος 

το όνομα της Θεοτόκου «Ζωοδόχου Πηγής» φαίνεται εξ αρχής να ήταν χτισμένος πάνω σε αρχαιότερη 

βασιλική και αργότερα ξανακτίστηκε καινούργιος με την ίδια ονομασία στο κέντρο της κωμόπολης 

που βρίσκεται στους πρόποδες του βουνού. 

Η βόλτα του επισκέπτη σε μια από τις πιο σημαντικές αρχαίες ελληνικές πόλεις της αρχαιότητας δεν 

μπορεί να μην καταλήξει στο χώρο που είχαν επιλέξει να τοποθετήσουν το αρχαίο θέατρο, στη μέση 

του λόφου και με άνοιγμα πανοραμικό προς το μοναστήρι των Αγίων σαράντα και επιβλέποντας την 

ευρύτερη περιοχή.  

Το θέατρο χωρητικότητας 17.000 θέσεων περίπου λειτουργούσε ως χώρος συνελεύσεων του «Κοινού 

των Ηπειρωτών των περί Φοινίκην», στις οποίες λαμβάνονταν δημοκρατικά αποφάσεις υποθέσεων 

που αφορούσαν σημαντικά ζητήματα για την εξέλιξη και λειτουργία της πόλης.  

Την εξουσία ασκούσαν τρεις στρατηγοί, από τους οποίους ο ένας ήταν και ο επώνυμος άρχων, ο 

ίππαρχος, ο γραμματεύς της Βουλής και ο προστάτης προερχόμενοι από τα τρία κυριότερα φύλλα: 

τους Μολοσσούς, τους Χάονες και τους Θεσπρωτούς. Όλοι αυτοί εκλέγονταν με ετήσια θητεία από 

τη γενική συνέλευση. Οι κάτοικοι ωστόσο για τα λατρευτικά τους έθιμα επισκέπτονταν το Ιερό χώρο 

της Δωδώνης. 

Στο Θέατρο εντοπίζονται τρεις οικοδομικές φάσεις σε διάφορες περιόδους και κυρίως σε περιόδους 

ακμής της. Τα διαζώματα που διαχωρίζουν τις κερκίδες είναι τοποθετημένα έντεχνα και προσεκτικά. 

Στη σκηνή του θεάτρου βρέθηκαν τεράστια βάθρα και ίχνη ποδιών απάνω τους που κρατούσαν επίσης 

τεράστια αγάλματα αρχαίων θεών ή αυτοκρατόρων. 

Με αφετηρία την Νικόπολη και την πόλη της Πρέβεζας ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να 

περιηγηθεί σε τέσσερις από τους πιο σημαντικούς Αρχαιολογικούς χώρους της Ηπείρου και της 

Αλβανίας και να μυηθεί στον τρόπο ζωής αλλά και στις λατρευτικές τους συνήθειες. Έχοντας διανύσει 

συνολικά 200 χλμ. περίπου μπορεί να αφιερώσει 1 με 2 μέρες του ταξιδιού του για να βιώσει την 

εμπειρία του αρχαίου κόσμου.  

Εναλλακτικά και συνδυαστικά έχοντας ολοκληρώσει στην Αρχαία Φοινίκη το ταξίδι αυτό και 

επιστρέφοντας στην αφετηρία του, έχει την επιλογή και τη δυνατότητα να επισκεφθεί τον 

Αρχαιολογικό Χώρο των Γιτάνων, ακολουθώντας πλέον διαφορετική διαδρομή για την έξοδό του 

από την Αλβανία, αυτή της παραλιακής οδού, μέσω του συνοριακού σταθμού στο Μαυρομάτι, όπου 

και εισέρχεται στη Θεσπρωτία. Ακολουθώντας το δρόμο προς Ηγουμενίτσα και περνώντας από το 

γνωστό ψαροχώρι της Σαγιάδας και σε 20 χλμ. από τα σύνορα βρίσκεται κάποιος  στον αρχαιολογικό 

χώρο των Γιτάνων.  

 Ο αρχαιολογικός χώρος Γιτάνων εκτείνεται στη νοτιοδυτική πλαγιά του βουνού της Βρυσέλλας, στη 

συμβολή του χειμάρρου Καλπακιώτικου με τον ποταμό Καλαμά (αρχ. Θύαμις). Τα Γίτανα διετέλεσαν 

πολιτικό κέντρο και έδρα του Κοινού των Θεσπρωτών από την ίδρυσή τους, στο δεύτερο μισό του 

4ου αι. π.Χ., έως την κατάληψή τους από τους Ρωμαίους το 167 π.Χ.  



 

45 

 

Ο οικισμός περιβάλλεται σε όλες τις πλευρές του από ισχυρό τείχος, η περίμετρος του οποίου φτάνει 

τα 2.500 μ. Η οχύρωση ενισχύεται με πύργους στη βόρεια βατή πλευρά, ενώ στη δυτική και νότια, 

όπου υπάρχει η φυσική προστασία του ποταμού Καλαμά, ακολουθεί το φυσικό ανάγλυφο. Ένα 

προτείχισμα ενίσχυε την άμυνα του τείχους στα δυτικά και προστάτευε από βόρεια την περιοχή του 

θεάτρου. Η πρόσβαση στον αρχαίο οικισμό γινόταν από τρεις κύριες πύλες.  

Τα Γίτανα διέθεταν πολεοδομικό σύστημα προσαρμοσμένο στο φυσικό επικλινές ανάγλυφο. Οι 

δρόμοι -συνήθως με χωμάτινο και, σπανιότερα, με λιθόστρωτο οδόστρωμα- είναι ευθύγραμμοι και 

διασταυρώνονται κάθετα μεταξύ τους διαμορφώνοντας οικοδομικές νησίδες ορθογώνιας κάτοψης.  

Με βάση τα έως τώρα ανασκαφικά δεδομένα, στα δυτικά σε μια έκταση 50 στρεμμάτων, φαίνεται ότι 

συγκεντρώνονται μερικά από τα σημαντικότερα δημόσια κτίρια του οικισμού. Ενδεικτικά 

αναφέρουμε τον λεγόμενο «Μικρό Ναό», καθώς και το «Κτίριο Α», που ταυτίζεται με το Πρυτανείο-

Αρχείο (Μητρώο) της πόλης. Στο Πρυτανείο, που διαμορφώνεται γύρω από μία κεντρική αυλή, 

υπήρχαν, μεταξύ άλλων, χώροι συμποσίων με ψηφιδωτά δάπεδα, εργαστηριακοί χώροι και αποθήκες, 

ενώ από το δωμάτιο του Αρχείου προέρχονται τα περισσότερα από τα 3.000 πήλινα σφραγίσματα που 

βρέθηκαν στο κτίριο.  

Προχωρώντας σε ένα πλάτωμα βορειοανατολικά, εντοπίζει κανείς την Αγορά της πόλης, η οποία έχει 

τη μορφή ανοικτής πλατείας που ορίζεται από στοά στα βόρεια και από συγκρότημα καταστημάτων 

στα νότια. 

Εξωτερικά της δυτικής οχύρωσης βρίσκεται το θέατρο του οικισμού, χωρητικότητας 4.000 ~ 5.000 

θεατών, το οποίο προοριζόταν τόσο για θεατρικές παραστάσεις όσο και για τις πολιτικές 

συγκεντρώσεις του Κοινού των Θεσπρωτών. Η μέχρι σήμερα ανασκαφική έρευνα έχει φέρει στο φως 

το μεγαλύτερο τμήμα του κοίλου, την ορχήστρα και το σκηνικό οικοδόμημα. Ακολουθώντας την 

παραλιακή Εθνική Οδό Ηγουμενίτσας – Πρέβεζας και σε απόσταση 90 χλμ. περίπου γίνεται η 

επιστροφή στην Πρέβεζα, έχοντας καλύψει χρονικά μια μεγάλη περίοδο της αρχαιότητας, βλέποντας 

πέντε αρχαιολογικούς χώρους και έξι από τα πιο επιβλητικά θέατρα που κοσμούσαν τις πόλεις αυτές 

του αρχαίου κόσμου.   

Σημεία Διαδρομής 

 Νικόπολη  

 Αρχαία Ελάτρεια (κοντά στον οικισμό του παλαιού Ωρωπού)  

 Κασσώπη 

 Αρχαίο Θέατρο Αμβρακίας (προς Άρτα με διακεκομμένη γραμμή εφόσον εντάσσεται στην 

διαδρομή των αρχαίων θεάτρων) 

 Ρωμαϊκό Υδραγωγείο  

 Αρχαιολογικός χώρος Δωδώνης  

 Αρχαιολογικός χώρος Καστρίτσας (κοντά στην πόλη των Ιωαννίνων) 

 Αρχαία Φοινίκη  

 Αρχαιολογικός χώρος Γιτάνων  

 Νεκρομαντείο  
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7.2.2 Διαδρομή στα θρησκευτικά μνημεία των Βυζαντινών χρόνων  

Το τέλος της Ύστερης Αρχαιότητας  θα σημάνει την τελική επικράτηση του Χριστιανισμού ο οποίος 

επεκτείνεται στον ευρύτερο ελλαδικό χώρο. Στο πέρασμα του χρόνου κάνουν την εμφάνιση τους  

εκκλησίες και μοναστήρια  για τους πιστούς ενώ ήδη από τον 4ο μ.Χ. αιώνα έχουμε εξαίσια 

παραδείγματα αρχιτεκτονικής αλλά και εσωτερικής διακόσμησης των ναών αυτών. Ευρισκόμενος 
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κάποιος στην ευρύτερη περιοχή έχει τη δυνατότητα να επισκεφθεί και να περιηγηθεί σε μερικά από 

τα πιο σημαντικά δείγματα είτε της Πρώιμης,  είτε της Ύστερης Βυζαντινής Περιόδου.  

Η περιήγηση ξεκινά από την πόλη της Πρέβεζας, που βρίσκεται στο νότιο άκρο της ομώνυμης 

χερσονήσου, κάνοντας την εμφάνισή της, σύμφωνα με τις επίσημες αναφορές με το όνομά της περί 

τον 13ο αιώνα, με αρκετούς μελετητές να αναφέρουν πως πρόκειται για μετάβαση της κατοίκησης 

από την Νικόπολη προς το νοτιότερο άκρο της χερσονήσου της Πρέβεζας. Η μετάβαση αυτή πιθανόν 

βοηθήθηκε από τον ενδιάμεσο οικισμό στο λιμάνι Βαθύ, ένα από τα σημαντικότερα λιμάνια της 

Νικόπολης.  

Σχετικά γρήγορα στο β’ μισό του 15ου αιώνα οι Οθωμανοί καταλαμβάνουν την πόλη. Περνάμε λοιπόν 

στην πρώτη οθωμανική περίοδο κατάκτησης της Πρέβεζας, η οποία έληξε το 1684 από τους Ενετούς. 

Την περίοδο αυτή οχυρώνεται για πρώτη φορά η πόλη από τους Οθωμανούς με το Κάστρο της 

Μπούκας, το οποίο και ελέγχει το στενό πέρασμα του Ιονίου Πελάγους στον Αμβρακικό Κόλπο, 

καθώς κατασκευάστηκε στο νότιο τμήμα της χερσονήσου.  

Η πρώτη αυτή οθωμανική κατοχή λήγει το 1684 με την εκστρατεία του Φραντσέσκο Μοροζίνι για την 

ανακατάληψη παλιών βενετσιάνικων κτήσεων. Το 1701 όμως και με τη Συνθήκη του Κάρλοβιτς λήγει 

ο σχεδόν δεκαετής πόλεμος μεταξύ Ενετών και Οθωμανών. Στους όρους της Συνθήκης είναι η 

παραχώρηση της Πρέβεζας στους Οθωμανούς και η κατεδάφιση του Κάστρου της Μπούκας.  

Το 1717 η Πρέβεζα επιστρέφει στα χέρια των Ενετών. Η Συνθήκη του Πασσάροβιτς είναι αυτή που 

επαναφέρει την Πρέβεζα στα χέρια των Ενετών. Η περίοδος αυτή θα κρατήσει μέχρι το 1798. 

Εκμεταλλεύεται αμυντικά και το Κάστρο του Αγίου Αντρέα το οποίο χτίστηκε από τους Οθωμανούς 

αλλά γρήγορα πέρασε στα χέρια των Ενετών. Η Πρέβεζα την περίοδο αυτή γνωρίζει άνθιση στο 

εμπόριο, καθώς το λιμάνι της πρόσφερε ασφάλεια και εξυπηρετούσε έτσι περιοχές όπως την Ήπειρο, 

τη Θεσσαλία και άλλες.  

Επίσης στην ενασχόληση των κατοίκων προστέθηκαν και τα ιχθυοτροφεία καθώς και η ναυπήγηση 

και υλοτομία. Δημογραφικά την περίοδο αυτή σημειώνεται αύξηση του πληθυσμού, καθώς και 

διαμορφώνεται και το κέντρο της πόλης, το οποίο σήμερα αποτελεί το Ιστορικό Κέντρο της Πρέβεζας.  

Η αναπτυξιακή αυτή περίοδος για την Πρέβεζα λήγει το 1797 όπου και περνά μόνο για ένα χρόνο στα 

χέρια Γάλλων. Το 1798 δίνεται η Μάχη της Νικόπολης μεταξύ Γάλλων και Οθωμανών και Ρώσων. Η 

Μάχη αυτή είχε καταστροφικά αποτελέσματα για την Πρέβεζα καθώς επικράτησαν οι Οθωμανοί και 

μπήκαν θριαμβευτές στην πόλη προκαλώντας τεράστιες καταστροφές σε σπίτια και άλλα κτίρια. Η 

κυριαρχία αυτή κράτησε μέχρι το 1912 τη χρονιά απελευθέρωσης της Πρέβεζας από τους Οθωμανούς. 

Οι Οθωμανοί αμυντικά προσπάθησαν να οχυρωθούν επί πλέον του Κάστρου του Αγίου Ανδρέα και ο 

Αλί Πασάς των Ιωαννίνων κατασκευάζει στις αρχές του 19ου αιώνα άλλα δύο Κάστρα. Αυτό του 

Αγίου Γεωργίου και αυτό του Παντοκράτορα.  

Στις 21 Οκτωβρίου 1912 η πόλη απελευθερώνεται από τον τουρκικό ζυγό και προσαρτάται στην 

ελεύθερη Ελλάδα. Για αρκετά χρόνια και μέχρι να δημιουργηθεί ολοκληρωμένο οδικό δίκτυο η 

Πρέβεζα βρισκόταν σε προνομιακή θέση χάριν του λιμανιού της καθώς με αυτό ένωνε σε 

εμπορεύματα ολόκληρη την Ήπειρο και όχι μόνο. Τα τελευταία χρόνια η Πρέβεζα και εξαιτίας της 

προνομιακής της θέσης, καθώς βρέχεται από θάλασσα από τρεις πλευρές, προσπαθεί να ανακάμψει 

δια μέσω του τουρισμού. Σε αυτό δεν την βοηθά μόνο η θέση αλλά και η μακραίωνη ιστορία της, αν 

συνυπολογίσει κανείς και την ιστορία της Νικόπολης.  

Στο Ιστορικό Κέντρο της πόλης θα συναντήσει κάποιος τον Μητροπολιτικό Ναό της Πρέβεζας 

ήδη από το 1884, τον Άγιο Χαράλαμπο, βρίσκεται σε κεντρικό σημείο της πλακόστρωτης αγοράς της 

πόλης, επί της οδού Εθν. Αντιστάσεως. Η θέση ονομάζεται Ωρολόγιον, από τον ενετικό πύργο που 

αποτελεί σήμερα το κωδωνοστάσιο του ναού. Το ακριβές έτος κατασκευής του ναού παραμένει έως 

τώρα άγνωστο. Πιθανόν κατασκευάστηκε στις αρχές του 18ου αι., καθώς σύμφωνα με απογραφικούς 

καταλόγους της Ενετικής διοίκησης υπήρχε στα μέσα του 18ου αι. και αποτελούσε κτητορικό ναό της 

οικογένειας Τσάιμου. Κατά καιρούς έχει δεχθεί ποικίλες επεμβάσεις και προσθήκες. Στα 1793 

ανακαινίσθηκε εκ βάθρων, στη θέση όμως παλαιότερου ναού, ενώ κατά άλλους απλώς επεκτάθηκε.  
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Ο ναός είναι μία μεγάλων διαστάσεων βασιλική και ο αρχιτεκτονικός τύπος της, αποτελεί συνδυασμό 

στοιχείων Επτανησιακής και Ηπειρώτικης αρχιτεκτονικής.  

Εσωτερικά ο χώρος του ναού παραμένει ενιαίος και δε διαιρείται με κιονοστοιχίες. Δυτικά υπάρχει 

διώροφος γυναικωνίτης και εντυπωσιακό ξυλόγλυπτο τέμπλο υψώνεται στα ανατολικά. Πλησίον της 

βόρειας θύρας βρίσκεται εντυπωσιακός επιχρυσωμένος ξυλόγλυπτος άμβωνας, που στηρίζεται σε 

μονολιθικό κίονα, με εγχάρακτη τη χρονολογία 1843. 

Το πιο εντυπωσιακό στοιχείο του εσωτερικού διακόσμου αποτελεί το ξυλόγλυπτο τέμπλο, που 

κατασκευάστηκε στα 1827 από Ηπειρώτη τεχνίτη και χρυσώθηκε στα 1836 από το Δημήτριο Παπά. 

Οι δεσποτικές εικόνες χρονολογούνται στα 1793 και αποτελούν ενυπόγραφα έργα του Αναστάσιου 

Ρίζου. Η εικόνα του τιμώμενου αγίου αποτελεί ενυπόγραφο έργο του Λευκαδίτη ζωγράφου Βασίλειου 

Αρκελέ και χρονολογείται στα 1804.  

Η ουρανία του ναού, όπως και το στηθαίο του γυναικωνίτη, έργα του Λευκαδίτη ζωγράφου Σπύρου 

Γαζή, χρονολογούνται στα 1884 και ακολουθούν τα πρότυπα της επτανησιακής ζωγραφικής. Ο 

κεντρικός πίνακας της οροφής παριστάνει τον Ιησού να βαδίζει προς το Γολγοθά και περιβάλλεται 

από πίνακες με τους Προφήτες Δαυίδ, Σολομώντα, Ζαχαρία και Μωυσή. Και ανατολικά της κεντρικής 

παράστασης παριστάνεται η Αποκαθήλωση και η σκηνή με τον Ιησού Δωδεκαετή στο Ναό.  

Στους τοίχους βλέπουμε πίνακες με τους Ευαγγελιστές ενώ το στηθαίο φέρει πίνακες με το 

Λιθοβολισμό του πρωτομάρτυρα Στεφάνου, τη Σφαγή των νηπίων από τον Ηρώδη και τον 

Αποκεφαλισμό του Ιωάννη Προδρόμου, πλαισιωμένους από Προφήτες. 

Συνεχίζοντας πεζοί και ακολουθώντας τα πλακόστρωτα δρομάκια του Ιστορικού Κέντρου της πόλης 

λίγα μέτρα από τον Μητροπολιτικό Ναό, συναντά κανείς τον Ναό του Αγίου Αθανασίου, ο οποίος 

χρονολογείται στον 18ο αιώνα. Ο ναός είναι μονόχωρος και μικρών διαστάσεων. Στοιχεία της 

επτανησιακής αρχιτεκτονικής εντοπίζονται στην διακόσμηση της ξύλινης οροφής, δηλαδή της 

Ουρανίας, στη διώροφη διάταξη του γυναικωνίτη και στο κωδωνοστάσιο. Σύμφωνα με την κτιτορική 

επιγραφή οι τοιχογραφίες του ναού χρονολογούνται το 1780. Από την επιγραφή πληροφορούμαστε 

ότι ο ναός αγιογραφήθηκε με τη συνδρομή και επιστασία του ιερέα Ιωάννη Γεωργούση και των 

ευσεβών χριστιανών, καθώς πρόκειται για συναδελφικό ναό. 

Οι τοιχογραφίες του Αγίου Αθανασίου στην Πρέβεζα αποτελούν το μοναδικό σωζόμενο 

μεταβυζαντινό εντοίχιο σύνολο στην πόλη.  

Η Ουρανία του Αγίου Αθανασίου διακοσμείται με σκηνές από την Παλαιά και Καινή Διαθήκη και 

είναι επηρεασμένη από αντίστοιχη διακόσμηση των ξύλινων οροφών ναών των Επτανήσων. Η 

γεωγραφική θέση της Πρέβεζας καθώς επίσης η ενετική διοίκηση στην περιοχή (1717-1797), 

δικαιολογεί τις δυτικές επιδράσεις τόσο στην σύνθεση της Ουρανίας όσο και σε επιμέρους 

εικονογραφικές επιλογές.  

Έχοντας επισκεφθεί δύο από τους σημαντικότερους ναούς της Πρέβεζας, με το αυτοκίνητο πλέον 

οδηγούμαστε 6 χλμ. βόρεια της πόλης στον ερειπιώνα της Νικόπολης. Η Νικόπολη ιδρύθηκε ως 

σύμβολο της μεγάλης νίκης του Γάιου Ιουλίου Καίσαρα Οκταβιανού, ενάντια στον Μάρκο Αντώνιο 

και την Κλεοπάτρα Ζ΄ της Αιγύπτου στο Άκτιο το 31 π.Χ. Με τη μεγάλη του αυτή νίκη, ο Αύγουστος 

έδωσε τέλος στην εμφύλια ρωμαϊκή διαμάχη, αποφασίζοντας να ιδρύσει τη νέα πόλη, όχι μόνο ως 

ανάμνηση της νίκης, αλλά κυρίως ως κέντρο ελέγχου της δυτικής Ελλάδας μαζί με την Πάτρα.  

Δημιουργήθηκε με συνένωση άλλων οικισμών (Κασσώπη, Αμβρακία, Λευκάδα κ.ά.) και τη βίαιη, ως 

ένα σημείο, μεταφορά κατοίκων στη νεοιδρυθείσα πόλη.  

Ο Αύγουστος θέλησε να προικίσει την Νικόπολη με προνόμια για τους κατοίκους αλλά και με ένα 

αξιοζήλευτο οικοδομικό πρόγραμμα, χαρίζοντάς τους πλούσια Δημόσια Κτίρια. Τείχισε την πόλη 

περικλείοντας μια έκταση 1400 στρεμμάτων, ενώ η περίμετρός τους υπολογίζεται στα 5000μ. Ρωμαίοι 

γεωμέτρες όρισαν το πολεοδομικό σύστημα της πόλης, χαράζοντας δύο κεντρικούς κάθετους 

δρόμους, τον cardo maximus με κατεύθυνση Β-Ν και τον decumanus maximus με κατεύθυνση Α-Δ, 

οι οποίοι διαιρούσαν τον χώρο σε τέσσερα περίπου ισομεγέθη τμήματα. Εκτός των τειχών της πόλης 
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οι οδικές αρτηρίες οδηγούν τους κατοίκους στις Νεκροπόλεις, στα Λιμάνια αλλά και στις αγροικίες, 

καθώς και στο «Εν άλση Προάστειο», το οποίο συγκέντρωνε τρία από τα πιο σημαντικά δημόσια 

κτίριά της, όπως το Τρόπαιο της Ναυμαχίας του Ακτίου ή Μνημείο του Αυγούστου, το Στάδιο και το 

Μεγάλο Θέατρο. 

Η ύπαρξη Υδραγωγείου στη Νικόπολη είναι ενδεικτική του μεγέθους και της σημασίας της πόλης. Το 

Υδραγωγείο καλύπτει απόσταση άνω των 50 χλμ. από τις πηγές του Αγίου Γεωργίου έως το 

συγκρότημα του Νυμφαίου, ένα έργο απαραίτητο για την κάλυψη των καθημερινών αναγκών των 

κατοίκων της πόλης, καθώς εντός των τειχών της εντοπίζεται το Ωδείο αλλά και τα δημόσια λουτρά, 

κρήνες και άλλες υποδομές. 

Με την επικράτηση του Χριστιανισμού και τις επιπτώσεις των βαρβαρικών επιδρομών, οι οποίες 

αρχίζουν τον 3ο αι. μ.Χ. και συνεχίζονται στους επόμενους αιώνες, επηρεάζεται άμεσα και η μορφή 

της Νικόπολης. Οι επιδρομές αυτές καταδεικνύουν τις αδυναμίες της οχύρωσης της εποχής του 

Αυγούστου και οδηγεί στη μείωση της περιμέτρου του τείχους και την αναδιοργάνωση του αστικού 

χώρου. Η παλαιοχριστιανική πόλη περιορίστηκε στον βορειοανατολικό τομέα του αρχικού 

(ρωμαϊκού) πολεοδομικού σχεδίου, δηλαδή στο ένα πέμπτο της έκτασης που περιέκλειαν τα ρωμαϊκά 

τείχη. Τα λατρευτικά κτίσματα της νέας θρησκείας, επίκεντρο όχι μόνο της θρησκευτικής αλλά και 

της κοινωνικής και πολιτικής ζωής, κατέλαβαν με την έκταση και τον όγκο τους, σημαντικό μέρος 

του αστικού χώρου. 

Μέχρι σήμερα, έξι παλαιοχριστιανικές βασιλικές έχουν εντοπιστεί στη Νικόπολη. Ωστόσο, 

δεδομένου ότι ένα μεγάλο τμήμα της πόλης δεν έχει ακόμη ερευνηθεί ανασκαφικά, πιθανότατα 

υπήρχαν και άλλες εκκλησίες. Η υπόθεση αυτή στηρίζεται και από το γεγονός ότι η Νικόπολη ήταν η 

έδρα του επαρχιακού κυβερνήτη της Παλαιάς Ηπείρου καθώς και του αρχιεπισκόπου της ίδιας 

επαρχίας, που προΐστατο όλων των τοπικών επισκόπων. Φαίνεται λοιπόν πως η Νικόπολη παρ όλες 

τις επιδρομές που υπέστη, ανασυντάσσεται και ανακτά το μεγαλοπρεπή χαρακτήρα της, αποτελώντας 

καίριο θρησκευτικό και διοικητικό κέντρο, για να εγκαταλειφθεί τελικά τον 10ο-11ο αιώνα μ.Χ.  

Πρώτη στάση λοιπόν στην Βασιλική Α βρίσκεται στο νότιο τμήμα της παλαιοχριστιανικής 

Νικόπολης, νοτιοανατολικά της διασταύρωσης δύο σημαντικών οδικών αξόνων: της κεντρικής 

λεωφόρου με κατεύθυνση Α-Δ (decumanus maximus) και ενός καθέτου προς αυτή δρόμου (cardo), ο 

οποίος κατέληγε στη νότια πύλη του παλαιοχριστιανικού τείχους, γνωστή ως «Ωραία πύλη». Είναι 

γνωστή και ως βασιλική Επισκόπου Δομετίου, από το όνομα των δυο ομώνυμων επισκόπων οι οποίοι, 

σύμφωνα με επιγραφές στα ψηφιδωτά δάπεδά της, υπήρξαν αντίστοιχα κτήτορας και αναθέτης μέρους 

της ψηφοθέτησής της. Ο ναός, όπως μαρτυρεί επιγραφή στο ψηφιδωτό δάπεδο του αιθρίου, ήταν 

αφιερωμένος στον άγιο Δημήτριο.  

Η ανέγερση της βασιλικής από τον πρώτο Δομέτιο τοποθετείται περί τα μέσα του 6ου αι., ενώ η 

αποπεράτωση της ψηφοθέτησης του ναού από τον συνώνυμο διάδοχό του, στα 550-575 μ.Χ.   

Ο ναός ανήκει στον τύπο της τρίκλιτης ξυλόστεγης βασιλικής, με αίθριο και προσκτίσματα. Στο 

κέντρο της δυτικής πλευράς ανοίγεται η κύρια είσοδος με μνημειακό πρόπυλο που είχε πιθανώς 

αετωματική επίστεψη. Η κύρια είσοδος οδηγούσε στο αίθριο (atrium, ύπαιθρον), είδος προθαλάμου 

για τη συγκέντρωση των πιστών. Αποτελείται από έναν κεντρικό υπαίθριο πλακόστρωτο χώρο και 

τρεις περιμετρικές στοές, διακοσμημένες με ψηφιδωτά δάπεδα.  

Δύο θύρες οδηγούν από τη νότια και βόρεια στοά σε νάρθηκα με ψηφιδωτό δάπεδο, από τα ωραιότερα 

της Νικόπολης, στο οποίο εικονίζεται εντυπωσιακή ποικιλία φυτών και ζώων μέσα σε 88 

συμπλεκόμενους κύκλους. Ο νάρθηκας επικοινωνεί με προσκτίσματα, εκ των οποίων το νότιο 

αψιδωτής κάτοψης ερμηνεύεται ως διακονικό, χώρο κατάθεσης των προσφορών από τους πιστούς, με 

εξαιρετικής τέχνης ψηφιδωτό δάπεδο. 

Εκτός από τα εξαιρετικής τέχνης ψηφιδωτά δάπεδα του ναού, από τα πιο γνωστά και πλέον σημαντικά 

του ελλαδικού χώρου, τα οποία ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να τα θαυμάσει in situ, πλούσιος 

είναι και ο γλυπτός του διάκοσμος,  όπως τα θωράκια, διακοσμημένα με το χριστόγραμμα και με το 

μοναδικό για τη Νικόπολη θέμα των αμνών εκατέρωθεν σταυρού.  
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Πενήντα περίπου μέτρα ανατολικά από το δυτικό σκέλος των τειχών της, συναντούμε τη Βασιλική 

Β, γνωστή και ως βασιλική του επισκόπου Αλκίσωνος, βρίσκεται στο βορειοδυτικό τμήμα της 

παλαιοχριστιανικής Νικόπολης. Εντάσσεται σε ένα ευρύτερο εκκλησιαστικό συγκρότημα συνολικής 

έκτασης 5.900 τ.μ. περίπου, το οποίο περιλαμβάνει την επιβλητική βασιλική, το μερικώς 

ανασκαμμένο βαπτιστήριο και διάφορα άλλα προσκτίσµατα. Λόγω του μεγάλου μεγέθους της αλλά 

και της πολυτελούς κατασκευής της θεωρείται ο καθεδρικός ναός της Νικόπολης και η έδρα του 

μητροπολίτη. Η εκκλησία ανήκει στον τύπο της πεντάκλιτης ξυλόστεγης βασιλικής, ενώ άγνωστο 

παραμένει σε ποιον άγιο ήταν αφιερωμένος ο ναός. 

Την κεντρική, πύλη, τραβά το βλέμμα των επισκεπτών και των περαστικών που διασχίζουν τον δρόμο 

που διαπερνά τον ερειπιώνα της Νικόπολης. Ανατολικά του αιθρίου βρίσκεται ο νάρθηκας, το δάπεδο 

του οποίου έφερε ψηφιδωτό διάκοσμο με γεωμετρικά σχέδια. Οι στοές του αιθρίου έφεραν ψηφιδωτά 

δάπεδα, διακοσμημένα με μεγάλους σηρικούς τροχούς, μέσα στους οποίους εγγράφονται γεωμετρικά 

κυρίως θέματα.  

Στο μέσο περίπου της νότιας πλευράς του κεντρικού κλίτους διατηρούνται κατάλοιπα του άμβωνα με 

κυλινδρικό μαρμάρινο βάθρο από πεντελικό μάρμαρο, που φέρει περιμετρικά ανάγλυφη παράσταση 

Αμαζονομαχίας και στήριζε παλαιότερα χάλκινο κολοσσιαίο ανδριάντα του 2ου αι. μ.Χ. Κατά την 

ενσωμάτωση του βάθρου στην κατασκευή του άμβωνα, τμήμα της παράστασης απολαξεύτηκε και 

αντικαταστάθηκε με ψηφιδωτό διάκοσμο, από τον οποίο διατηρούνται δυο προτομές μορφών μέσα σε 

στρογγυλά εγκόλπια. Πρόκειται για εύρημα, το οποίο μπορεί κάποιος να το θαυμάσει στο Μουσείο 

Νικόπολης στην Ενότητα της Βυζαντινής Νικόπολης. 

Η ανέγερση της Βασιλικής Β τοποθετείται στα μέσα ή στο δεύτερο μισό του 5ου αιώνα. Σε γενικές 

γραμμές διακρίνονται τρεις οικοδομικές φάσεις παρεμβάσεων μετά την ανέγερση του ναού. Η πρώτη 

συνδέεται με τον επίσκοπο Αλκίσωνα, στα τέλη 5ου-αρχές 6ου αι., και πάντως πριν από το 516, έτος 

θανάτου του. Η δεύτερη φάση τοποθετείται στα μέσα του 6ου αι. και συνδέεται με τον επίσκοπο 

Δομέτιο (πιθανόν τον Δομέτιο Β). Η τρίτη φάση χρονολογείται στα τέλη του 6ου με αρχές του 7ου αι. 

και αφορά επεμβάσεις στο αίθριο, στα προσκτίσματα και τη στοά δυτικά της βασιλικής. 

Αφήνοντας πίσω τον εκτεταμένο αρχαιολογικό χώρο της Νικόπολης και ακολουθώντας την Εθνική 

οδό Πρέβεζας – Ιωαννίνων και οδηγούμενοι προς τα Δωδωνοχώρια σε απόσταση περίπου 100 χλμ. 

βρισκόμαστε στην Κωστάνιανη και στο δυτικό άκρο του οικισμού που βρίσκεται ο αρχαιότερος 

βυζαντινός ναός του νομού Ιωαννίνων αφού κτίστηκε το δεύτερο μισό του 13ου αιώνα, την εποχή του 

Δεσποτάτου της Ηπείρου και αποτελεί χαρακτηριστικό δείγμα της αρχιτεκτονικής της εποχής. 

Ιστορικά στοιχεία για την ίδρυση και την λειτουργία του ναού δεν σώζονται. Ωστόσο ο Ναός 

συνδέεται με διάφορες τοπικές παραδόσεις σχετικές με τη θαυματουργή δράση του Αρχάγγελου 

Μιχαήλ. 

Ανήκει στον αρχιτεκτονικό τύπο του τρίκλιτου σταυρεπίστεγου ναού. Χωρίζεται κατά μήκος σε τρεις 

παράλληλους χώρους (κλίτη). Ζεύγος ισχυρών πεσσών χωρίζει το κεντρικό από τα δύο πλάγια κλίτη. 

Στο ανατολικό τμήμα των τριών κλιτών διαμορφώνεται το ιερό με την πρόθεση στα βόρεια και το 

κανονικό στα νότια. Μπροστά από το χώρο του ιερού, το εγκάρσιο κλίτος τέμνει τα υπόλοιπα τρία 

κλίτη του ναού. Το σχήμα του Σταυρού, που σχηματίζουν σαφώς η ψηλότερα τοποθετημένη στέγη 

του εγκάρσιου κλίτους και η ενιαία στέγη των τριών κλιτών έδωσε την ονομασία σταυρεπίστεγος στον 

αρχιτεκτονικό αυτό τύπο, δημιούργημα της βυζαντινής αρχιτεκτονικής του 13 ου αιώνα. Στην νότια 

πλευρά του εγκάρσιου κλίτους υψώνεται το κωδωνοστάσιο. Στις δύο στενές πλευρές του Ναού , στην 

εγκάρσια καμάρα και στο κωδωνοστάσιο, συναντάται και ο συνηθισμένος στη βυζαντινή 

αρχιτεκτονική κεραμοπλαστικός διάκοσμος, δηλαδή πλίνθοι τοποθετημένοι έτσι ώστε να σχηματίζουν 

διάφορα κοσμήματα όπως τεθλασμένες γραμμές, επάλληλες σειρές οδοντωτών ταινιών και 

ψαροκόκαλο. 

Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του Ναού αποτελεί και η γύψινη διακόσμηση των ημικυκλικών φεγγιτών 

που ανοίγονται πάνω από τη βόρεια και νότια θύρα καθώς και στα δίβολα παράθυρα στην τρίπλευρη 

αψίδα του ιερού και στην εγκάρσια καμάρα. 
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Ο Ναός είναι κατάγραφος με τοιχογραφίες που χρονολογούνται επίσης τον 13ο αιώνα. Ο 

τοιχογραφικός διάκοσμος είναι διατεταγμένος σε ζώνες. Οι ζώνες περιλαμβάνουν σκηνές από το βίο 

του Χριστού και της Παναγίας ενώ οι κατώτερες αγίους σε προτομή καθώς και ολόσωμους αγίους. 

Στο Ναό υπάρχουν ξυλόγλυπτο, τέμπλο και φορητές εικόνες κατασκευασμένες σε μεταγενέστερη 

εποχή. Εικόνες του Ναού φυλάσσονται στο Βυζαντινό Μουσείο Ιωαννίνων και είναι εύκολο κάποιος 

να το επισκεφθεί και να τις θαυμάσει. Πρόκειται για έναν ναό που συγκεντρώνει όλα εκείνα τα 

χαρακτηριστικά της αρχιτεκτονικής αλλά και της αγιογραφίας της βυζαντινής περιόδου, τα οποία 

σώζονται και μπορούμε να επισκεφθούμε και να περιηγηθούμε.  

Τελευταίος σταθμός της περιήγησης σε μνημεία Βυζαντινής Περίοδου δε θα μπορούσε να είναι άλλος 

από τον Άγιο Νικόλαο Μεσοποτάμου, ο οποίος υψώνεται ανατολικά της Φοινίκης και φυσικά 

αρχιτεκτονικά αλλά και αγιογραφικά ομοιάζει με ναούς τοποθετημένους χρονικά στο Δεσποτάτο της 

Ηπείρου. Φεύγοντας από την Κωστάνιανη λοιπόν και με ενδιάμεσο σταθμό τον συνοριακό σταθμό 

Κακαβίας, περνάμε στην αλβανική πλευρά και σε απόσταση 90 χλμ. περίπου, συναντούμε τον ναό 

του Άγιο Νικόλαου κοντά στον οικισμό του Μεσοποτάμου που εντάσσεται στα διοικητικά όρια του 

δήμου Φοινίκης.  

Σύμφωνα με μελετητές και συγκεκριμένα τον Μυστακίδη κτίστηκε το 306 μ.Χ. από το Μεγάλο 

Κωνσταντίνο και ξανακτίστηκε μετέπειτα από τον αυτοκράτορα Κωνσταντίνο Θ’ τον Μονομάχο 

(1042-1045). Το μοναστήρι είχε άλλοτε γύρω-γύρω ψηλό καστρότοιχο που στεφάνωνε σαν οχυρή 

ακρόπολη ολόκληρο το λόφο. Στον καστρότοιχο , στα κελιά, τους  τοίχους της εκκλησίας και στα 

άλλα κτίσματα είχαν χρησιμοποιηθεί πολλά λιθάρια αρχαίων κτισμάτων της ελληνορωμαϊκής εποχής, 

αρχιτεκτονικά μέλη, αγκωνάρια, κιονόκρανα, ανάγλυφα κλπ. φερμένα από τα ερείπια της αρχαίας 

Φοινίκης, τακτική η οποία συναντάται σε πολλές περιοχές.   

Το πλινθοπερίκλειστο σύστημα δομής και ο πλούσιος κεραμοπλαστικός διάκοσμος των ανωτέρων 

τμημάτων της τοιχοδομίας, καθώς και το περίστωο θυμίζουν τη ναοδομία του Δεσποτικού της 

Ηπείρου. Το μήκος του ναού είναι 18 μ περίπου και πλάτος 11 μ. Θόλοι και τρούλοι και αετώματα, 

κολώνες και κεραμοπλαστικές διακοσμήσεις  δείχνουν ότι ο ναός ήταν ένα μεγάλο και λαμπρό 

οικοδόμημα, περίπλοκο και κομψό αρχιτεκτονικό αριστούργημα. 

Διακρίνεται για την αρχιτεκτονική πρωτοτυπία του. Ο κύριος ναός είναι δίκλιτος και στεγάζεται με 

τέσσερις τρούλους, που στηρίζονται στους εσωτερικούς τοίχους και σε ένα κεντρικό κίονα, που ήταν 

ανεπαρκής για να στηρίξει ένα τόσο μεγάλο βάρος και εγκλωβίστηκε στα τέλη του 18ου αιώνα σε ένα 

ογκώδη πεσσό. Ο Νάρθηκας που καλύπτεται με τρεις ημικυκλικούς θόλους και στεγάζεται με τρεις 

δίκλινες στέγες, χωρίζεται από τον κύριο ναό με τέσσερις κίονες.  

Ο Άγιος Νικόλαος έχει χαρακτηριστεί ως Μνημείο Πολιτιστικής Κληρονομιάς στις   03.17.1948 και 

στις 23.09.1971. 

Ολοκληρώνοντας την περιήγηση αποκτάται μια συνολική εικόνα της Βυζαντινής αρχιτεκτονικής αλλά 

και τέχνης, μέσω των Μνημείων αυτών. Καλύπτεται η Πρώιμη Βυζαντινή περίοδος με την Νικόπολη 

και τα μοναδικά ψηφιδωτά δάπεδα, μετέπειτα δύο πανέμορφα παραδείγματα από την περίοδο του 

Δεσποτάτου της Ηπείρου, αυτό των Ταξιαρχών Κωστάνιανης και του Αγίου Νικολάου Μεσοποτάμου 

και τέλος η Επτανησιακή επιρροή ή Ενετική που συναντάται στις εκκλησίες του Αγίου Χαραλάμπους 

και Αγίου Αθανασίου στην πόλη της Πρέβεζας.  

Σημεία Διαδρομής 

 Ναός Αγίου Χαραλάμπους 

 Ναός αγίου Αθανασίου  

 Παναγία των Ξένων  

 Βασιλικές Νικόπολης ( Δουμετίου, Αλκίσωνος)  

 Μονή Κοζύλης  

 Ναός Αγίου Βαρνάβα  
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 Ναός Ταξιαρχών Κωστάνιανης  

 Μονή Αγίου Νικολάου Μεσοπόταμος 

 Μονή Γηρομερίου (όπως γυρίζουμε από Σαγιάδα ) 

 Μονή Αγίας Πελαγίας  
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7.2.3 Διαδρομή στη νεότερη ιστορία του τόπου 

Η περιήγηση στην νεότερη ιστορία του τόπου  ξεκινά από την πόλη της Πρέβεζας, που βρίσκεται στο 

νότιο άκρο της ομώνυμης χερσονήσου, κάνοντας την εμφάνισή της, σύμφωνα με τις επίσημες 

αναφορές με το όνομά της περί τον 13ο αιώνα, με αρκετούς μελετητές να αναφέρουν πως πρόκειται 

για μετάβαση της κατοίκησης από την Νικόπολη προς το νοτιότερο άκρο της χερσονήσου της 

Πρέβεζας. Η μετάβαση αυτή πιθανόν βοηθήθηκε από τον ενδιάμεσο οικισμό στο λιμάνι Βαθύ, ένα 

από τα σημαντικότερα λιμάνια της Νικόπολης.  

Σχετικά γρήγορα στο β’ μισό του 15ου αιώνα οι Οθωμανοί καταλαμβάνουν την πόλη. Περνάμε λοιπόν 

στην πρώτη οθωμανική περίοδο κατάκτησης της Πρέβεζας, η οποία έληξε το 1684 από τους Ενετούς. 

Την περίοδο αυτή οχυρώνεται για πρώτη φορά η πόλη από τους Οθωμανούς με το Κάστρο της 

Μπούκας, το οποίο και ελέγχει το στενό πέρασμα του Ιονίου Πελάγους στον Αμβρακικό Κόλπο, 

καθώς κατασκευάστηκε στο νότιο τμήμα της χερσονήσου.  

Η πρώτη αυτή οθωμανική κατοχή λήγει το 1684 με την εκστρατεία του Φραντσέσκο Μοροζίνι για την 

ανακατάληψη παλιών βενετσιάνικων κτήσεων. Το 1701 όμως και με τη Συνθήκη του Κάρλοβιτς λήγει 

ο σχεδόν δεκαετής πόλεμος μεταξύ Ενετών και Οθωμανών. Στους όρους της Συνθήκης είναι η 

παραχώρηση της Πρέβεζας στους Οθωμανούς και η κατεδάφιση του Κάστρου της Μπούκας.  

Το 1717 η Πρέβεζα επιστρέφει στα χέρια των Ενετών. Η Συνθήκη του Πασάροβιτς είναι αυτή που 

επαναφέρει την Πρέβεζα στα χέρια των Ενετών. Η περίοδος αυτή θα κρατήσει μέχρι το 1798. 

Εκμεταλλεύεται αμυντικά και το Κάστρο του Αγίου Αντρέα το οποίο χτίστηκε από τους Οθωμανούς 

αλλά γρήγορα πέρασε στα χέρια των Ενετών. Η Πρέβεζα την περίοδο αυτή γνωρίζει άνθιση στο 

εμπόριο, καθώς το λιμάνι της πρόσφερε ασφάλεια και εξυπηρετούσε έτσι περιοχές όπως την Ήπειρο, 

τη Θεσσαλία και άλλες. Επίσης στην ενασχόληση των κατοίκων προστέθηκαν και τα ιχθυοτροφία 

καθώς και η ναυπήγηση και υλοτομία. Δημογραφικά την περίοδο αυτή σημειώνεται αύξηση του 

πληθυσμού, καθώς και διαμορφώνεται και το κέντρο της πόλης, το οποίο σήμερα αποτελεί το Ιστορικό 

Κέντρο της Πρέβεζας.  

Η αναπτυξιακή αυτή περίοδος για την Πρέβεζα λήγει το 1797 όπου και περνά μόνο για ένα χρόνο στα 

χέρια Γάλλων. Το 1798 δίνεται η Μάχη της Νικόπολης μεταξύ Γάλλων και Οθωμανών και Ρώσων. Η 

Μάχη αυτή είχε καταστροφικά αποτελέσματα για την Πρέβεζα καθώς επικράτησαν οι Οθωμανοί και 

μπήκαν θριαμβευτές στην πόλη προκαλώντας τεράστιες καταστροφές σε σπίτια και άλλα κτίρια. Η 

κυριαρχία αυτή κράτησε μέχρι το 1912 τη χρονιά απελευθέρωσης της Πρέβεζας από τους Οθωμανούς. 

Οι Οθωμανοί αμυντικά προσπάθησαν να οχυρωθούν επί πλέον του Κάστρου του Αγίου Ανδρέα και ο 

Αλί Πασάς των Ιωαννίνων κατασκευάζει στις αρχές του 19ου αιώνα άλλα δύο Κάστρα. Αυτό του 

Αγίου Γεωργίου και αυτό του Παντοκράτορα.  

Στις 21 Οκτωβρίου 1912 η πόλη απελευθερώνεται από τον τουρκικό ζυγό και προσαρτάται στην 

ελεύθερη Ελλάδα. Για αρκετά χρόνια και μέχρι να δημιουργηθεί ολοκληρωμένο οδικό δίκτυο η 

Πρέβεζα βρισκόταν σε προνομιακή θέση χάριν του λιμανιού της καθώς με αυτό ένωνε σε 

εμπορεύματα ολόκληρη την Ήπειρο και όχι μόνο. Τα τελευταία χρόνια η Πρέβεζα και εξαιτίας της 

προνομιακής της θέσης, καθώς βρέχεται από θάλασσα από τρεις πλευρές, προσπαθεί να ανακάμψει 

δια μέσω του τουρισμού. Σε αυτό δεν την βοηθά μόνο η θέση αλλά και η μακραίωνη ιστορία της, αν 

συνυπολογίσει κανείς και την ιστορία της Νικόπολης.  

Η Πρέβεζα ευρισκόμενη σε προνομιακή γεωγραφική θέση, στο νοτιότερο άκρο της χερσονήσου, 

θέλησαν οι κατακτητές της να την προστατεύσουν από μελλοντικούς διεκδικητές της. Μιλάμε οπότε 

για μια πόλη που διαθέτει τρία Κάστρα σε καίρια σημεία για την επίβλεψη και προστασία της.  

Η περιήγηση ξεκινά από το Κάστρο του Παντοκράτορα, το οποίο κατασκεύασε ο Αλί Πασάς μετά 

την κατάκτηση της Πρέβεζας το 1807 και το συμπεριέλαβε στο οχυρωματικό του σχέδιο για την 

καλύτερη διαφύλαξη των κεκτημένων αλλά και για την κατάκτηση νέων περιοχών. Βρίσκεται νότια 

από την πόλη της Πρέβεζας, πάνω στη θάλασσα, στη θέση Φώκια, στην είσοδο του Αμβρακικού 

κόλπου, με αποτέλεσμα να ελέγχει την οποιαδήποτε εχθρική κίνηση από θαλάσσης, καθώς μιλάμε για 
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την είσοδο εντός του Κόλπου από τη θάλασσα του Ιονίου. Το αρχικό του όνομα ήταν Ούτζ-Καλέ 

(Εξωτερική Ακρόπολη). 

 Η σημερινή ονομασία του κάστρου οφείλεται στην εκκλησία του Παντοκράτορα που βρισκόταν εκεί 

πριν την ανέγερση του και έδωσε το όνομα της και στον γειτονικό οικισμό. 

Το κυρίως τμήμα του οχυρού διαμορφώνεται σε σχεδόν κανονικό πεντάγωνο με υψηλά περιμετρικά 

τείχη. Περιβάλλεται από αντερείσματα, επιθαλάσσιο προμαχώνα, ξηρά τάφρο -μεταξύ συστήματος 

επιθαλάσσιου προμαχώνα και κυρίως οχυρού στα νότια- και ένυδρη τάφρο στα βόρεια. Η κύρια πύλη 

βρίσκεται στη βόρεια πλευρά και την προσεγγίζει κανείς αφού προσπεράσει την ένυδρη τάφρο. Το 

εσωτερικό πεντάγωνο φαίνεται ότι αποτελεί και τον αρχικό πυρήνα του οχυρού, ενώ ο περίτεχνος 

επιθαλάσσιος προμαχώνας αποτελεί μεταγενέστερη κατασκευαστική φάση. Το κάστρο αργότερα μετά 

την απελευθέρωση της Πρέβεζας από τους Οθωμανούς χρησιμοποιήθηκε και ως φυλακή. 

Είτε με τα πόδια, είτε με αυτοκίνητο, σε πολύ κοντινή απόσταση από το Κάστρο του Παντοκράτορα 

βρίσκεται και το δεύτερο Κάστρο του Αγίου Γεωργίου, επίσης κατασκευασμένο από τον Αλί Πασά 

την ίδια περίοδο στο νότιο άκρο και πάλι της Πρέβεζας και στην περιοχή Κυανή Ακτή. Το αρχικό του 

όνομα ήταν Γενή –Καλέ (Νέο Κάστρο), πάνω σε σχέδιά του Γάλλου συνταγματάρχη Guillaume de 

Vaudoncourt.  

Το κάστρο του Αγίου Γεωργίου αποτελεί ένα κλασικό δείγμα των οχυρώσεων του Αλή Πασά. 

Χτισμένο στη νότια έξοδο της τάφρου της πόλης προς τη θάλασσα, διατηρεί σχεδόν ακέραιο τον οχυρό 

περίβολο του με το κεκλιμένο εξωτερικό τείχος. Το σχήμα που επελέγη είναι εκείνο της περίκλειστης 

εσωτερικής αυλής και του περιμετρικού τείχους εφοδιασμένου με προμαχώνες ενισχύουν τη βόρεια 

πλευρά, όπου και η πύλη του οχυρού, ενώ το υπόλοιπο οχυρό με μια ακανόνιστη τριγωνική διάθεση 

αναπτύσσεται νότια, για να καταλήξει σε άλλον ογκώδη ακανόνιστο προμαχώνα προς την πλευρά της 

εισόδου στον κόλπο. 

Ολοκληρώνοντας την περιήγησή μας στα Κάστρα της Πρέβεζας οδηγούμαστε στον ιστό της πόλης 

στη Βόρεια πλευρά της σε ένα σημείο όπου παλιότερα ήταν επάνω στη θάλασσα και μιλάμε για το 

Κάστρο του Αγίου Ανδρέα, το παλαιότερο των τριών.  

Χτισμένο από τους Οθωμανούς στην εκπνοή του 17ου αιώνα αλλά περνώντας αμέσως στα χέρια των 

Ενετών ολόκληρο τον 18ο αιώνα και ξανά για ακόμη μια φορά στα χέρια του Αλί Πασά, κάνοντας ο 

ίδιος αρκετές επισκευές αλλά και προεκτάσεις για την αποτελεσματικότερη αμυντική του δράση. Το 

κάστρο είναι ένα επίμηκες τετράπλευρο οχυρό με τέσσερις γωνιακούς προμαχώνες και έναν μικρότερο 

στο μέσο της δυτικής πλευράς. Είναι τοποθετημένο σχεδόν παράλληλα με τη θάλασσα σε μια σχετικά 

μικρή απόσταση από αυτήν. Παρά τις διαδοχικές επεμβάσεις, το περιβάλλον τείχος του οχυρού 

διατηρεί σχεδόν αναλλοίωτη την αρχική του θέση και μορφή. Είναι άμεσα ορατά τα εξωτερικά 

χαρακτηριστικά του, που είναι η κεκλιμένη του κατασκευή, η άρτια γεωμετρία των γωνιακών 

προμαχώνων, το βελτιωμένο σύστημα πλαγιοβολών. Το κάστρο περιέβαλλε όλη την περίμετρο 

άνυδρη τάφρο πλάτους 10 μέτρων. 

Συνεχίζοντας την το ταξίδι στο πιο άμεσο κομμάτι του παρελθόντος οδηγούμαστε από την παραλιακή 

Εθνική οδό Πρέβεζας – Ηγουμενίτσας προς τον συνοριακό σταθμό στο Μαυρομάτι με κατεύθυνση το 

αλβανικό έδαφος και την επίσκεψη στο φρούριο του Αλί Πασά στη Γράβα. Θέλοντας όμως να 

διανύσουμε μια απόσταση 140 χλμ. περίπου σε κοντινή απόσταση από την Πρέβεζα συναντάμε ένα 

ακόμη Κάστρο που πέρασε στα χέρια του Αλί Πασά και το χρησιμοποίησε ως ορμητήριο, με σκοπό 

την άσκηση πίεσης στο πολιορκημένο Σούλι. Πρόκειται για το Κάστρο της Ρινιάσας ή 

Θωμόκαστρο.  Βρίσκεται στα παράλια της Ηπείρου 24 χλμ βορειοδυτικά της Πρέβεζας και σε μικρή 

απόσταση από το χωριό Ριζά (παλιότερη ονομασία Ρινιάσα). Ανεγέρθηκε στην κορυφή ενός 

βραχώδους υψώματος με απότομη κάθοδο προς όλες τις πλευρές, πράγμα το οποίο το μετατρέπει σε 

μια φυσικά οχυρή θέση. 

Χρόνος κατασκευής του Κάστρου τοποθετείται στα τέλη του 13ου ή στις αρχές του 14ου αιώνα, την 

περίοδο δηλαδή που Δεσπότης της Ηπείρου ήταν ο Θωμάς Α’. Ο ίδιος θέλοντας να ενισχύσει την 

άμυνα της Ηπείρου έδωσε την εντολή να χτιστεί το Κάστρο, που έφερε αρχικά και το όνομά του.  
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Η μετέπειτα ονομασία του Κάστρου ως Κάστρο Ρινιάσας πιθανόν προήλθε από τους Αλβανούς, στην 

κατοχή των οποίων περιήλθε η περιοχή.  

Μικρό σε διαστάσεις Κάστρο, ενώ από στρατηγικής άποψης η θέση του ήταν εξαιρετική καθώς 

βρίσκεται στο δρόμο που οδηγεί από την Αλβανία προς τη Νότια Ελλάδα. Γειτνιάζει με τη θάλασσα 

απ όπου ήλεγχε τους θαλάσσιους δρόμους προς την Ιταλία και τα Ιόνια νησιά. Η θέση του λοιπόν είναι 

εκείνη που το Θωμόκαστρο ή Κάστρο της Ρινιάσας από την κατασκευή του ως και την εγκατάλειψή 

του, αποτελεί ορμητήριο όσων πέρασαν από την περιοχή με σκοπό και να την καταλάβουν.  

Από τον Θωμά τον Α’ που το κατασκεύασε πέρασε σε χέρια Σέρβων και Αλβανών, καθώς και στους 

Βενετούς για να καταλήξει στους Τούρκους.  

Την μακραίωνη περίοδο της Τουρκοκρατίας στην περιοχή, το Κάστρο συνδέεται με πολλά γεγονότα, 

κυρίως με όσα έχουν να κάνουν με την κατάληψη του Σουλίου από τον Αλί Πασά των Ιωαννίνων το 

1803.  

Από την περίοδο αυτή είναι γνωστή σε όλους μας και η ιστορία της Δέσπως Μπότση όπου κλείστηκε 

στον Πύργο του Δημουλά στη Ρινιάσα μαζί με την οικογένειά της και αποφάσισε να τον ανατινάξει 

και να οδηγηθούν όλοι τους στον θάνατο παρά να πέσει στα χέρια των Τούρκων. Βέβαια από τις πηγές 

δεν είναι ξεκάθαρο αν ο Πύργος βρισκόταν εντός του Κάστρου της Ρινιάσας ή σε κοντινή απόσταση 

από αυτό.  

Έχει μείνει γνωστό το δημοτικό τραγούδι: Αχός βαρύς ακούγεται, πολλά τουφέκια πέφτουν. Μήνα σε 

γάμο ρίχνονται, μήνα σε χαροκόπι; Ουδέ σε γάμο ρίχνονται ουδέ σε χαροκόπι. Η Δέσπω κάνει πόλεμο 

με νύφες και μ’ αγγόνια. Αρβανιτιά την πλάκωσε στου Δημουλά τον πύργο. «Γιώργαινα ρίξε τ άρματα, 

δεν είναι εδώ το Σούλι. Εδώ είσαι σκλάβα του πασά, σκλάβα των Αρβανίτων». «Το Σούλι κι αν 

προσκύνησε κι αν τούρκεψε η Κιάφα, η Δέσπω αφέντες Λίαπηδες δεν έκαμε, δεν κάνει». Δαυλί στο 

χέρι άρπαξε , κόρες και νύφες κράζει: «Σκλάβες Τούρκων μη ζήσωμε, παιδιά μ’, μαζί μου ελάτε» και 

τα φυσέκια ανάψανε, κι όλοι φωτιά γενήκαν.  

Αφήνοντας πίσω το Κάστρο της Ρινιάσας φτάνουμε στο Φρούριο του Αλί Πασά στη Γράβα το οποίο  

βρίσκεται στην κοιλάδα της Πόβλας και είναι κτισμένο πάνω σε ένα λοφίσκο, ακριβώς στο μεσοχώρι 

του εξαφανισμένου χωριού «Μαχαλάς» που γειτόνευε με τη Γράβα και το Καισαράτι. 

Κατασκευάστηκε από τον Αλή Πασά το έτος 1797, τότε που από το Βουθρωτό αποχωρούσαν οι 

Βενετοί και αναλάμβαναν οι Γάλλοι. Τα τείχη του έχουν πλάτος από 0,75 μέτρα μέχρι 3,5 μέτρα.  

Διέθετε τέσσερις τετράγωνους πύργους στις τέσσερις γωνίες του και άλλους δύο στην είσοδο για 

λόγους αμυντικής προστασίας. Οι πύργοι του είναι διώροφοι ύψους 7 μέτρων. Εντός του φρουρίου 

υπήρξε κάποιο οικοδόμημα το οποίο όμως έχει καταρρεύσει. 

Έχοντας περιηγηθεί σε κάποια από τα σημαντικότερα Κάστρα που συνδέονται με την μακροχρόνια 

κυριαρχία του Αλί Πασά στην ευρύτερη περιοχή της Ηπείρου, αντιλαμβανόμαστε την τακτική και την 

πολιτική που ακολουθούσε θέλοντας να εκπληρώσει τα μεγαλεπήβολα σχέδιά του όντας ικανός ως 

προς αυτό.  

Ακολουθώντας το δρόμο της επιστροφής από την ενδοχώρα της Αλβανίας και μέσω  του συνοριακού 

σταθμού της Κακαβιάς οδηγούμαστε στα χωριά Πέρδικά και Σκλίβανη για να μυηθούμε στον τρόπο 

ζωής των κατοίκων τα δύσκολα εκείνα χρόνια της Οθωμανικής κυριαρχίας αλλά και τα μετέπειτα 

χρόνια που ακολούθησαν μετά την απελευθέρωση, μέσα από δύο θεματικά Μουσεία που αφορούν τη 

ζωή των ανθρώπων αλλά και την εκκλησιαστική ζωή. Αρχικά ξεκινά η περιήγηση από το Μουσείο 

Εκκλησιαστικής Τέχνης Σκλίβανης η λειτουργία του οποίου ξεκίνησε το 2013 στο παλαιό 

λιθόκτιστο σχολείο του χωριού, είναι συγκεντρωμένα έργα τέχνης και αντικείμενα, που σχετίζονται 

με τη θρησκευτική τέχνη και τελετουργία και προέρχονται από τους μεταβυζαντινούς ναούς της 

περιοχής. Έργα ζωγραφικής και μεταλλοτεχνίας, λειτουργικά σκεύη, μικροαντικείμενα, 

εκκλησιαστικά αντικείμενα, παλαίτυπα, ιερατικές στολές συγκροτούν ένα ποικίλο σύνολο τεκμηρίων 

από τη Σκλίβανη, τα οποία χρονολογούνται από τον 16ο έως τον 20ο αιώνα με έμφαση στον 18ο και 

19ο αιώνα. Η πρωιμότερη από τις εικόνες του Μουσείου είναι η Ανάσταση από το ναό της Κοίμησης 
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της Θεοτόκου, έργο πιθανόν του 16ου αιώνα, με σκαφωτό πλαίσιο και ζωγραφικό σχέδιο ιδιαίτερης 

λεπτότητας, που συμβαδίζει με το ευρύτερο καλλιτεχνικό πνεύμα του 16ου αιώνα στην Ήπειρο 

απηχώντας επιδράσεις από την δυτική τέχνη.  

Οι συλλογές του Μουσείου περιλαμβάνουν επίσης άμφια κυρίως του 19ου αιώνα και ποικίλα 

λειτουργικά σκεύη και αντικείμενα. 

Το δεύτερο θεματικό Μουσείο είναι εκείνο της Πέρδικας Λαογραφικό Μουσείο, που στους χώρους 

του φιλοξενεί τις πέτρινες κατασκευές του υπαίθριου μουσείου βιωματικής μάθησης, αλλά και το 

σχολείο που σήμερα φιλοξενεί το λαογραφικό τμήμα με τα εργαλεία λαϊκού πολιτισμού.  

Οι χώροι που έχουν δημιουργηθεί είναι κατάλληλοι για επισκέψεις ατόμων όλων των ηλικιών, που 

μπορούν να δουν να πιάσουν, να δημιουργήσουν, να αναπτύξουν δραστηριότητες που εξυπηρετούν 

βασικές ανάγκες ζωής και να ερμηνεύσουν μόνοι τους τη χρηστικότητα των εργαλείων. Το υπαίθριο 

μουσείο ποιμενικής ζωής, αποτελείται από πέτρινα κτίσματα χαρακτηριστικά υποτυπώδους 

ποιμενικού οικισμού της περιοχής Ολύτσικας και Ξηροβουνίου. Η ενασχόληση με αυτές τις δράσεις 

αφ’ ενός μεν μας δίνει πληροφορίες για τον τρόπο ζωής πολλών αιώνων και αφ’ ετέρου μέσω των 

χειροποίητων παρασκευασμάτων αντιλαμβάνονται την αξία της ανθρώπινης αυτονομίας.  

Επίσης υπάρχει χώρος που φιλοξενεί τα εργαλεία που χρησιμοποιούσαν οι άνθρωποι για την επιβίωσή 

τους κατά την περίοδο της προβιομηχανικής εποχής, χρηστικά εργαλεία που τα παιδιά μπορούν να τα 

πιάσουν ακόμη και να παρασκευάσουν αλεύρι με το χερόμυλο και να ερμηνεύσουν μόνοι τους τη 

χρηστικότητα των εργαλείων. Στον ίδιο χώρο φιλοξενούνται εικόνες, φωτογραφίες και απομεινάρια 

από τον πρώτο και δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο.  

Η επιστροφή στην πόλη της Πρέβεζας γίνεται μέσω της Εθνικής οδού και σε απόσταση περίπου 80 

χλμ. η περιήγηση ολοκληρώνεται, έχοντας αφιερώσει 2 μέρες, κατά τη διάρκεια των οποίων μέσα από 

τα μνημεία και τα μουσεία ο επισκέπτης έχει βιώσει την Ιστορία της περιοχής με τον ομορφότερο 

τρόπο. 

Σημεία Διαδρομής 

 Κάστρο Παντοκράτορα 

 Κάστρο Αγίου Ανδρέα 

 Κάστρο Αγίου Γεωργίου 

 Κάστρο Ρωγών (από Πρέβεζα για Ιωάννινα) 

 Μουσείο Εκκλησιαστικής Τέχνης στη Σκλίβανη 

 Λαογραφικό Μουσείο Πέρδικας  

 Κάστρο Ιωαννίνων (τοπόσημο διακριτό) 

 Κάστρο Αλή πασά στη Γράβα 

 Κάστρο Μαργαριτίου  

 Κάστρο Ρηνιάσας  

 Μνημείο Ζαλόγγου  
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7.2.4 Διαδρομή στα μνημεία του φυσικού περιβάλλοντος  

 

Ενώ βρίσκεται κάποιος στο βορειοδυτικό τμήμα της Ελλάδος, πέραν των πολυάριθμων 

αρχαιολογικών χώρων, των νεότερων μνημείων αλλά και των εκκλησιών, συναντά και τοπία φυσικού 
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κάλους, τα οποία τον καλούν να τα εξερευνήσει με ποικίλους τρόπους. Πρόκειται λοιπόν για μια 

περιοχή με πλούσια σημεία ενδιαφέροντος.  

Ένα από τα πιο σημαντικά σημεία  που αξίζει να διερευνηθεί, είναι ο Αμβρακικός Κόλπος, ο οποίος 

προσφέρεται για πολλές και διαφορετικές αποδράσεις. Στο νότιο τμήμα της Ηπείρου λοιπόν 

συναντάμε ένα φαινόμενο το οποίο δημιουργήθηκε σταδιακά από την τεκτονική δραστηριότητα εδώ 

και 2 εκατομμύρια χρόνια. Η ακτογραμμή διασπάται από μία στενή λωρίδα θάλασσας, αρκετή όμως 

να δημιουργήσει μέσα στην στεριά την πιο συναρπαστική "κλειστή θάλασσα" της χώρας. Στην ουσία 

πρόκειται για ένα τεκτονικό βύθισμα, το οποίο άρχισε να γεμίζει με τις αποθέσεις των δύο ποταμών 

Άραχθου και Λούρου. Η βαθμιαία ανύψωση της θάλασσας κατά τα τελευταία 10.000 χρόνια είχε ως 

αποτέλεσμα να εισχωρήσει το Ιόνιο πέλαγος ανάμεσα από το Άκτιο και την Πρέβεζα και να 

πλημμυρίσει τον κόλπο δίνοντάς του την σημερινή του μορφή. Ο Αμβρακικός εισχωρεί σε μεγάλο 

τμήμα της ξηράς καταλαμβάνοντας μια έκταση 405 περίπου τετραγωνικών χιλιομέτρων. Ενώ από τα 

νερά του βρέχονται η Πρέβεζα, η Άρτα και η Αμφιλοχία.  

Από τη μία το αλμυρό νερό του Ιονίου Πελάγους και από την άλλη η εκβολή δύο ποταμών εντός του 

Κόλπου συμβάλλουν στο σχηματισμό ενός εξαιρετικά περίπλοκου όσο και μοναδικού για τα Ελληνικά 

δεδομένα υγροτοπικού συστήματος 220.000 περίπου στρεμμάτων που περιλαμβάνουν μεγάλες και 

μικρές λιμνοθάλασσες, μακρόστενες χαμηλές λουρονησίδες που χωρίζουν τις λιμνοθάλασσες από την 

θάλασσα, παραποτάμιες ζώνες, εκβολές ποταμών, αλμυρόβαλτους και γλυκόβαλτους, απέραντους 

καλαμιώνες, υγρολίβαδα και αλίπεδα. Από τη μια, η άγρια ζωή: ρινοδέλφινα σε εντυπωσιακά σάλτα, 

αμέτρητες θαλάσσιες χελώνες, καχύποπτοι αργυροπελεκάνοι που σε κρατούν σε απόσταση, αέρινοι 

ερωδιοί και κορμοράνοι, τοπικιστές γοβιοί, φυλακισμένοι κέφαλοι και ταξιδιάρικα χέλια. Από την 

άλλη, οι άνθρωποι: ιβαράδες, ψαράδες, αγρότες, ορνιθολόγοι, ιχθυολόγοι, εκπαιδευτικοί, φύλακες του 

Φορέα Διαχείρισης Αμβρακικού Κόλπου-Λευκάδας. Σε ένα τοπίο απόλυτα επίπεδο, γεμάτο νερό και 

λωρίδες γης.  

Το μοναδικό μωσαϊκό τοπίων, ζωής και χρωμάτων προσελκύει των επισκέπτη να το εξερευνήσει με 

όλους τους δυνατούς τρόπους. Βόλτες με καΐκια και πριάρια παρατηρώντας τα ρινοδέλφινα, μαθήματα 

ψαρέματος και ορνιθοπαρατήρηση, διαδραστικά παιχνίδια και γαλήνιοι περίπατοι σε μια 

ολοκληρωμένη οικοτουριστική απόδραση, συμπληρώνουν μια δυνατή εμπειρία  

Αφιερώνοντας τον απαιτούμενο χρόνο απόλαυσης σε ένα πραγματικά σαγηνευτικό τοπίο η περιήγηση 

συνεχίζεται, ακολουθώντας την Εθνική οδό Πρέβεζας – Ιωαννίνων και μόλις 40 χλμ. από την πόλη 

της Πρέβεζας και 7 χλμ. από την Φιλιππιάδα, ο επισκέπτης βρίσκεται ανάμεσα σε πλατάνια, 

βελανιδιές, ιτιές και άλλα είδη βλάστησης, στη Λίμνη Ζηρού.  

Με όνομα να έχει ρίζες σλάβικες και ένα μύθο γύρω από την προέλευση της γέννησης της αλλά και 

του ονόματος, δημιουργεί τις κατάλληλες συνθήκες για εξερεύνηση. Πιθανολογείται ότι η Λίμνη 

Ζηρού ήταν “σκεπαστή”, δηλαδή επρόκειτο για σπήλαιο, του οποίου η οροφή κατέρρευσε προ 10.000 

ετών, σχηματίζοντας τη σημερινή λίμνη. Με μήκος 900 μέτρα και πλάτος 600 η Λίμνη Ζηρού 

δημιουργεί έναν φυσικό “καθρέφτη” με τα νερά της, “μαγεύοντας” τον επισκέπτη μέσα σε ένα 

κατάφυτο δάσος από χιλιάδες είδη χλωρίδας και πανίδας, που συνθέτουν ένα καταπληκτικό σκηνικό 

ευεξίας, χαλάρωσης, δραστηριοτήτων και απόλαυσης του τοπίου. Η Λίμνη Ζηρού αποτελεί ένα 

ιδιότυπο πάρκο, που δε το δημιούργησε ο άνθρωπος, αλλά η ίδια η φύση. Προσφέρεται για περιπάτους 

αλλά και δραστηριότητες με κανό και ποδήλατα εντός της λίμνης, καθώς και χαλάρωση για τους μη 

τολμηρούς στις όχθες της λίμνης.  

Συνεχίζοντας το ταξίδι στις φυσικές ομορφιές του τόπου και με κατεύθυνση και πάλι το βορά, 

αφήνοντας τη Λίμνη Ζηρού και την παράκαμψη από την Εθνική οδό Πρέβεζας – Ιωαννίνων, σε 

απόσταση 40 χλμ. περίπου φτάνει κάποιος σε ακόμη ένα πανέμορφο φυσικό τοπίο, τις Πηγές του 

ποταμού Λούρου και τη Λίμνη Βηρού αυτή τη φορά. Βρισκόμαστε λοιπόν κοντά στο χωριό 

Βουλιάστα, εκεί όπου οι πηγές σχηματίζουν τη λίμνη σε υψόμετρο 296 μέτρα, έχει σχήμα κυκλικό, με 

μεγαλύτερη διάμετρο περίπου τα 93 μέτρα, περίμετρο γύρω στα 300 μέτρα και μέγιστο βάθος 10,2 

μέτρα.  
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 Η λίμνη Βηρού δέχεται νερά από υπόγειους καρστικούς αγωγούς και αφήνει επιφανειακά άνοιγμα, 

μέσα από το οποίο τα νερά της τροφοδοτούν τον ποταμό Λούρο. Ενώ το όνομα της λίμνης Βηρός 

σημαίνει απότομη πτώση ποταμού, η ρουφήχτρα ή τα βαθιά νερά. Στη λίμνη ως ένας μικρός 

υγροβιότοπος, συναντώνται πλούσια υδρόβια χλωρίδα, αλλά και ψάρια, βατράχια και υδρόβια ζώα. 

Χαρακτηριστικό επίσης είναι το γεγονός ότι η θερμοκρασία του νερού της παραμένει σταθερή καθ’ 

όλη την διάρκεια του χρόνου. Ενώ ο ποταμός Λούρος πηγάζει από το όρος Τόμαρος διασχίζει μια 

απόσταση 80 χλμ. και περνώντας από το χωριό Βουλιάστα τροφοδοτείται και με νερά από τη λίμνη 

Βηρού, καθώς επίσης ο ίδιος από το 31 π.Χ. δια μέσω του Ρωμαϊκού Υδραγωγείου διοχέτευε νερό 

στην Νικόπολη.  

Ευρισκόμενος κάποιος στο μαγευτικό αυτό τοπίο μπορεί να το γευτεί απολαμβάνοντας την ηρεμία και 

το άκουσμα των ήχων της φύσης. Παίρνοντας λοιπόν τις απαραίτητες ανάσες είναι έτοιμος να 

συνεχίσει ακόμα πιο βόρεια και μέσω της πόλης των Ιωαννίνων και της παλαιάς Εθνικής οδού 

Ιωαννίνων – Κοζάνης περνώντας τον συνοριακό σταθμό Κακαβιάς οδηγείται κάποιος στο Γαλάζιο 

Μάτι, στην επαρχία Μεσοποτάμου και λίγα χιλιόμετρα από τους Αγίους Σαράντα, σε πολύ όμορφο 

και γραφικό σημείο μέσα στο πράσινο.  

 Πρόκειται για μια απ’ τις 18 πηγές  του ποταμού Μπίστριτσα με  δέκα περίπου μέτρα  διάμετρο και 

σχήμα ωοειδές  ματιού. Το χρώμα της  (απ’ όπου πήρε και το όνομα) είναι  γαλάζιο σαν τον ουρανό. 

Το βάθος της πηγής υπολογίζεται άνω των 45  μέτρων , καθώς η δυνατή πίεση του νερού δεν βοηθάει 

τους δύτες  στον ακριβή υπολογισμό του. Η ροή του νερού ανέρχεται στα 6 κυβικά μέτρα  ανά 

δευτερόλεπτο και η  θερμοκρασία  περίπου στους 13 βαθμούς Κελσίου.  

Φυσικά πίσω από τη δημιουργία της πηγής υπάρχουν μύθοι ενώ ο επικρατέστερος μύθος γύρω απ’ 

τον ποταμό της Μπίστριτσας, είναι αυτός που εξιστορείται στα χωριά της περιοχής, ότι κάποτε ζούσε 

ένας δράκος, ο οποίος συνήθιζε να απαγάγει κορίτσια. Οι κάτοικοι έστησαν ενέδρα στο δράκο και του 

έβαλαν φωτιά. Ο δράκος ζήτησε τη βοήθεια της μητέρας του και αμέσως αναδύθηκε ο ποταμός της 

Μπίστριτσας, αλλά τα νερά του δεν κατάφεραν να σβήσουν τη φωτιά και να σώσουν το δράκο. 

Δημιούργησαν όμως το Γαλάζιο Μάτι. Ο επισκέπτης μπορεί να βουτήξει στα καταγάλανα νερά της 

Πηγής ή να χαλαρώσει στο ειδυλλιακό τοπίο.  

Πρόκειται για μια ολοκληρωμένη πρόταση σε τοπία μοναδικού φυσικού κάλους στην περιοχή της 

βορειοδυτικής Ελλάδος και Νότιας Αλβανίας, συνδυάζοντας δραστηριότητες για όλους ή ακόμη και 

έναν χαλαρό περίπατο νιώθοντας τη μαγεία της φύσης. Μία περιήγηση που μπορεί να αφιερώσει 

κανείς 2 ή ακόμη και 3 μέρες ανάλογα με το τι θα αποφασίσει να γευτεί.    

Σημεία Διαδρομής 

 Αμβρακικός κόλπος 

 Λιμνοθάλασσα Κορωνησίας (με διακεκομμένη προς την Άρτα όπως κινούμαστε στο δρόμο 

από Πρέβεζα για Γιάννενα) 

 Αισθητικό δάσος Αγίου Βαρνάβα  

 Λίμνη Ζηρού 

 Ρωμαικό Υδραγωγείο –Άγιος Γεώργιος  

 Λίμνη Βηρού  

 Λίμνη Ιωαννίνων  

 Ζαγόρι  

 Πηγές της Μπίστρισας (Γαλάζιο Μάτι) 

 Πηγές Αχέροντα (Κοντά στο Νεκρομαντείο στο χωριό Μεσοπόταμος όπου τα νερά του 

ποταμού ενώνονται με τη θάλασσα) 
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7.3 Διαδρομές στα όρια του Δήμου Πρέβεζας  

7.3.1 Διαδρομή στον Αμβρακικό  

Για τους λάτρεις της φύσης η περιοχή της Ηπείρου προσφέρει μοναδικές ευκαιρίες για εξερεύνηση. 

Ένα από τα πιο σημαντικά οικοσυστήματα είναι ο Αμβρακικός Κόλπος και οι αμέτρητες 

λιμνοθάλασσες που δημιουργούνται στα σημεία που εκβάλλουν ο Λούρος και ο Άραχθος. Από τις 
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μεγαλύτερες κλειστές θάλασσες σφύζει από ζωή καθώς βρίσκουν καταφύγιο σε αυτόν, ψάρια, 

ρινοδέλφινα, χελώνες caretta -caretta, πάνω από 200 είδη πουλιών, συμπεριλαμβανομένων και των 

πανέμορφων flamingo.  

Ο Αμβρακικός Κόλπος βρέχει την Πρέβεζα, την Άρτα και μέχρι την Αμφιλοχία, και είναι εύκολα 

προσεγγίσιμος από διαφορετικά σημεία. Το τοπίο πανέμορφο ιδίως στο χωριό Στρογγυλή και στο 

χωριό Ροδιά όπου και δημιουργούνται οι πιο γνωστές λιμνοθάλασσες του Κόλπου. Ιδανικός 

προορισμός για οργανωμένους περιπάτους και βαρκάδες, στη διάρκεια των οποίων συναντάς τους 

νεροβούβαλους, ζώα που μοιάζουν απειλητικά αλλά είναι άκρως αξιαγάπητα και ήμερα. Η βόλτα 

ενδείκνυται και για την παρατήρηση των πουλιών που βρίσκουν καταφύγιο εκεί. Την περιοχή της 

Ροδιάς και το χωριό Στρογγυλή το συναντά κανείς στην Εθνική οδό Πρέβεζας – Ιωαννίνων όπου 

υπάρχει σήμανση για το χωριό Στρογγυλή. Σίγουρα η περιήγησή μας εκεί θα διαρκέσει 2 ώρες 

περίπου, ακόμη και περισσότερο καθώς το τοπίο και η φύση σε μαγεύει, μη θέλοντας να το 

εγκαταλείψεις.     

Φυσικά από το λιμάνι της Πρέβεζας διοργανώνονται και κρουαζιέρες, από ειδικούς στον τομέα αυτό, 

και σε παρασύρουν σε ένα ταξίδι, διάρκειας περίπου 3 ωρών. Στο διάστημα αυτό όλοι έχουν τη 

δυνατότητα να παρατηρήσουν τα ρινοδέλφινα, τις χελώνες caretta -caretta, το πλήθος πουλιών που 

βρίσκουν καταφύγιο στον προστατευόμενο υγροβιότοπο, όπως ερωδιούς, αργυροπελεκάνους, 

κορμοράνους. Αφετηρία το λιμάνι της Πρέβεζας, εύκολα προσεγγίσιμο είτε βρίσκεστε στην Πρέβεζα 

για τις διακοπές, είτε σε οποιαδήποτε άλλη πόλη της Ηπείρου καθώς οι αποστάσεις δεν ξεπερνούν τη 

μιάμιση ώρα από όπου και αν ξεκινάς.  

 

7.3.2 Διαδρομή στους τόπους της λατρείας και στα προσκυνήματα της περιοχής  

Ξεκινώντας την περιήγησή μας σε αξιοθαύμαστα μνημεία του χριστιανισμού αλλά και τοπία φυσικού 

κάλους, έχουμε ως αφετηρία μας την πόλη της Πρέβεζας και το Ιστορικό της κέντρο, όπως αυτό 

διαμορφώθηκε κατά την Ενετική κυριαρχία του 18ου αιώνα. Στο Ιστορικό Κέντρο λοιπόν συναντάμε 

τον Μητροπολιτικό Ναό της Πρέβεζας ήδη από το 1884, τον Άγιο Χαράλαμπο, ο οποίος βρίσκεται σε 

κεντρικό σημείο της πλακόστρωτης αγοράς της πόλης, επί της οδού Εθν. Αντιστάσεως. Η θέση 

ονομάζεται Ωρολόγιον, από τον ενετικό πύργο που αποτελεί σήμερα το κωδωνοστάσιο του ναού. Το 

ακριβές έτος κατασκευής του ναού παραμένει έως τώρα άγνωστο. Πιθανόν κατασκευάστηκε στις 

αρχές του 18ου αι., καθώς σύμφωνα με απογραφικούς καταλόγους της Ενετικής διοίκησης υπήρχε 

στα μέσα του 18ου αι. και αποτελούσε κτητορικό ναό της οικογένειας Τσάιμου. Κατά καιρούς έχει 

δεχθεί ποικίλες επεμβάσεις και προσθήκες. Στα 1793 ανακαινίσθηκε εκ βάθρων, στη θέση όμως 

παλαιότερου ναού, ενώ κατά άλλους απλώς επεκτάθηκε. Εισερχόμενοι στον ναό επικρατεί ηρεμία στο 

χώρο και ο επισκέπτης εντυπωσιάζεται από το ξυλόγλυπτο και επιχρυσωμένο τέμπλο, αλλά και από 

την αγιογράφηση του ναού, η οποία ακολουθεί τα πρότυπα της επτανησιακής ζωγραφικής.  

Συνεχίζοντας πεζοί και ακολουθώντας τα πλακόστρωτα δρομάκια του Ιστορικού Κέντρου της πόλης 

λίγα μέτρα από τον Μητροπολιτικό Ναό, συναντά κανείς τον Ναό του Αγίου Αθανασίου, ο οποίος 

χρονολογείται στον 18ο αιώνα. Ο ναός είναι μικρών διαστάσεων και εδώ εντοπίζονται στοιχεία της 

επτανησιακής αρχιτεκτονικής και αγιογράφησης. Σύμφωνα με την κτιτορική επιγραφή οι 

τοιχογραφίες του ναού χρονολογούνται το 1780.  

Με την ολοκλήρωση της περιήγησης εντός της πόλης συνεχίζουμε ακολουθώντας τον δρόμο και την 

Εθνική οδό Πρέβεζας – Ιωαννίνων και σε απόσταση 18 χλμ. περίπου συναντάμε τον ναό των Αγίων 

Αποστόλων, γνωστός και ως Λιθάρι. Το μήνυμα για τον Χριστό και την Ανάσταση Του στην 

Νικόπολη της Ηπείρου έφερε και διέδωσε ο πανεύφημος Απόστολος Παύλος. Κατευθυνόμενος για 

την Νικόπολη στάθηκε, κάπου 15 χλμ. έξω από την περίφημη εκείνη μεγαλούπολη, και καθισμένος 

επάνω σε ένα λιθάρι, μίλησε για τον Χριστό.  

Στην θέση «Λιθάρι» κτίστηκε από πανάρχαιους χρόνους, άγνωστο πότε ακριβώς, επί ρωμαϊκών ή 

παλαιοχριστιανικών ερειπίων, εκκλησία των Αγίων Αποστόλων. Ο λόγιος Μητροπολίτης Άρτης 

Σεραφείμ Ξενόπουλος ο Βυζάντιος, περιερχόμενος τον τόπο το 1867, ξαναβρήκε το «Αγιολίθαρο» 
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(όπως το ονομάζουν οι Πρεβεζάνοι) δίπλα στην νότια πλευρά του ιερού, το περιέφραξε και έκτισε 

πάνω σε αυτό κουβούκλιο-εικονοστάσι το οποίο υπάρχει μέχρι σήμερα.  

Σε μικρή απόσταση από την εκκλησία των Αγίων Αποστόλων, περίπου 10 χλμ στην είσοδο του χωριού 

Λούρου, συναντάμε τον ναό του Αγίου Βαρνάβα, ο οποίος είναι και πολιούχος του χωριού. Δύο 

επιγραφές αναφέρουν ότι ο ναός κτίστηκε αρχικά το 1149 από τον Κωνσταντίνο Μάγιστρο Μανιάκη 

και ξανακτίστηκε το 1833 από τον Κώστα Παπαχρήστο και το γιο του Δημήτριο και βρίσκεται σε ένα 

σημαντικό βιότοπο (περιοχή Ramsar, Natura 2000, Εθνικό Πάρκο). Αναφέρεται το 1884 από τον 

Άρτας Σεραφείμ τον Βυζάντιο, στο «Δοκίμιον Ιστορικον» ως μία από τις εκκλησίες του Λούρου: «πρό 

40 ετών επισκευασθεϊσαν αρχαίαν (εκκλησίαν) του Αποστόλου Βαρνάβα». Τοιχογραφίες του 19ου 

αι. σώζονται μόνο στην αψίδα του Ιερού. Το σημερινό τέμπλο της εκκλησίας είναι νεότερο κτιστό. Ο 

ναός του Αγ. Βαρνάβα έχει επιχωθεί τουλάχιστον 1,5μ. από τα νερά του ποταμού. Το δάπεδο του 

σημερινού ναού είναι χαμηλότερο κατά 3 σκαλοπάτια από το έδαφος και καλύπτεται με πλάκες.  

Η εκκλησία βρίσκεται ανάμεσα στον ποταμό Λούρο και τον παραπόταμό του Ξεροπόταμο, σε ένα 

δάσος από λεύκες, Ιτιές και πλατάνια. Το παρόχθιο δάσος του Αγίου Βαρνάβα, είναι θύλακας με 

σπάνιους οικότοπους και σύμπλεγμα ενδιαιτημάτων για σπάνια είδη φυτών και ζώων. Το δάσος γύρω 

από το ναό του Αγίου Βαρνάβα έχει διαμορφωθεί σε χώρο αναψυχής με βρύσες και παιδική χαρά και 

αποτελεί χώρο περιπάτου και αναψυχής.  

Έχοντας ολοκληρώσει την περιήγηση αλλά και στιγμές χαλάρωσης στο δάσος του Αγίου Βαρνάβα με  

το αμάξι οδηγούμε σε μια Μονή χτισμένη σε ένα εξίσου πανέμορφο τοπίο. Τη Μονή Λεκατσά, η οποία 

βρίσκεται στη θέση Κόρτος σε απόσταση 4χλμ βορειοδυτικά του οικισμού Μυρσίνης και 20 χλμ. 

περίπου από τον Λούρο, στη καρδιά ενός δάσους που είναι από τα σημαντικότερα μνημεία της φύσης 

στην Ελλάδα.  

Η μονή αρχικά κτίστηκε τον 8ο ή τον 9ο αιώνα και ήταν αφιερωμένη στο Γενέσιο της Θεοτόκου, στην 

κορυφή του βουνού στη θέση “Παλαιομονάστηρο”. Δεν είναι ωστόσο γνωστό πότε καταστράφηκε. Η 

επωνυμία Λεκατσά μάλλον οφείλεται στο όνομα του κτήτορος της μονής ή κάποιου ηγουμένου ο 

οποίος καταγόταν από Ιθάκη, ή την Λευκάδα. Η σημερινή μονή της Αγίας Τριάδος Λεκατσά, κτισμένη 

στους πρόποδες της κορυφής του βουνού, οφείλει την ύπαρξή της στην παρουσία του Κοσμά του 

Αιτωλού. Η παράδοση θέλει τον άγιο Κοσμά  όταν περνούσε το 1777 από κει, να συνάντησε τον ληστή 

Σπύρο Ζέρβα, ο οποίος μετανόησε όταν άκουσε τη διδασκαλία του. Οι αμαρτίες του ληστή 

συγχωρέθηκαν από τον άγιο και τότε αυτός σε ένδειξη ευγνωμοσύνης έκτισε εκεί το μοναστήρι με 

την προτροπή του. 

Κατά τις περιόδους 1998-2001 και 2010-2012, επί του μακαριστού Μητροπολίτου Νικοπόλεως 

Μελετίου, η Μονή ανακαινίζεται, αναστηλώνεται και αναπαλαιώνεται πλήρως, αποσπώντας βραβείο 

της «Europa Nostra». Αποτελεί ιστορικό διατηρητέο μνημείο. 

Αφήνοντας πίσω την Μονή Λεκατσά και διανύοντας μια όμορφη διαδρομή συναντά κανείς τον 

παραλιακό δρόμο, παράλληλα με το Ιόνιο Πέλαγος και σε λίγα λεπτά βρίσκεται σε μια πανέμορφη 

θέση με πανοραμική θέα προς τη θάλασσα, εκεί όπου βρίσκεται η Μονή Αγίας Πελαγίας στην 

Καστροσυκιά. Είναι κτισμένο στην ελαιόφυτη πλαγιά που εκτείνεται από τις παρυφές του οικισμού 

προς το Ιόνιο Πέλαγος, δίπλα στην εθνική οδό Πρέβεζας – Ηγουμενίτσας. Χτίστηκε τον 17° αιώνα 

και έχει κτιστεί στα ερείπια ρωμαϊκού κτιρίου, λείψανα του οποίου είναι εμφανή στον περίβολό της, 

ενώ πρόσφατα σε ένα από τα κελιά της αποκαλύφθηκε ψηφιδωτό δάπεδο ρωμαϊκών χρόνων. Φαίνεται 

πώς το ίδρυσαν, άγνωστο πότε, κάποιοι μοναχοί πού ασκήτευαν στης σπηλιές που υπάρχουν και 

σήμερα 100 μέτρα πάνω από την Μονή. Ανακαινίστηκε δύο φορές, το 1613 και το 1795, σύμφωνα με 

τις επιγραφές. Το 1856 φαίνεται ότι κατασκευάσθηκε το λίθινο τέμπλο του καθολικού. Η χρονολογία 

είναι γραμμένη στις εικόνες της Σταυρώσεως και των Αγίων Αποστόλων. 

Σημεία Διαδρομής 

 Μητροπολιτικός ναός αγίου Χαραλάμπους 

 Ναός Αγίου Αθανασίου  
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 Ναός της Παναγίας των Ξένων 

 Ναός Αγίων Αποστόλων στο Λιθάρι (συνδέεται με το πέρασμα του αποστόλου Παύλου από 

την περιοχή και είναι κατά μήκος της εθνικής οδού Λούρου-Πρέβεζας 

 Ναός Αγίου Βαρνάβα (εντός του αισθητικού δάσους του αγίου Βαρνάβα) 

 Μονή Λεκατσά 

 Μονή Αγίας Πελαγίας  

 Μονή Κοζύλης  
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7.3.3 Διαδρομή στα Κάστρα και στους τόπους των ηρώων  

Η πόλη της Πρέβεζας μέσα από τα πολυάριθμα μνημεία της προσφέρει ένα μαγικό ταξίδι στην ιστορία 

του τόπου, η οποία καθόρισε και την πορεία της μετέπειτα. Βρίσκεται στο νότιο άκρο της ομώνυμης 

χερσονήσου, κάνοντας την εμφάνισή της, σύμφωνα με τις επίσημες αναφορές με το όνομά της περί 

τον 13ο αιώνα, με αρκετούς μελετητές να αναφέρουν πως πρόκειται για μετάβαση της κατοίκησης 

από την Νικόπολη προς το νοτιότερο άκρο της χερσονήσου της Πρέβεζας. Η μετάβαση αυτή πιθανόν 
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βοηθήθηκε από τον ενδιάμεσο οικισμό στο λιμάνι Βαθύ, ένα από τα σημαντικότερα λιμάνια της 

Νικόπολης. 

Η Πρέβεζα ευρισκόμενη λοιπόν σε προνομιακή γεωγραφική θέση, στο νοτιότερο άκρο της 

χερσονήσου, θέλησαν οι κατακτητές της να την προστατεύσουν από μελλοντικούς διεκδικητές της. 

Μιλάμε οπότε για μια πόλη που διαθέτει τρία Κάστρα σε καίρια σημεία για την επίβλεψη και 

προστασία της. Μέσα από τα Κάστρα αυτά μαθαίνει κανείς την νεότερη ιστορία της πόλης και η 

περιήγηση ξεκινά από το παλαιότερο χρονολογικά Κάστρο, εκείνο του Αγίου Ανδρέα, το οποίο 

βρίσκεται στον ιστό της πόλης. Χτισμένο από τους Οθωμανούς στην εκπνοή του 17ου αιώνα αλλά 

περνώντας αμέσως στα χέρια των Ενετών ολόκληρο τον 18ο αιώνα και ξανά για ακόμη μια φορά στα 

χέρια του Αλί Πασά, κάνοντας ο ίδιος αρκετές επισκευές αλλά και προεκτάσεις για την 

αποτελεσματικότερη αμυντική του δράση.  

Επόμενος σταθμός το Κάστρο του Αγίου Γεωργίου, επίσης κατασκευασμένο από τον Αλί Πασά στις 

αρχές του 19ου αιώνα στο νότιο άκρο και πάλι της Πρέβεζας και στην περιοχή Κυανή Ακτή. Το αρχικό 

του όνομα ήταν Γενή –Καλέ (Νέο Κάστρο), πάνω σε σχέδιά του Γάλλου συνταγματάρχη Guillaume 

de Vaudoncourt.  

Ενώ η περιήγηση στην πόλη ολοκληρώνεται στο Κάστρο του Παντοκράτορα, το οποίο κατασκεύασε 

και αυτό ο Αλί Πασάς μετά την κατάκτηση της Πρέβεζας το 1807 και το συμπεριέλαβε στο 

οχυρωματικό του σχέδιο για την καλύτερη διαφύλαξη των κεκτημένων αλλά και για την κατάκτηση 

νέων περιοχών.  

Βρίσκεται νότια από την πόλη της Πρέβεζας, πάνω στη θάλασσα, στη θέση Φώκια, στην είσοδο του 

Αμβρακικού κόλπου, με αποτέλεσμα να ελέγχει την οποιαδήποτε εχθρική κίνηση από θαλάσσης, 

καθώς μιλάμε για την είσοδο εντός του Κόλπου από τη θάλασσα του Ιονίου. Το αρχικό του όνομα 

ήταν Ούτζ-Καλέ (Εξωτερική Ακρόπολη). Θαυμάζοντας την τοποθεσία που επέλεξε ο Αλί Πασάς να 

κατασκευάσει το Κάστρο, έχουμε πλήρη άποψη του Ιονίου Πελάγους και πως αυτός μέσω των στενών 

εισέρχεται στον Αμβρακικό Κόλπο. 

Την εικόνα αυτή συνεχίζοντας την περιήγηση την βλέπει κάποιος ανεβαίνοντας στο Μνημείο του 

Ζαλόγγου, το οποίο συνδέεται άμεσα ιστορικά με τον Αλί Πασά. Ακολουθώντας την Εθνική οδό 

κατευθυνόμαστε προς το χωριό Καμαρίνα, βόρεια της Πρέβεζας και σε απόσταση 26 χλμ. περίπου. 

Το Μνημείο αφορά σε ένα από τα συγκλονιστικότερα γεγονότα της οθωμανικής κυριαρχίας στη 

περιοχή. Το 1803, μετά τη συνθήκη που σύναψαν με τον Αλή Πασά, οι Σουλιώτες υποχρεώθηκαν να 

εγκαταλείψουν τον τόπο τους. Ο Αλή Πασάς όμως, αθέτησε το λόγο του και καταδίωξε τους 

Σουλιώτες, φτάνοντας μέχρι τη Μονή του Ζαλόγγου, όπου είχαν καταφύγει τα γυναικόπαιδα. 

Μπροστά στον κίνδυνο της αιχμαλωσίας και των εξευτελισμών, 63 Σουλιώτισσες πραγματοποίησαν 

μία ομαδική αυτοκτονία, πέφτοντας από το βράχο. Σήμερα ένα επιβλητικό μνημείο μήκους 18 μέτρων 

και ύψους 13 μέτρων στέκει πάνω σε μία λιθόχτιστη βάση και απεικονίζει 6 αφαιρετικές μορφές 

Σουλιωτισσών, Πιασμένες χέρι-χέρι, οι γυναικείες μορφές μεγεθύνονται κλιμακωτά και στην άκρη 

του γκρεμού γιγαντώνονται, θέλοντας έτσι να δοθεί ο συμβολισμός της θυσίας των γυναικών αυτών 

και της αγάπης που έτρεφαν για την ελευθερία, σε σημείο να θυσιάσουν τους εαυτούς τους, αλλά και 

τα παιδιά τους. Το μνημείο κατασκευάστηκε το 1961 και αποτελεί έργο του γλύπτη Γεώργιου 

Ζογγολόπουλου και του αρχιτέκτονα Πάτροκλου Καραντινού.  

Για να φτάσει κάποιος στο Μνημείο πρέπει να ανέβει περίπου 400 σκαλοπάτια τα οποία έχουν 

αφετηρία τη Μονή του Αγίου Δημητρίου. Η Μονή αρχικά ήταν κτισμένη στην κορυφή του Ζαλόγγου 

(876 μ.) τον 8ο αιώνα, καθώς  η θαυματουργή εύρεση της εικόνας του Ταξιάρχου Μιχαήλ οδήγησε 

τον ευλαβή βοσκό Σάββα να γίνει ασκητής σε μια σπηλιά του βράχου κι έπειτα κτήτορας της πρώτης 

μονής των Ταξιαρχών.  

Σημεία διαδρομής 

 Κάστρο Αγίου Ανδρέα 

 Κάστρο Αγίου Γεωργίου 

 Κάστρο Παντοκράτορα  
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 Κάστρο Λασκάρας  

 Κάστρο των Ρωγών  

 Μνημείο Παργινόσκαλας (κοντά στον Παντοκράτορα) αναφέρεται στα γεγονότα του 

Εμφυλίου και στην εκτέλεση ομάδας μαθητών προσκείμενων στο ΕΑΜ από παρακρατικούς 

της δεξιάς.  

 Μνημείο Αρχαγγέλου (μνημείο για τη μάχη του Αρχαγγέλου που έλαβε χώρα στις 6 Ιουλίου 

1944) ανάμεσα στους Γερμανούς και τις δυνάμεις του ΕΔΕΣ  

 Μνημείο του Χαλασμού της Πρέβεζας (σε μικρή απόσταση από το δημαρχείο)- Αναφέρεται 

στην καταστροφή της Πρέβεζας και τη σφαγή των ντόπιων από τις δυνάμεις του Αλή πασά 

το 1798.  

 Πλατεία Ανδρούτσου (με το άγαλμα του ήρωα). Είναι κοντά στο κεντρικό parking του 

λιμανιού 

 Μνημείο Ζαλόγγου  

 Κάστρο της Ρηνιάσας (Θωμόκαστρο)  
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7.4 Διαδρομή στο εσωτερικό της πόλης της Πρέβεζας 

Αφετηρία είναι το parking κοντά στο λιμάνι  

1. Πλατεία Ανδρούτσου με το άγαλμα του ήρωα του 21  

2. Συνεχίζουμε προς τον παραλιακό δρόμο και το πρώτο μνημείο που συναντάμε είναι το 

μνημείο του Χαλασμού της Πρέβεζας του 1798 

3. Ακολουθούν 2 κτίρια 

o Το Δικαστικό Μέγαρο που χρονολογείται στα τέλη του 19ου αιώνα και αποτέλεσε 

το Διοικητήριο  

o Δίπλα ακριβώς υπάρχει το κτίριο της Εθνικής Τράπεζας το οποίο χρονολογείται στα 

1932-34 και αποτελεί χαρακτηριστικό δείγμα δημόσιων κτιρίων που 

κατασκευάστηκαν μετά την απελευθέρωση (1913). Φέρει διακόσμηση από 

κεραμικά πλακίδια τύπου Iznik.  

4. Συνεχίζουμε κατά μήκος της προκυμαίας και στρίβουμε δεξιά στην οδό Μπάλκου όπου 

βρίσκεται το κτίριο της παλαιάς Λαϊκής Αγοράς που σήμερα στεγάζει γραφεία και υπηρεσίες 

του Δήμου Πρέβεζας.  

5. Στο τέλος του δρόμου αυτού κάνουμε αριστερά και κατευθυνόμαστε προς τον μητροπολιτικό 

ναό του αγίου Χαραλάμπους. Δίπλα ακριβώς υπάρχει μια κρήνη για την κατασκευή της 

οποίας χρησιμοποιήθηκε τμήμα ρωμαϊκής σαρκοφάγου από την αρχαία Νικόπολη. Δεξιά 

στην είσοδο τη εκκλησίας ξεχωρίζει ο Ενετικός Πύργος του Ρολογιού  κτίσμα του 1752 

6. Συνεχίζουμε την περιήγηση μας στο εσωτερικό του μητροπολιτικού ναού και από εκεί 

βγαίνουμε στο πλακόστρωτο για να στρίψουμε δεξιά στην οδό Χρήστου Κόντου που οδηγεί 

στο Σαιτάν Παζάρ. Ακριβώς στο τέλος του στενού που ανοίγει ο δρόμος προς τα 

παραδοσιακά καφενεία και ουζερί υπάρχει πινακίδα που σημαίνει το σπίτι στο οποίο έμεινε 

ο Καρυωτάκης κατά την βραχύχρονη παραμονή του στην Πρέβεζα έως το τραγικό του τέλος.  

7. Ακολουθώντας την διαδρομή στρίβουμε προς την οδό Δαρδανελίων εκεί όπου βρίσκεται η 

προτομή του Καρυωτάκη για να καταλήξουμε πάλι στην οδό Εθνικής Αντιστάσεως. Από εκεί 

κατευθυνόμαστε ξανά προς τον ναό του αγίου Χαραλάμπους αλλά συνεχίζουμε την πορεία 

μας κατά μήκος της Αντιστάσεως μέχρι να συναντήσουμε στο αριστερό μας χέρι τον ναό της 

Παναγίας των Ξένων.  

8. Στο τέλος της οδού Εθνικής Αντιστάσεως συναντούμε τμήμα του προμαχώνα του Κάστρου 

του Αγίου Ανδρέα και ολοκληρώνουμε την διαδρομή κοντά στο parking.  
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8 Σχέδιο ενεργοποίησης και συμμετοχής των φορέων στην 

ολοκληρωμένη τουριστική προβολή της περιοχής 

Στον άξονα της ανάδειξης του πολιτισμικού αποθέματος της ευρύτερης περιοχής  κρίνεται αναγκαία 

η κατάρτιση ενός σχεδίου για την ενεργοποίηση, κινητοποίηση και συμμετοχή των φορέων και 

παραγόντων που εμπλέκονται στην πολιτιστική και τουριστική ανάπτυξη καθώς και στην 

ολοκληρωμένη τουριστική προβολή της περιοχής. Ο σχεδιασμός τελεί σε άμεση σχέση και σύνδεση 

με τις σύγχρονες τάσεις στον τομέα της διαχείρισης και ανάδειξης της πολιτισμικής κληρονομιάς, στη 

βάση μιας σφαιρικής προσέγγισης η οποία προκρίνει ως αναγκαία την δυναμική συμμετοχή των 

τοπικών φορέων. Πρόκειται αναμφίβολα για μια προσέγγιση η οποία αποσκοπεί στην ενεργοποίηση 

μιας δυναμικής η οποία στο παρελθόν είτε έμενε αναξιοποίητη είτε δεν λαμβανόταν υπόψη. Μέσω 

του επιμερισμού των  αρμοδιοτήτων και της κατανομής των ρόλων επιτυγχάνεται η κινητοποίηση των 

φορέων και των παραγόντων του τουρισμού και του πολιτισμού στον άξονα μιας συγκεκριμένης και 

συγκροτημένης πολιτικής.  

Επιπροσθέτως η ενεργοποίηση, κινητοποίηση και συμμετοχή των φορέων μπορεί να επιτευχθεί με τη 

χρήση της στρατηγικής του crowdsourcing, μιας μορφής συλλογικής διαδικτυακής δραστηριότητας, 

με εφαρμογή σε ένα μεγάλο εύρος δραστηριοτήτων που περιλαμβάνει από την παραγωγή 

καταναλωτικών προϊόντων περιεχομένου στο διαδίκτυο μέχρι την επιστήμη, τον πολιτισμό και την 

πολιτική.  

Ο όρος Crowdsourcing είναι σύνθετος καθώς προκύπτει από τον συνδυασμό της λέξης crowd (πλήθος) 

και outsourcing (εξωτερική ανάθεση). Η φιλοσοφία της προσέγγισης αυτής είναι απλή καθώς 

εδράζεται στη βάση της ανάθεσης μιας συγκεκριμένης εργασίας από μια εταιρεία, ένα φορέα ή ένα 

ίδρυμα με την διαφορά ότι η ανάθεση αυτή δεν γίνεται στους εργαζομένους του φορέα, οι οποίοι 

παρόλαυτα μπορούν να διατηρούν ένα συντονιστικό ρόλο, αλλά σε ένα δίκτυο ανθρώπων υπό την 

μορφή ανοικτής πρόσκλησης. Η βασική προυπόθεση υλοποίησης του έργου είναι η χρήση της 

ανοικτής πρόσκλησης και το μεγάλο δίκτυο των πιθανών εργατών ή των εμπλεκομένων ενεργά στην 

όλη διαδικασία από την στιγμή που ο όρος εργάτης δεν τελεί σε λειτουργική αντιστοιχία με το 

περιεχόμενο μιας δράσης η οποία αφορά στον τουρισμό.  

Σε ότι αφορά τις καταβολές του μοντέλου αυτού μπορούμε να πούμε ότι είναι σχετικά πρόσφατες 

καθώς έκανε την εμφάνιση του το 2006 γεγονός που συνάδει με την ανάπτυξη των κοινωνικών 

δικτύων, των διαδικτυακών υπηρεσιών αλλά και την τεχνολογική ανάπτυξη των κινητών συσκευών 

που επιτρέπει στους χρήστες να έχουν πρόσβαση στο διαδίκτυο.  

Μέσω της χρήσης των κοινωνικών δικτύων καθίσταται εφικτή αυτού του είδους η συλλογική 

διαδικτυακή δραστηριότητα με απώτερο όφελος και για τις δυο πλευρές των εμπλεκομένων, τόσο 

εκείνη του φορέα –εταιρείας- ιδρύματος όσο και για εκείνη των εθελοντικά συμμετεχόντων.  

Οι χρήστες λαμβάνουν την ικανοποίηση κάποιας ανάγκης τους , είτε αυτή αφορά στην κοινωνική 

αναγνώριση, την προσωπική ικανοποίηση και την ανάπτυξη ατομικών ικανοτήτων, ενώ ο εκκινητής 

και συντονιστής της πρωτοβουλίας αποκτά και διαχειρίζεται το τελικό αποτέλεσμα προς όφελος του.   

 

8.1 Η εφαρμογή του Crowdsourcing στον τομέα του τουρισμού και 

στην ενίσχυση του Branding μιας περιοχής.  

Το crowdsourcing συμβάλλει στην αύξηση του τουρισμού μέσα από την ανάμειξη, τη συμμετοχή, τη 

μάθηση και την κινητοποίηση των ενδιαφερόμενων μερών στοχεύοντας στο να δείξουν οι χρήστες 

ανάλογη συμπεριφορά και να κάνουν τις πρακτικές πιο ενδιαφέρουσες. Η μέθοδος αυτή βοηθά στην 

κατανάλωση των πληροφοριών που παράγονται από τις δράσεις (ενημέρωση) και παράλληλα 

δημιουργείται νέα πληροφορία προς επεξεργασία και εκμετάλλευση για τουριστική προώθηση 

(ανάπτυξη περιεχομένου). Οι καταναλωτές μετατρέπονται σε υποστηρικτές της «μάρκας» αφού 
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συμμετέχουν ενεργά στη διαδικασία και παρόλο που δεν τους ανήκει το προϊόν το αισθάνονται σαν 

δικό τους. Η οικειοποίηση αυτή λειτουργεί πολλαπλασιαστικά ως προς την ανάδειξη του πολιτιστικού 

και τουριστικού προϊόντος καθώς παρέχει την δυνατότητα της άμεσης συμμετοχής και εμπλοκής στην 

διαμόρφωση και υλοποίηση της στρατηγικής.  

Ακόμα, πηγή των δεδομένων αποτελούν και οι ίδιοι οι καταναλωτές γεγονός που προσδίδει 

αυθεντικότητα στο προϊόν/υπηρεσία. Παράλληλα, λόγω της δυνατότητας του διαδικτύου να μηδενίζει 

τις αποστάσεις, οι ταχύτητες με τις οποίες ανανεώνονται οι πληροφορίες μπορούν να είναι σχεδόν 

ταυτόχρονες με τη στιγμή που συμβαίνει κάτι νέο και προάγεται η εξάπλωση της πληροφορίας. Ένα 

ακόμα πλεονέκτημα είναι ότι χάρη στην άμεση επικοινωνία που προσφέρει το crowdsourcing, 

δημιουργούνται πελατειακές και κοινωνικές σχέσεις με τους νέους χρήστες, τους παλιούς και 

δημιουργείται η βάση για τους εν δυνάμει χρήστες. Τέλος, γεφυρώνει την προσφορά με τη ζήτηση, 

συνδέει δηλαδή ευκολότερα τις εξειδικευμένες ανάγκες των πελατών με τους συνεισφερόμενους, 

χαρακτηριστικό ιδιαίτερα χρήσιμο για πακέτα διακοπών/τουρισμού.  

Έπειτα από μελέτη το crowdsourcing κρίνεται κατάλληλο μέσο επίτευξης συμμετοχικού σχεδιασμού, 

δημιουργίας, εφαρμογής και ανασχεδιασμού ενός Σχεδίου Μάρκετινγκ μιας πόλης ή ενός Δήμου.  

Από την εφαρμογή του crowdsourcing προκύπτουν πολλαπλασιαστικά οφέλη που αφορούν στους 

δημόσιους φορείς και την τουριστική βιομηχανία. Οι πολίτες ενεργοποιούνται και 

ευαισθητοποιούνται και επιτυγχάνεται έμπρακτα ο όρος «συμμετοχή των πολιτών» στο χωρικό 

σχεδιασμό και τη λήψη αποφάσεων.  

Τα τελευταία έτη παρατηρείται η εισαγωγή του Crowdsourcing στο Μάρκετινγκ και την προώθηση 

τουριστικού προϊόντος. Οι πόλεις εφαρμόζουν πλέον συγκεκριμένες πολιτικές και στρατηγικά σχέδια 

ανάπτυξης προκειμένου να προσελκύσουν δυνητικές ομάδες στόχους. Έτσι, το Crowdsourcing σε 

συνδυασμό με τη χαρτογραφική απεικόνιση των αποτελεσμάτων θα βοηθούσε την τουριστική 

βιομηχανία να προωθήσει μια βιώσιμη, υψηλής ποιότητας εικόνα των προορισμών, να βελτιώσει την 

ανταγωνιστικότητά τους και να εδραιώσει την εικόνα και την προβολή τους. 

Ο τομέας του τουρισμού είναι πιο εξοικειωμένος με το crowdsourcing καθώς είναι πιο ευέλικτος στο 

να προσαρμόζεται στα νέα δεδομένα. Συνεπώς, μία οργανωμένη δράση συντονισμού των πολιτών, 

των τοπικών επιχειρήσεων του Δήμου Πρέβεζας, των επισκεπτών και των τουριστών θα παρέχει ένα 

επίσημο και ποιοτικό αποτέλεσμα που θα συνεισφέρει στο branding, το Marketing και την προώθηση 

της θεματικής διαδρομής. 

 

8.1.1 Πλεονεκτήματα του Crowdsourcing 

Αναμφίβολα μέσα από την εφαρμογή της συγκεκριμένης στρατηγικής προκύπτει μια δέσμη 

πλεονεκτημάτων που θα μπορούσαν επιγραμματικά να περιγραφούν ως εξής :  

 Οι εργασίες και οι στόχοι που τίθενται είναι εύκολο να επιτευχθούν με μικρότερο συγκριτικά 

κόστος ενώ αντίστοιχα επισπεύδεται και ο χρόνος υλοποίησης  

 Καθίσταται εφικτή η αξιοποίηση ενός εύρους δεξιοτήτων που απορρέουν ατομικά ή 

συλλογικά και οι οποίες δεν είναι δυνατόν να ενταχθούν με άλλο τρόπο στο δυναμικό του 

φορέα 

 Μέσω της άμεσης πρόσληψης και απόδοσης της πληροφορίας από το κοινό αποκτάται άμεση 

επίγνωση των αναγκών, των προσδοκιών και των ιδεών του. Ως εκ τούτου σε δεύτερο χρόνο 

μπορούν να γίνουν οι αναγκαίες προσαρμογές με τρόπο άμεσο και ωφέλιμο.  

 Διευκόλυνση σε ότι αφορά την εύρεση του προορισμού  

 Βελτίωση της εικόνας του προορισμού και ενίσχυση της αλληλεπίδρασης των επισκεπτών με 

άμεσο ανταποδοτικό όφελος για την περιοχή , καθώς αυτοί με την σειρά τους λειτουργούν 

ως πολλαπλασιαστές.  
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8.1.2   Αδυναμίες του Crowdsourcing  

Το Crowdsourcing μπορεί ως στρατηγική να παρουσιάζει ένα εύρος ως προς την καινοτομία και την 

εφαρμογή, δεν παύει ωστόσο να χαρακτηρίζεται από ορισμένες εγγενείς αδυναμίες συναφείς ως προς 

την δομή και το σχεδιασμό της. Ενδεικτικά :  

 Σε μια ομάδα όπου δεν γίνεται επιλογή των συμμετεχόντων βάσει συγκεκριμένων κριτηρίων 

δεν είναι βέβαιη η ποιότητα των αποτελεσμάτων  

 Είναι λιγότερο πιθανό να εργαστούν επαγγελματίες σε μια δράση /πρωτοβουλία 

Crowdsourcing.  

 Υπάρχει πάντα η πιθανότητα οι δυσαρεστημένοι συμμετέχοντες σε ένα έργο Crowdsourcing 

να δημοσιοποιήσουν αρνητικές κριτικές και σχόλια.  

 

8.1.3 Προϋποθέσεις σε ότι αφορά την επιτυχία του Crowdsourcing  

Προκειμένου η στρατηγική του Crowdsourcing να είναι επιτυχής θα πρέπει να συντρέχουν ορισμένες 

βασικές προϋποθέσεις οι οποίες συντείνουν προς την ευόδωση των στόχων. Ενδεικτικά αναφέρουμε 

τις εξής  

 Θα πρέπει να είναι συγκεκριμένο. Θα πρέπει δηλαδή οι ερωτήσεις να είναι συγκεκριμένες 

ούτως ώστε να είναι πιο εύκολη η συλλογή και εν συνεχεία η επεξεργασία των δεδομένων.  

 Θα πρέπει να υπάρχει συγκεκριμένος προϋπολογισμός ο οποίος θα εγγυάται την ευόδωση 

του όλου εγχειρήματος. Διαφορετικά θα είναι δύσκολο να διατηρηθεί το ενδιαφέρον των 

συμμετεχόντων.  

 Εξακρίβωση, έλεγχος και επαλήθευση των αποτελεσμάτων καθώς σε μια ανάθεση σε μεγάλο 

πλήθος μη- επαγγελματιών τα αποτελέσματα μπορεί να διαφέρουν σε μεγάλο βαθμό.  

 Εξέταση όλων των επιλογών πριν την επιλογή του Crowdsourcing. Ανάλογα με τις 

απαιτήσεις, τον προϋπολογισμό και διάφορους άλλους παράγοντες που διαφέρουν σε κάθε 

περίσταση, χρειάζεται να σταθμιστεί η καταλληλότητα της μεθόδου για το έργο.   

 

8.2 Η εξειδίκευση της εφαρμογής του Crowdsourcing στην περίπτωση 

του Δήμου Πρέβεζας  

Στην περίπτωση της Πρέβεζας, ως βασικό ζητούμενο για την εφαρμογή της διαδικασίας 

crowdsourcing τίθεται η προβολή του τόπου, των πολιτιστικών και τουριστικών του πόρων, των 

επισκέψιμων σημείων και αξιοθέατών του, καθώς και η τουριστική ανάπτυξη της περιοχής. 

Δεδομένου ότι πρόκειται για έναν Δήμο η προβολή του οποίου τελεί σε εξέλιξη η εφαρμογή της 

συγκεκριμένης στρατηγικής σε κάθε περίπτωση θα λειτουργήσει ενισχυτικά και πολλαπλασιαστικά 

ως προς το στόχο της ανάδειξης των σημείων ενδιαφέροντος.  

Κομβικό ρόλο στην υλοποίηση των ενεργειών αποτελεί η εκπαίδευση ενός πυρήνα στελεχών του 

Δήμου Πρέβεζας τα οποία θα αναλάβουν την υλοποίηση και παρακολούθηση των ενεργειών σε 

καθημερινή βάση. Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας αυτής θα αναπτύσσονται διάφορες δικτυακές 

δράσεις για την προσέλκυση και τη διατήρηση του ενδιαφέροντος ολοένα και περισσότερων 

κατοίκων, επισκεπτών, τουριστών. Εξαιρετικά κρίσιμη είναι η περαιτέρω αξιοποίηση του 

Crowdsourcing όχι μόνο σε επίπεδο τουριστικής προβολής, αλλά διακυβέρνησης και συμμετοχικών 

διαδικασιών λήψης αποφάσεων σε επίπεδο Δήμου. 

 

H crowdsourcing στρατηγική για την κινητοποίηση των φορέων στοχεύει: 

 στην ενεργοποίηση των νέων και του συνόλου του γενικού πληθυσμού που ζουν και 

δραστηριοποιούνται στις περιοχές παρέμβασης και είναι χρήστες διαδικτύου και 
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λογαριασμών κοινωνικής δικτύωσης, προκειμένου να προβάλλουν τον τόπο τους, τα σημεία 

ενδιαφέροντος, τα αξιοθέατα, τους πολιτιστικούς πόρους του, τις τουριστικές υποδομές του 

κ.λπ. σε πραγματικό χρόνο με τρόπο δυναμικό και εφόσον είναι δυνατό βιωματικό 

(μοιραζόμενοι στιγμές, εμπειρίες, σκέψεις τους κ.λπ.), καθώς και κάνοντας αναδημοσίευση 

επίσημων δικτυακών καταχωρήσεων που συνδέονται με την περιοχή, 

 στην ενθάρρυνση των επισκεπτών της περιοχής να μοιραστούν τις εντυπώσεις τους για τον 

τόπο, τη φυσιογνωμία και τη φιλοξενία του, μέσα από αναρτήσεις σύντομων σχολίων, 

φωτογραφιών, σύντομων βίντεο κ.λπ. στις προσωπικές τους σελίδες στα μέσα κοινωνικής 

δικτύωσης, καθώς και σε σελίδες που συνδέονται με την περιοχή ή με τις θεματικές που 

πραγματεύεται το έργο.  

 στην στοχευμένη προσέγγιση bloggers και δημοσιογράφων για την ανάδειξη του τόπου, του 

πολιτισμού, της τοπικής γαστρονομίας και λαϊκής παράδοσης, των τουριστικών πόρων κ.λπ. 

 στη δημιουργία πολλαπλασιαστών – διαμοιραστών τόσο μέσω διαδικτύου, όσο και μέσω 

όλων των καθημερινών επικοινωνιακών καναλιών που δεν σχετίζονται με την τεχνολογία.  

 στην προσέλκυση ειδικών και ανθρώπων με ειδική γνώση στον θεματικό τουρισμό να 

συμμετέχουν και να προβάλουν ειδικές «γωνίες» της Πρέβεζας οι οποίες είναι άγνωστες 

στους τουρίστες και επισκέπτες της πόλης και πιθανότατα και στους κατοίκους. Δεδομένου 

ότι ο θεματικός τουρισμός είναι ένας τομέας ο οποίος αναπτύσσεται έντονα τα τελευταία 

χρόνια καθώς τελεί σε συσχέτιση με το στοχευμένο ενδιαφέρον ομάδων επισκεπτών η 

προβολή σημείων και χώρων που σχετίζονται με την ιστορία, την τέχνη, την παράδοση και 

τη γαστρονομία του τόπου θα λειτουργήσει ενισχυτικά ως προς την αύξηση της ροής και 

πολλαπλασιαστικά ως προς την διάδοση και απήχηση της εμπειρίας στο ευρύτερο κοινό. Με 

τον τρόπο αυτό γίνεται εξοικονόμηση πόρων που αναλώνονται σε δράσεις προβολής ενώ 

παράλληλα μέσω της διαδικασίας του Crowdsourcing καθίσταται εφικτή η ανάδειξη και 

αξιοποίηση σημείων ενδιαφέροντος που έως τώρα δεν έχουν τύχει της ανάλογης προβολής.  

Βασικά εργαλεία που θα χρησιμοποιηθούν στο πλαίσιο της διαδικασίας crowdsourcing είναι: 

 Επιλεγμένα μέσα κοινωνικής δικτύωσης: Facebook, Twitter, Instagram και Κανάλι You Tube  

 Αποστολή ενημερωτικών emails και newsletters 

 Διάδοση πληροφορίας μέσω των ιστολογίων (blogs) και ιστοσελίδων (websites) γενικής και 

θεματικής ενημέρωσης αλλά και δια στόματος 

 Κινητοποίηση των κατοίκων και των επαγγελματιών της περιοχής να ενισχύσουν τις δράσεις 

με την παρουσία τους 

Λαμβάνοντας υπόψη την ιδιαίτερη στόχευση του έργου και τις ομάδες - στόχους στις οποίες 

απευθύνεται στο πλαίσιο του έργου crowdsourcing θα ακολουθηθούν τα παρακάτω βήματα: 

 Δημιουργία ομάδας διαχείρισης αποτελούμενης από στελέχη του Δήμου  

 Εκπαίδευση των μελών 

 Ανάπτυξη της στρατηγικής 

 Επιλογή εργαλείων 

 Προετοιμασία εργαλείων 

 Δοκιμαστική έναρξη λειτουργίας 

 Επίσημη έναρξη λειτουργίας 
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Αναφορικά με την πρόταση κατάρτισης σχεδίου ενεργοποίησής και συμμετοχής τους στην 

ολοκληρωμένη τουριστική προβολή της περιοχής προτείνεται η υλοποίηση ορισμένων ενεργειών 

βάσης και η υλοποίηση στοχευμένων δράσεων: 

1. Δημιουργία πλατφόρμας στην ιστοσελίδα του Δήμου η οποία θα διαμορφώνεται σε κατηγορίες 

ανάλογα με την πρόσκληση που θα δημοσιοποιείται προς το κοινό, και όπου θα μπορούν οι 

συμμετέχοντες να ανεβάζουν φωτογραφίες, βίντεο και κείμενα για τις ενέργειες crowdsourcing.  

2. Εκπαίδευση ομάδας στελεχών του Δήμου. Η ομάδα αυτή θα διαχειρίζεται και θα συντονίζει τις 

δράσεις και θα αποτελείται από στελέχη του Δήμου τα οποία θα εκπαιδευτούν στο κομμάτι του 

crowdsourcing.  

3. Παραγωγή εντύπων που θα βρίσκονται στην είσοδο κάθε σημείου σημαντικού τουριστικού ή 

πολιτιστικού ενδιαφέροντος τα οποία θα παρακινούν και θα υποκινούν τη συμμετοχή στις 

ενέργειες crowd-sourcing του Δήμου και προβολή σε όλα τα σημεία ψηφιακής παρουσίας του 

Δήμου . 

4. Προγραμματισμός τακτικών αξιολογήσεων από την ομάδα του Δήμου ώστε να ελέγχονται τα 

συλλεγόμενα δεδομένα και να εκτιμώνται τα αποτελέσματα των δράσεων. Κατ΄ αυτόν τον τρόπο 

θα κρίνεται αν η τεχνική crowdsourcing ήταν αποδοτική στην εκάστοτε περίπτωση και τι αλλαγές 

απαιτούνται για βελτιστοποίηση. Προτείνεται οι αξιολογήσεις να λαμβάνουν χώρα κάθε φορά 

που ολοκληρώνεται μια ενέργεια. 

Δράσεις οι οποίες θα αναπτυχθούν από τον δήμο Πρέβεζας στον άξονα της τουριστικής προβολής  

 Δημιουργία Πολιτιστικού Ημερολογίου  

 Ανάπτυξη εφαρμογής για τη δημιουργία εξατομικευμένων τουριστικών διαδρομών οι οποίες 

θα προσαρμόζονται στα ειδικά  ενδιαφέροντα των χρηστών (θρησκευτικός τουρισμός, 

πολιτιστικός τουρισμός) – Εδώ θα μπορούσε ο καθένας να συμβάλλει με τον δικό του τρόπο 

μιας και οι τοπικοί φορείς γνωρίζουν και μπορούν να αναδείξουν στοιχεία που έχουν να 

κάνουν με τον τόπο και το μνημειακό ή πολιτισμικό απόθεμα του. Ιδιαίτερα σημαντικό σε 

αυτή την περίπτωση είναι το πλαίσιο υποστήριξης των συγκεκριμένων διαδρομών και 

σημείων τα οποία θα πρέπει να είναι προσβάσιμα και ανοικτά στον επισκέπτη.  

 Δημιουργία εντύπων 

 Προσκλήσεις ξένων tour-operator και διαμορφωτών γνώμης σε ταξίδια εξοικείωσης  

 Δημιουργία στοχευμένων διαφημίσεων στο Internet – Κινητοποίηση κατοίκων επισκεπτών 

τουριστών και χρηστών να αναρτήσουν φώτο στην πλατφόρμα του Δήμου 

 Διοργάνωση εκδηλώσεων και προωθητικών ενεργειών όπως street food festival και festival 

μουσικής  

 Ενθάρρυνση και υποκίνηση της συμμετοχής κατοίκων και επισκεπτών με σκοπό την 

δημιουργία τουριστικών event με απήχηση.  

 Πρόσκληση του κόσμου να μαγειρέψει από κοινού με έναν τοπικό σεφ- Συμμετοχή σε ένα 

διαγωνισμό γευσιγνωσίας –Ορισμός συγκεκριμένου επάθλου για τον νικητή προκειμένου 

αυτό να λειτουργήσει ενισχυτικά.  

 Καταχωρήσεις σε έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο. Μπορούν να κληθούν οι κάτοικοι ούτως 

ώστε να κάνουν την δική τους καταχώρηση είτε με τη μορφή ενός κειμένου, είτε 

φωτογραφίας για να αναδείξουν την περιοχή. Από αυτά σε δεύτερο χρόνο μπορεί να γίνει μια 

επιλογή και μέσα από μια διαδικασία Crowdvoting να αναδειχθούν τα καλύτερα και να 

ενταχθούν στο πλαίσιο μιας καμπάνιας.  

 Συμμετοχή σε εκθέσεις και συνέδρια  

 Προώθηση εφαρμογής (mobile app) ώστε να ενταχθούν σε αυτή τουριστικές επιχειρήσεις  

 Συνεργασίες με τουριστικά πρακτορεία, tour operators και DMC.  
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